
 CENTRAIS DE ABASTECIMENTO DO ESPÍRITO SANTO SA – CEASA- ES 
CONCURSO PÚBLICO 

EDITAL Nº 1/2024 - CEASA, DE 15 DE MAIO DE 2024 
 
 
 

RESPOSTAS AOS RECURSOS QUANTO A PUBLICAÇÃO DO GABARITO PRELIMINAR - RETIFICADO 

 
O Instituto de Acesso à Educação, Capacitação Profissional e Desenvolvimento Humano – Instituto Access, 
responsável pela organização e coordenação do Concurso Público das Centrais de Abastecimento do Espirito 
Santo SA – CEASA-ES, no uso das atribuições concedidas pelo Edital nº 01/2024, de 15 de maio de 2024, vem, após 
a verificação de regularidade, apresentar: 

 
1. Candidatos recorrentes: 

 
INSCRIÇÃO NOME DO(A) CANDIDATO(A) CARGO 

4330 ABNER SCHUBERT DE SOUZA  CONTADOR 
145 ADRIANO ANACLETO MARTINS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

3462 ADRIANO LOURENÇO DE PAULO  MOTORISTA 
3448 ADRIANO LOURENÇO DE PAULO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
215 ALAN ANTONIO ZANOTTI  TÉCNICO AGRÍCOLA 

11660 ALANA SOUZA PONTINI  ADVOGADO 
3720 ALANNA GRIGGIO WOTKOSKI  ADVOGADO 
8410 ALCELY DOS SANTOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

14622 ALDI BASTOS DOS SANTOS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
2199 ALEX IGNACIO NOGUEIRA  ADVOGADO 
7187 ALEX SANDER VIANA DE AGUIAR MORAES  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
686 ALINE ALVES DE LIMA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

10907 ALINE DA COSTA MOURA GONÇALVES  CONTADOR 
8222 ALINE DOS SANTOS SILVA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
6053 ALINE SOARES CÂNDIDO  TÉCNICO AGRÍCOLA 
1602 ALLAN ALVES SANTOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
3312 ALOISIO CELESTINO DOS SANTOS JÚNIOR  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
7768 ÁLVARO VITOR LUIZ GRISOTTO ALVES  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

99 ANA BEATRIZ MIRANDA VIEIRA  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
669 ANATIELLY LAZARO CARDOZO LUBE  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

6643 ANDRÉ ATHAYDE DE CONCEIÇÃO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
10921 ANDRÉ BRAZ MATOS  CONTADOR 
4700 ANDRÉ LUÍS DE OLIVEIRA CHAVES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1510 ANDREW SANT ANA SANTOS  CONTADOR 
6195 ANNA BEATRIZ SCHIMITH MONTEIRO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
5727 ARTHUR MATEUS IGNATOWSKI BARCELOS  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
2725 ARTHUR VELOSO FERREIRA  ADVOGADO 
8679 ATHEDHIONES ANDRADE SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
2463 ÁTILA LAMBERTI GUMES ADVOGADO 
6764 BASSAM AREF GAHNNAM  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

11332 BENITO ORLANDO CARVALHO  ADVOGADO 
5314 BIANCA CORREA MANHÃES AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

13901 BRENDA DE OLIVEIRA DE SOUZA  CONTADOR 
11478 BRENIELY RIBEIRO ALMEIDA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
9276 BRUNO BROTTO SOARES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
4515 BRUNO CERCHI  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
2859 BRUNO DE OLIVEIRA FIORENTINI  CONTADOR 



14621 BRUNO MOTA DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1972 BRUNO RODRIGUES LOURENÇO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

12878 CAIO XAVIER DOS SANTOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
9969 CARLOS EDUARDO PEREIRA NEVES  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

10262 CARLOS HENRIQUE DOS REIS GREGÓRIO  CONTADOR 
10263 CARLOS HENRIQUE DOS REIS GREGÓRIO  TÉCNICO EM CONTABILIDADE 

351 CELSO TEIXEIRA DE ANDRADE  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
413 CELSO TEIXEIRA DE ANDRADE  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

3334 CHARLE ANTONIO DOS SANTOS DE PAULA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
13074 CHIRLEI FERREIRA DE SOUZA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
1792 CLÁUDIA MARIA GUIMARÃES DE OLIVEIRA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
7959 CLEITON SCALZER KLEIN  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
772 DAIANE DE SOUZA TESCH  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
322 DAIANE DE SOUZA TESCH  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

3160 DANIEL DA SILVA CABRAL  ADVOGADO 
11398 DANIEL OLIVEIRA DA SILVA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
9720 DAYUBE CUNHA DE OLIVEIRA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
2028 DEBORA BARROS DE SOUZA  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 

14104 DÉBORA CARVALHO SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
11633 DEIVID DOS SANTOS LIMA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
2799 DEIVID PINHEIRO RIBEIRO  CONTADOR 
2789 DEIVID PINHEIRO RIBEIRO  TÉCNICO EM CONTABILIDADE 

13761 DENIS GOMES DOS SANTOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
2523 DIEMISON SOARES LOPES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1721 DOUGLAS NASCIMENTO SILVA  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
4047 DYLAN FARIAS MEDINA LANCETA RAMOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1942 EBIANA DUARTE  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
3656 EDUARDO BRUNO DA SILVA BARBOSA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

12266 EDUARDO CALIXTO DOS SANTOS  CONTADOR 
7551 EDUARDO SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

10527 ELAINE COSTA DE JESUS ANDRADE  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
3921 ELAINE REZENDE DA SILVA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
7933 ELECIR CARLOS DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

11722 ELENA FERNANDES DE SOUZA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
8072 ELEYLSON LOUREIRO DE MARIA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1333 ELIAS EDUARDO BATISTA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

15186 ELIAS MIRANDA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
3529 ELVIS FERNANDES ALVES DE SOUZA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
3509 ELVIS FERNANDES ALVES DE SOUZA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
3103 ENGELSLANEI SANTANA DO NASCIMENTO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
6058 ENZO ARAUJO DUARTE  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
8794 EVERALDO ALCANTARA PEREIRA DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

11403 FABIA CLARA OLIVEIRA DA SILVA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
11450 FABIA CRISTINA DE OLIVEIRA DA SILVA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
11012 FÁBIO MELO ALVES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
3811 FABRICIO ALVES DOS SANTOS  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
198 FABRICIO BINDA LIRIO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

3356 FABRÍCIO SILVA FERREIRA  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
11038 FABRICIO VIEIRA NUNES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
15050 FELIPE CHAVES FONSECA  CONTADOR 
12075 FELIPE CORREA IPOLITO  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
10120 FELIPE DA SILVA OLIVEIRA TÉCNICO EM CONTABILIDADE 



10122 FELIPE DA SILVA OLIVEIRA  CONTADOR 
3226 FELIPE FERNANDES COSTA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

10721 FELIPE MARIM NASCIMENTO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1680 FELIPE TANNURE PEROVANO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1637 FELIPE TANNURE PEROVANO  ADVOGADO 
8961 FERNANDA GRAZZIOTTI PAULA  ADVOGADO 

14364 FERNANDA SILVA MACABU  TÉCNICO EM CONTABILIDADE 
11585 FERNANDO DALVI NORBIM  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

852 FERNANDO PEREIRA ADVOGADO 
10785 FLÁVIA LOPES DA VICTORIA ALMEIDA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

2212 
FLÁVIO VINICIUS DA PURIFICAÇÃO MACHADO 
VIANA  CONTADOR 

2204 
FLÁVIO VINICIUS DA PURIFICAÇÃO MACHADO 
VIANA  TÉCNICO EM CONTABILIDADE 

3111 FRANCEILA ZANOLI MARTINS  ADVOGADO 
7080 FRANCISCO JOSE SUBTIL JUNIOR  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1720 GABRIEL ADAMI PEREIRA  CONTADOR 
3135 GABRIEL ALVARENGA DE SOUZA TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
1893 GABRIEL BATISTA LOURENÇO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1905 GABRIEL BATISTA LOURENÇO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
5730 GABRIEL LEMOS ROCHA  ADVOGADO 
6984 GABRIEL TRARBACH NUNES TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
6985 GABRIEL TRARBACH NUNES  ADVOGADO 

13801 GABRIEL VINICIUS RIBEIRO DE SOUZA  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
13034 GABRIELLY GAVA PAGANI  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
5051 GECIMARA SILVA MIRADA TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 

12782 GEORGE SANTOS DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1742 GEOVANE ALVES DOS SANTOS JUNIOR AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
2235 GILBERTO RAMOS CHAGAS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

11871 GILMAR ALMEIDA FREIRE  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
11107 GIOVANE BRITO DE JESUS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
6771 GLEIDSON SUBTIL BRANDÃO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
8831 GLEISON NUNES SOARES  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
8829 GLEISON NUNES SOARES  TÉCNICO EM CONTABILIDADE 
983 GUARACI ALVES  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
111 GUILHERME DELEPRANI DE SOUZA  ADVOGADO 

1199 INDAIANE FERREIRA NASCIMENTO  ADVOGADO 
5424 IONÁRA BARRETO GALENO  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
7966 IONÁRA BARRETO GALENO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

10390 ISAIAS SIMAS DAS VIRGENS  ADVOGADO 
9292 IZABELLA VICTORIA DE MENDONCA MORAES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
570 JACKSON LIMA DE OLIVEIRA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

2449 JEFERSON TEIXEIRA SANTOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
10702 JEFFERSON FORENCIO CORREIA TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
10707 JEFFERSON FORENCIO CORREIA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
4955 JÉSSICA DE OLIVEIRA GONÇALVES  ADVOGADO 
194 JESSIKA SUELLEN SOUSA MAGALHÃES  TÉCNICO EM CONTABILIDADE 

6148 JOAO OTAVIO RIQUIERI TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
9920 JOÃO VICTOR SCHUNK DOS SANTOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
5507 JOAO VITOR CALIXTO DOS SANTOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

14687 JOÃO VITOR FREIRE VITÓRIO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
6860 JOÃO VITOR FREIRE VITÓRIO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
6163 JOHNNY BRANDO ALAGOANO DE JESUS  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 



10659 JONAIR PEREIRA DA COSTA TÉCNICO EM CONTABILIDADE 
7224 JOSÉ ARILTON LIMA JÚNIOR AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
526 JOZIEL DA ROCHA MARIA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

9931 JUAN ALAGOANO DE ANDRADE  TÉCNICO AGRÍCOLA 
1507 JULIA PEREIRA BATISTA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
5018 JULIANA PINHO DOS SANTOS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

11776 KAILANY DOS SANTOS REBULI  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1436 KAMILLA SILVA FIUZA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
5089 KAREN HELENA RODRIGUES FURNO  ADVOGADO 
622 KARINA DE PIMENTEL TEIXEIRA FERRAZ  ADVOGADO 

11186 KARINE CARVALHO ROCHA DE ASSIS MARTINS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
11524 KAROLAINE FERREIRA SOARES  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

808 KAUA GUEDES DA ROCHA AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
743 KAUA GUEDES DA ROCHA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

9007 KAUANY FELIPE DE CARVALHO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
9358 KAYLAINE PEREIRA DA SILVA  TÉCNICO AGRÍCOLA 
371 KENED ALFREDO RODRIGUES BARLOESIUS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
549 KENED ALFREDO RODRIGUES BARLOESIUS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

3375 KENNEDY DOS SANTOS MILLI  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
9565 KEVEN WILLIAN ALMEIDA DE FREITAS  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 

11472 KLEBER DE OLIVEIRA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
994 LARISSA ALEXSANDRA PAVEZI  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

2808 LARISSA FERRARINI AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
5188 LARISSA SCHIMITH  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
8985 LEANDRO FERRAREZ NASCIMENTO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
4540 LEANDRO SAMPAIO DE QUEIROZ  TÉCNICO EM CONTABILIDADE 
3616 LEONARDO DALMASCHIO LIRIO  ADVOGADO 

12049 LEONARDO TOREZANI RODRIGUES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1222 LEONE GOMES DOS SANTOS TÉCNICO EM CONTABILIDADE 
1319 LINCOLN BISPO GASTARDI DE SOUZA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

10247 LINCOLN BISPO GASTARDI DE SOUZA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
10077 LINIC OLIVEIRA DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
4563 LIVIA JUSTINIANO PAGANI  ADVOGADO 
1633 LORENA ROSA GONZAGA DE SOUZA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

10180 LUAN GABRIEL DE JESUS DAMASCENO  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
15053 LUCAS MIGUEL LIRIO NASCIMENTO TÉCNICO EM INFORMÁTICA 

542 LUCIANO DO NASCIMENTO LIMA FILHO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
3376 LUIS GUSTAVO DOS SANTOS PASSOS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
6492 LUIZ ALBERTO DA SILVA OLIVEIRA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

12165 LUIZ HOFFMANN PÁDUA JUNIOR  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
562 LUIZA PASSOS RAMALHETE DEZAN  ADVOGADO 
465 MADSON DE SANTANA CARVALHO AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

1871 MAÍRA GOMES DA SILVA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
9643 MARCELO JOSÉ RAMOS  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
285 MARCIO DE MENEZES BARROS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

10338 MÁRCIO SILVA LIMA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
3830 MARCOS FABRICIO RIBEIRO DE SOUZA TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
3463 MARIA APARECIDA DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
2141 MARIA APARECIDA LACERDA DA SILVA  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 

10937 MARIANA VIANA ALVARENGA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
8431 MATEUS MILHOMEM MATTOS  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
2625 MATHEUS BARBOSA LOUREIRO AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 



9675 MATHEUS DA SILVA ROSA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
4267 MATHEUS LOPES DIAS  ADVOGADO 
5162 MATHEUS PEREIRA DE SOUZA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

11672 MAURO MOTA DE OLIVEIRA  MOTORISTA 
4185 MAURO MOTA DE OLIVEIRA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
3032 MAYCON DE CARVALHO MEIRELES AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
1689 MAYLERSON RIBEIRO NASCIMENTO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
8766 MAYNARA GOLDNER HERMINIO SCHULTZ  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
3137 MILENA SCHMIDT MAYER  ADVOGADO 
9215 MILENA SOUZA PONTINI  ADVOGADO 

10037 MIRIAM APARECIDA IGNÁCIO DE ALMEIDA  TÉCNICO EM ESTATÍSTICA 
6312 MURILO MOURA FRIZZIERO DE LIMA  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 

13847 NADIA LOPES SALLES  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
13752 NATALIA PRATTI GUEIROS  ADVOGADO 
12849 NATHAN SANTOS MELO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
7673 NAYARA BATISTA GOLTARA  ADVOGADO 
6038 NÍCOLAS CAETANO CAMILO  ADVOGADO 
4069 NIKI JIONATH SANTANA DE SOUZA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

14524 NIKOLAS KENZO YAMAUTI ODA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1852 NILSON GARCIA RODRIGUES  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
5573 OLAVO SILVA PIRES  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

10128 OSNAR FERREIRA DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1706 PALOMA PRISCILA PEREIRA DA SILVA  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 

12578 PATRÍCIA COUTINHO DE CARVALHO NEVES  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
2291 PAULA RAIANA DOS SANTOS SILVA  ADVOGADO 
9035 PEDRO AUGUSTO MARTINS LIMA DE ABREU  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

14616 PRISCILLA RAMOS DA PENHA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
9148 RAFAEL DO NASCIMENTO CELANTE  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

13664 RAFAELA DE ALMEIDA MACHADO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
10742 RAMON FERREIRA DE SOUZA SCHNEROKE  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
12087 RAPHAEL GONÇALVES  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
15113 RAPHAEL JOSÉ GIRELI PERES  ADVOGADO 
5077 RAQUEL SIMÕES ROGÉRIO  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
3092 RAQUEL SOARES BARBOSA DE AMORIM  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
9490 RAYLA GONÇALVES PICOLI  TÉCNICO AGRÍCOLA 

11196 RENATA FREIRE DAVEL AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
12401 RICARDO JOAQUIM DA SILVA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

787 RICARDO LOPES MOTA  ADVOGADO 
3637 RODRIGO DOS SANTOS ROMUALDO  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
4282 RODRIGO PEREIRA AMANCIO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
6651 ROGÉRIA MARIA BATISTA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
8840 ROGÉRIO LOPES DE ASSIS  CONTADOR 
4796 ROGGER CARVALHO REIS  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

14851 ROMULO BRANDAO FERNANDES  CONTADOR 
11326 RONAN SOUZA RIBEIRO DE CAMPOS  TÉCNICO AGRÍCOLA 

204 ROZINEIA MARCELINO PEREIRA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
5648 SAMMLER RODRIGUES RAUTA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

11090 SANDALO BARBOSA DA SILVA  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
4957 SANDRO SALES DA SILVA  MOTORISTA 

12044 SERGIO LUIS AZAMBUJA SILVA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
15075 SILVANA CANDIDA DE ANDRADE SCHMIDEL  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
4809 SILVIO SILVA DE OLIVEIRA  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 



10663 SIMONE FARDIN PIRIS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
2912 SIMONE OLIVEIRA DIAS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

10377 SORAYA PAIVA ALEXANDRE  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
2704 TAIS SOUZA DOS SANTOS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
995 TARCILENE PRÖSCHOLDT  CONTADOR 

6628 THAÍS NOBRE DE MORAIS  ADVOGADO 
10337 THAYANNE APOLINARIO PONTES AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
6263 THIAGO PAGOTO EFFGEN  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 

10933 THULIO BANDOLE LIMA BOECHAT  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
10935 THULIO BANDOLE LIMA BOECHAT  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
10287 TIAGO KROHLIING GOLDNER  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
10340 UBIRACY MARLON OLIVEIRA PASSOS  ADVOGADO 
6533 VAGNER DE JESUS ALCANTARA  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
543 VALDENIRA RABELO DE SOUZA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

14763 VICTOR HUGO DE LIMA AZEVEDO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
4788 VICTOR VALADÃO LEODORO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1059 VITOR FREITAS ZUMAK PASSOS  ADVOGADO 

11052 VITOR MENDES RIBEIRO  TÉCNICO EM ESTATÍSTICA 
899 WADSON LIMA CARDOSO  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 

10770 WALACE SANTANA  ADVOGADO 
1207 WANDERSON CARDOSO DA SILVA  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
2985 WÉLISON GONÇALVES FERREIRA  CONTADOR 
4418 WENDEULENES MAGNA DE MORAIS  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
4420 WENDEULENES MAGNA DE MORAIS  TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
3147 WESTERGLEI APARECIDO DA CRUZ  AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
1404 WEVERSON BARBOZA PRESENZA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

14673 WEVERTON VENANCIO BATISTA AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
14672 WEVERTON VENANCIO BATISTA  AUXILIAR ADMINISTRATIVO 
1278 WILLIAN JUSSIM FREITAS  TÉCNICO EM INFORMÁTICA 
9245 YAGO CAUS BERNABÉ MARQUES  CONTADOR 

 
 
 

2. Da análise e fundamentos. 
 

AGENTE OPERACIONAL DE MERCADO 
 
QUESTÃO 4 
 

Com base na interpretação do poema de Paulo Leminski, pode ser explicada pela análise de seu tema central. Leminski 
frequentemente aborda a transitoriedade e a fugacidade da vida em seus poemas, explorando a impermanência e a 
efemeridade da existência humana. 
 

No poema mencionado, provavelmente há referências à vida como uma passagem temporária, uma jornada curta ou um 
destino inevitável. O tom do poema indica que o poeta faz uma reflexão crítica sobre o fato de que a vida é breve e, portanto, 
transiente. Isso é comum em sua obra, onde ele frequentemente confronta a realidade da morte ou do fim como parte 
inseparável da vida. 
 

A escolha da alternativa (C) Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade reflete o sentimento de quem está ciente 
de que o destino é passageiro e inevitável. Essa crítica ao destino remete à insatisfação ou aceitação melancólica de que a vida 
está sempre em movimento, conduzindo inevitavelmente ao seu fim. Este tipo de reflexão é um tema recorrente nas obras de 
Paulo Leminski, conhecido por sua abordagem filosófica e existencialista. 
 

Em suma, a alternativa correta é justificável pelo fato de que o poema critica a natureza transitória da vida, algo que o poeta 
frequentemente explora em seus escritos. 
 
Fonte:  
Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa C.  
 



QUESTÃO 5 
a) Errada – O poema não menciona a importância de aproveitar o presente, mas sim lamenta a brevidade da vida. 
b) CERTA - O termo “só de passagem” reflete o reconhecimento de que a vida é temporária e transitória, o que é o tema central 
do poema. 
c) ERRADA - O poema não critica a superficialidade das experiências, mas expressa lamento pela natureza passageira da vida. 
d) ERRADA - O poema não aborda a eternidade ou continuidade, mas lamenta a brevidade da vida. 
e) ERRADA - O poema não discute o desejo de estabilidade, mas sim a transitoriedade da vida. Não há em nenhum lugar algo 
sobre desejo de permanecer em algum lugar. 
A questão não induz ao erro, pois a alternativa B deixa claro que a expressão "só de passagem" indica que a vida é temporária, 
uma breve passagem, e não permanente. O poema reflete sobre a transitoriedade da existência, reconhecendo que estamos 
"de passagem" por ela, sem possibilidade de permanência. O próprio significado da palavra "passagem" reforça essa 
interpretação: refere-se ao ato de passar, de ir de um lugar a outro, o que destaca o caráter efêmero da vida. 
A alternativa A, ao sugerir que o poema foca na importância de viver o presente "com intensidade", se distancia do sentido 
original. A expressão "só de passagem" não aborda a vivência do presente de forma intensa, mas sim a impermanência da 
vida. A inclusão da ideia de intensidade na alternativa A é equivocada, pois o poema não trata de aproveitar o presente ou de 
viver com intensidade, mas exclusivamente da transitoriedade da vida. 
Fonte: https://guiadoestudante.abril.com.br/coluna/dicas-estudo/veja-4-tecnicas-para-virar-um-especialista-em-
interpretacao-de-texto 
https://dicionario.priberam.org/arrependimento 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 QUESTÃO 6 
Os dígrafos são combinações de duas letras que representam um único som. 
a) CERTA: Todas as palavras possuem dígrafo. 
guerra: contém o dígrafo "gu". 
chato: contém o dígrafo "ch". 
nascer: contém o dígrafo "sc". 
b) ERRADA: Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
exato: não contém dígrafo. 
igualdade: não contém dígrafo. 
carroça: contém o dígrafo "rr". 
c) ERRADA: Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
Planta (encontro consonantal: "pl") 
Prato (encontro consonantal: "pr") 
Chave (dígrafo: "ch") 
d) ERRADA: Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
cravo: não contém dígrafo.  
correto: contém o dígrafo "rr". 
franco: não contém dígrafo. 
e) ERRADA: Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
atrás: não contém dígrafo. 
assumir: contém o dígrafo "ss". 
chuva: contém o dígrafo "ch". 
Dígrafo é uma sequência de duas letras com um único som. Todas as palavras da alternativa “A” contêm dígrafos:  
guerra: contém o dígrafo "gu". 
chato: contém o dígrafo "ch". 
nascer: contém o dígrafo "sc". 
Assim, a alternativa “A” foi corretamente indicada como a resposta certa. original. 
Fonte:  
https://www.normaculta.com.br/digrafo/ 
https://www.portugues.com.br/gramatica/digrafos.html 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 

https://dicionario.priberam.org/arrependimento
https://www.portugues.com.br/gramatica/digrafos.html


 
QUESTÃO 10 
a) INCORRETA! "Terceira" é um numeral ordinal que indica a posição na sequência das reuniões. Numerais ordinais são usados 
para denotar a ordem de algo em uma série. 
b) INCORRETA! "Duas vezes" é um numeral multiplicativo, que indica a quantidade de vezes que algo foi multiplicado. Numerais 
multiplicativos são usados para expressar múltiplos de uma quantidade. A casa está à venda por um quinto do valor original. 
c) INCORRETA! "Um quinto" é um numeral fracionário, que indica uma parte do todo. Numerais fracionários são usados para 
representar frações ou partes de um inteiro. 
d) CORRETA! "Mil" é um numeral cardinal, que indica a quantidade total de pessoas. Numerais cardinais são usados para contar 
ou quantificar. 
e) INCORRETA! "Quinto" é um numeral ordinal que indica a posição na sequência dos andares. Numerais ordinais são usados 
para mostrar a ordem ou a posição de algo em uma série. 
É fundamental analisar a frase como um todo, especialmente as palavras destacadas. Na alternativa apontada, a palavra "duas" 
está inserida em uma expressão que estabelece uma comparação ("duas vezes mais"), o que caracteriza uma relação 
proporcional e não uma quantidade exata. O numeral cardinal, por definição, indica uma quantidade precisa e isolada, como 
em "duas pessoas" ou "dois livros". No caso em questão, a expressão "duas vezes" sugere multiplicidade e comparação, 
desviando-se da função de indicar um número específico de itens ou elementos. Portanto, ao avaliar a frase como um todo, 
percebe-se que a palavra "duas" não desempenha o papel de numeral cardinal, mas sim de um elemento dentro de uma 
expressão comparativa. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece inalterado. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fonte:  
https://www.todamateria.com.br/numeral/ 
MENDES, María Regina Saraiva. Português básico para tradutores: Nível 2. Univ. Autônoma de Barcelona, 2010. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 11 
a) CORRETA! A alternativa corresponde a definição de preposição;  
b) INCORRETA! conetivos: As proposições simples que formam uma proposição composta são ligadas por elementos que são 
chamados de conectivos. Além disso, também podemos utilizar conectivos para modificar uma proposição.  
C) INCORRETA! Tabela verdade: Quando temos proposições compostas, os valores lógicos resultantes dependem única e 
exclusivamente dos valores de cada proposição simples. Diante disso, utilizamos um dispositivo chamado tabela verdade ou 
tabela de verdade, onde são colocados os valores de cada proposição e de acordo com os conectivos presentes chegamos ao 
valor lógico final.  
D) INCORRETA! As operações feitas a partir de proposições são chamadas de operações lógicas. Este tipo de operação segue 
as regras do chamado cálculo proposicional. 
E) INCORRETA! A alternativa A é a correta. 
O enunciado refere-se ao conceito de preposição, conforme apresentado no gabarito oficial. 
Fonte: Lógica Matemática - Toda Matéria (todamateria.com.br) 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
QUESTÃO 13 
 
A questão apresenta um conjunto de proposições ou afirmações sobre Michel, Pablo, e suas respectivas profissões (baterista 
e flautista). A análise de proposições lógicas segue a estrutura de verdade ou falsidade de cada afirmação. 
 
Explicação: 
Afirmativa I: Michel é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
 
Agora, vamos analisar: 
Afirmativa I: Michel é baterista. De acordo com a resposta correta, sabemos que esta afirmativa é falsa. Portanto, Michel não 
é baterista. 



Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Esta afirmativa é verdadeira, pois Michel realmente não é baterista (conforme foi determinado na análise da Afirmativa I). 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
Esta afirmativa é verdadeira, já que a resposta correta confirma que Pablo de fato é flautista. 
 
Portanto, a análise das afirmativas revela que somente as afirmativas II e III estão corretas, pois Michel não é baterista e Pablo 
é flautista. Afirmativa I está incorreta, pois Michel não exerce a profissão de baterista. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra A.  
 
QUESTÃO 14 – Resposta correa: D 
 
Essa resposta corresponde à tabela verdade da condicional (p → q), onde a condicional é falsa somente quando p é verdadeiro 
e q é falso. Nas outras combinações, ela é verdadeira. Aqui está a tabela completa: 
1. p = V, q = V → V 
2. p = V, q = F → F 
3. p = F, q = V → V 
4. p = F, q = F → V 
Portanto, a sequência correta de valores lógicos é FVFV, que corresponde à alternativa D. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra D.  
 
 
QUESTÃO 17 
Proposições simples são aquelas formadas com apenas uma proposição. As proposições compostas são formadas com duas 
proposições. Por isso a primeira é considerada proposição simples e a segunda composta. 
Fonte: Lógica Matemática - Toda Matéria (todamateria.com.br) 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 20 
Se tem uma contingência quando não há nem uma tautologia e nem uma contradição, ou seja, quando a tabela-verdade 
apresenta, ao mesmo tempo, alguns valores verdadeiros e alguns falsos, a depender do valor das proposições que dão origem 
à afirmação em análise. 
Fonte: Tautologia, contradição e contingência | Filosofia na Escola 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 21 
 
De acordo com o Código de Defesa do Consumidor (CDC), a responsabilidade pelo vício do produto pode recair tanto sobre o 
fornecedor quanto sobre o produtor. Isso significa que João, como fornecedor do produto, e o produtor têm responsabilidade 
solidária em casos de vício de qualidade ou quantidade dos produtos. A identificação do produtor não exime João de suas 
obrigações. Ana tem o direito de exigir a reparação diretamente de João ou do produtor. 
No caso de produtos in natura, o CDC ainda garante o direito do consumidor à reparação, desde que o produto apresente 
defeitos ou vícios que o tornem inadequado para o consumo. 
Portanto, a responsabilidade é compartilhada entre João (o vendedor) e o produtor das uvas, justificando a alternativa (C). 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 22 
A)) INCORRETA! Os acréscimos pecuniários percebidos por servidor público não serão computados nem acumulados para fins 
de concessão de acréscimos ulteriores;   
B)) INCORRETA! Os atos de improbidade administrativa importarão a suspensão dos direitos políticos, a perda da função 
pública, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas em lei, sem prejuízo da ação 
penal cabível. 
C)) INCORRETA! As pessoas jurídicas de direito público e as de direito privado prestadoras de serviços públicos responderão 
pelos danos que seus agentes, nessa qualidade, causarem a terceiros, assegurado o direito de regresso contra o responsável 
nos casos de dolo ou culpa. 



D) CORRETA! A publicidade dos atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter 
educativo, informativo ou de orientação social, dela não podendo constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem 
promoção pessoal de autoridades ou servidores públicos. 
E)) INCORRETA! As administrações tributárias da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, atividades essenciais 
ao funcionamento do Estado, exercidas por servidores de carreiras específicas, terão recursos prioritários para a realização de 
suas atividades e atuarão de forma integrada, inclusive com o compartilhamento de cadastros e de informações fiscais, na 
forma da lei ou convênio.  
Segundo a CF, no Art. 37. A administração pública direta e indireta de qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios obedecerá aos princípios de legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência e, 
também, ao seguinte: (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 19, de 1998) III - o prazo de validade do concurso público 
será de até dois anos, prorrogável uma vez, por igual período; XIV - os acréscimos pecuniários percebidos por servidor público 
não serão computados nem acumulados para fins de concessão de acréscimos ulteriores;  (Redação dada pela Emenda 
Constitucional nº 19, de 1998) XXII - as administrações tributárias da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, 
atividades essenciais ao funcionamento do Estado, exercidas por servidores de carreiras específicas, terão recursos prioritários 
para a realização de suas atividades e atuarão de forma integrada, inclusive com o compartilhamento de cadastros e de 
informações fiscais, na forma da lei ou convênio.  (Incluído pela Emenda Constitucional nº 42, de 19.12.2003) § 1º A publicidade 
dos atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter educativo, informativo ou de 
orientação social, dela não podendo constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem promoção pessoal de autoridades 
ou servidores públicos. § 2º A não observância do disposto nos incisos II e III implicará a nulidade do ato e a punição da 
autoridade; § 3º A lei disciplinará as formas de participação do usuário na administração pública direta e indireta, regulando 
especialmente: (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 19, de 1998) 
I - as reclamações relativas à prestação dos serviços públicos em geral, asseguradas a manutenção de serviços de atendimento 
ao usuário e a avaliação periódica, externa e interna, da qualidade dos serviços;  (Incluído pela Emenda Constitucional nº 19, 
de 1998) II - o acesso dos usuários a registros administrativos e a informações sobre atos de governo, observado o disposto no 
art. 5º, X e XXXIII;  (Incluído pela Emenda Constitucional nº 19, de 1998)  (Vide Lei nº 12.527, de 2011) III - a disciplina da 
representação contra o exercício negligente ou abusivo de cargo, emprego ou função na administração pública.  (Incluído pela 
Emenda Constitucional nº 19, de 1998) § 4º Os atos de improbidade administrativa importarão a suspensão dos direitos 
políticos, a perda da função pública, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas 
em lei, sem prejuízo da ação penal cabível. § 6º As pessoas jurídicas de direito público e as de direito privado prestadoras de 
serviços públicos responderão pelos danos que seus agentes, nessa qualidade, causarem a terceiros, assegurado o direito de 
regresso contra o responsável nos casos de dolo ou culpa. 
Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece inalterado. 
Fonte: DO BRASIL, Constituição Federal. Constituição federal. Presidência da República, v. 1, 1988. Disponível em: 
https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 23 
A) ERRADA! Servidor público no exercício de mandato eletivo, em alguns casos que exijam o afastamento para o exercício de 
mandato eletivo, não terá seu tempo de serviço contado para todos os efeitos legais, inclusive para promoção por 
merecimento. Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de 
mandato eletivo, aplicam-se as seguintes disposições: IV - em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de 
mandato eletivo, seu tempo de serviço será contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento; 
B) ERRADA! Servidor público investido no mandato de Vereador, mesmo não havendo compatibilidade de horários, perceberá 
as vantagens de seu cargo, emprego ou função, mas haverá prejuízo da remuneração do cargo eletivo. Conforme Art. 38. Ao 
servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato eletivo, aplicam-se as seguintes 
disposições: III - investido no mandato de Vereador, havendo compatibilidade de horários, perceberá as vantagens de seu 
cargo, emprego ou função, sem prejuízo da remuneração do cargo eletivo, e, não havendo compatibilidade, será aplicada a 
norma do inciso anterior; 
C) ERRADA! Servidor público, em mandato eletivo, ficará afastado de seu cargo, emprego ou função apenas em se tratando-
se de mandato eletivo estadual. Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no 
exercício de mandato eletivo, aplicam-se as seguintes disposições: I - tratando-se de mandato eletivo federal, estadual ou 
distrital, ficará afastado de seu cargo, emprego ou função; 

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm


D) ERRADA! Servidor público investido no mandato de Prefeito será afastado apenas da função, caso tenha, sendo-lhe 
obrigatório optar pela sua remuneração. Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e 
fundacional, no exercício de mandato eletivo, aplicam-se as seguintes disposições: II - investido no mandato de Prefeito, será 
afastado do cargo, emprego ou função, sendo-lhe facultado optar pela sua remuneração; 
E) CORRETA! Servidor público no exercício de mandato eletivo, em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de 
mandato eletivo, terá seu tempo de serviço contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento. 
Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato eletivo, 
aplicam-se as seguintes disposições: IV - em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de mandato eletivo, seu 
tempo de serviço será contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento. 
A resposta da questão 23, está de acordo com o artigo 38, inciso IV da Constituição Federal de 1988, pois é a única alternativa 
correta, a letra “E”, de acordo com o texto do artigo 38 da CF/88. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito 
oficial permanece inalterado. 
Fonte: DO BRASIL, Constituição Federal. Constituição federal. Presidência da República, v. 1, 1988. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 24 
 
1. Verdadeiro (V) – O Código de Defesa do Consumidor estabelece que qualquer entidade ou órgão da Administração Pública pode 

apurar e punir infrações das relações de consumo, dentro de suas competências. 
2. Verdadeiro (V) – Compromissos de ajustamento de conduta podem ser celebrados por entidades da Administração Pública, desde 

que isso não vá contra seus objetivos. Essa interpretação vem da flexibilidade de ajuste desses compromissos em diversas áreas 
que afetam o consumidor. 

3. Falso (F) – Não é competência exclusiva dos órgãos públicos federais autuar responsáveis por práticas que violam direitos do 
consumidor. Órgãos estaduais e municipais também têm esse poder, conforme o CDC. 

4. Verdadeiro (V) – A fiscalização é feita por servidores vinculados aos órgãos de proteção ao consumidor, como Procons municipais, 
estaduais e federais. Não pode haver delegação para outros não vinculados. 

5. Falso (F) – Processos referentes a fornecedores acionados em mais de um Estado podem ser remetidos ao órgão coordenador do 
Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, principalmente quando envolvem ações de amplitude nacional. 

 

Gabarito correto: (C) V, V, F, V, F 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 25 
 
Justificativa: A questão deve ser anulada por haver duas alternativas corretas. A alternativa “C” está de acordo com a lei CDC, 
art. 59, § 3º; e a alternativa “E” está em conformidade artigo 60 da lei CDC. 
Fonte: CÓDIGO, DE PROTEÇÃO E. DEFESA DO. CONSUMIDOR–Nova ed. rev., atualizada e ampliada com o Decreto n 2.181, de 
20 de março de 1997. Brasília: Ministério da Justiça, 2001 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 28 
A) ERRADA, porque antivírus não é um ERP (quer dizer planejamento de recursos empresariais), sujeira nos códigos não é 
detectada por antivírus. 
B) ERRADA, porque antivírus não é um pacote, e não é para detecção de problemas. 
C) ALTERNATIVA CORRETA. Antivírus é um Software que detecta, impede e atua na remoção de programas maliciosos como 
vírus e worms. São programas usados para proteger e prevenir computadores e outros aparelhos de códigos ou vírus, a fim de 
dar mais segurança ao usuário. 
D) ERRADA, porque antivírus não é um Sistema de depuração. 
E) ERRADA, porque antivírus não é para dar mais segurança ao arquivo infectado. 
Antivírus é um software que detecta, impede e atua na remoção de programas maliciosos como vírus e worms. São programas 
usados para proteger e prevenir computadores e outros aparelhos de códigos ou vírus, a fim de dar mais segurança ao usuário. 
Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: https://www.eset.com/br/artigos/o-que-e-um-antivirus/. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 

https://www.eset.com/br/artigos/o-que-e-um-antivirus/


QUESTÃO 29 
A) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
B) Errada, porque A tecla F6 no Microsoft Edge alterna entre a barra de endereços e os frames de uma página 
C) Errada, porque A tecla F5 no Microsoft Edge serve para atualizar a página que está sendo visualizada 
D) Alternativa correta. Acionar a tecla F9 do teclado na versão 91 do Microsoft Edge, esta página da web é exibida no modo 
de "leitura avançado". 
E) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
(A) F1  
(B) F6  
(C) F5  
(D) F9  
(E) F1 
 

Justificativa: Conforme item 10.2 do edital a questão não apresentou 5 alternativas diferentes. A letra “E” deveria ser F11. 
 

Fonte: https://support.microsoft.com/pt-br/microsoft-edge/atalhos-de-teclado-no-microsoft-edge-50d3edab-30d9-c7e4-
21ce-37fe2713cfad 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 33 
A) INCORRETA! Freteiros, ambulante e catadores (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
B) CORRETO! Além do carregador, os demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da 
CEASA/ES são: Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores 
C) INCORRETA! Ambulantes, expositores e concessionários (Apenas o concessionário está autorizado pelo Regulamento) 
D) INCORRETA! Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
E) INCORRETA! Catadores, expositores e prestadores de serviço (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são: Concessionários, 
comerciantes Individuais, produtores e compradores. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34 
A) CORRETA! Os avisos de débito e recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA 
e entregues, mediante Aviso de Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou 
diretamente nas agências bancárias para cobrança, nos prazos previstos. 
B) INCORRETA! Dependendo do valor do uso consignado no TCRU ou no TUC, caberão aos usuários o pagamento de algumas 
despesas necessárias a manutenção e conservação da área, tais como energia elétrica, água e telefone, ficando a CEASA-ES 
responsável por custear despesas como limpeza, seguro, segurança, e conservação da área de uso. 
C) INCORRETA! O vencimento será semestral para débitos decorrentes do contrato ou termo e dos serviços - rateio, tanto para 
usuários permanentes como para os usuários não permanentes, e dar-se-á no primeiro dia de semestre seguinte, podendo o 
pagamento se realizar até o quinto dia útil do mês subsequente ao do vencimento.  
D) INCORRETA! Vencido o prazo de pagamento, sobre o valor do débito incidirá a variação monetária, ou outro índice oficial 
que venha a substituí-lo, acrescido de multa de 30% sobre o valor da dívida, mais juros moratórios de 2,5% ao mês;  
E) INCORRETA! A CEASA/ES, não poderá fixar taxas de cadastro, expediente, vistorias. Poderá fixar apenas as taxas de 
estacionamento, sendo que essa ação dispensa a aprovação do Conselho Administrativo da CEASA/ES. 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Os avisos de débito e 
recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA e entregues, mediante Aviso de 
Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou diretamente nas agências 
bancárias para cobrança, nos prazos previstos. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece 
inalterado. 

https://ceasa.es.gov.br/


Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 35  
A) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 10 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 20 ANOS)  
B) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 15 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 15 ANOS) 
C) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 30 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 60 ANOS)  
D) CORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 anos, podendo ser 
prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL PERMITIDO: 40 ANOS) 
E) ) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 05 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 5 ANOS) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Capítulo II – Do Termo de 
Concessão Remunerada de Uso -TCRU (Setor Permanente)  
Art. 35 - Para ocupação das áreas do Setor Permanente será lavrado o respectivo Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU que deverá atender, dentre outras, às seguintes características: “TEMPO: O Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 (vinte) anos, podendo ser prorrogado, por igual período, desde que atendidos 
os critérios estabelecidos no contrato e neste Regulamento de Mercado.” Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o 
gabarito oficial permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 36 
a) FALSO, Relações Públicas é a área responsável por gerir a comunicação de uma organização com os seus diferentes públicos. 
b) FALSO, Recursos Materiais e Patrimoniais são áreas relacionadas aos bens patrimoniais e os materiais utilizados na produção 
até o produto final. 
c) VERDADEIRO, Recursos Humanos (RH) é área responsável por cuidar das pessoas, fazer a interlocução interna 
(colaboradores x direção) gerenciar e desenvolver as políticas e práticas relacionadas aos colaboradores de uma organização. 
d) FALSO, Desenvolvimento e Marketing são áreas diversas, em que uma atua no desenvolvimento de uma área/setor, projeto, 
produto, enquanto o marketing cuida da imagem da organização e produtos/serviços.  
e) FALSO, Recursos Financeiros cuida das finanças e recebimentos da organização. 
O setor de Recursos Humanos (RH) é área responsável por cuidar das pessoas, fazer a interlocução interna (colaboradores x 
direção) gerenciar e desenvolver as políticas e práticas relacionadas aos colaboradores de uma organização. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fontes:  
MARTINS, Petrônio Garcia; ALT, Paulo Renato Campos. Administração de materiais e recursos patrimoniais. Saraiva Educação 
SA, 2017. 
IVANCEVICH, John M. Gestão de recursos humanos. AMGH Editora, 2009. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
 
 
 
 
 

https://ceasa.es.gov.br/
https://ceasa.es.gov.br/


QUESTÃO 38 
a) FALSO, Metais ferrosos geralmente são produtos não perecíveis e não estão inclusos como material de periculosidade pela 
gestão de materiais. 
b) FALSO, Vidros geralmente são considerados produtos perecíveis e não estão inclusos como material de periculosidade pela 
gestão de materiais. 
c) FALSO, Remédios geralmente são considerados produtos perecíveis e não estão inclusos como material de periculosidade 
pela gestão de materiais. 
d) VERDADEIRO, Oxidantes são considerados produtos perigosos e estão inclusos como material de periculosidade pela gestão 
de materiais. 
e) FALSO, Alimentos geralmente são considerados produtos perecíveis e não estão inclusos como material de periculosidade 
pela gestão de materiais. 
De forma genérica, os medicamentos em geral não são produtos perigosos para colocar em risco iminente de explosão, 
contaminação coletiva e risco de morte a organização e equipe do setor de Adm. de Materiais, relacionada a sua manipulação, 
estocagem e transporte, exceto quando assim apresentado em sua composição. Portanto, na questão, apenas os materiais 
oxidantes representam risco iminente e imediato. Fica mantido o gabarito original. 
Fontes:  
MARTINS, Petrônio Garcia; ALT, Paulo Renato Campos. Administração de materiais e recursos patrimoniais. Saraiva Educação 
SA, 2017. 
FENILI, Renato Ribeiro. Gestão de materiais. 2016. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 39  
A Logística integrada é um modelo de logística que envolve a coordenação de todas as atividades relacionadas à cadeia de 
suprimentos, desde o fornecimento de matéria-prima até a entrega ao cliente final. Esse conceito visa otimizar a operação de 
negócios, reduzindo custos e melhorando a eficiência, enquanto foca na experiência do cliente e na gestão eficiente de todos 
os recursos logísticos, como frotas, estoques e modais de transporte. 
Esse modelo é fundamental para garantir a sincronização entre diferentes áreas da cadeia de suprimentos, melhorando o fluxo 
de informações e materiais e garantindo que os produtos sejam entregues de forma eficiente e com menores custos. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra D.  
 
QUESTÃO 40 
a) FALSO, Checklist do pedido está incorreta pois não é o pedido que deve ser conferido, mas sim a carga de produtos 
recebidos, com relação a quantidade. 
b) FALSO, Conferência mista está incorreta pois não determina o que se está conferindo e nem com o que é mista. 
c) FALSO, Registro dos pedidos está incorreta pois não é o pedido que precisa ser conferido, conforme o enunciado, mas sim 
a carga de produtos recebidos, com relação a quantidade. 
d) FALSO, Avaliação qualitativa está incorreta pois a avaliação qualitativa está relacionada com a conferencia por amostragem 
para verificar se as especificações estão de acordo com o que foi pedido. 
e) VERDADEIRO, Fazer a contagem dos produtos recebidos conferindo a quantidade de lotes e se no interior deles está a 
mesma quantidade de unidades é uma atividade relacionada corretamente com a avaliação quantitativa. 
Ainda que outras atividades e processos sejam realizados, a ação de fazer a contagem dos produtos recebidos, conferindo a 
quantidade de lotes e se no interior deles está a mesma quantidade de unidades é uma atividade relacionada especificamente 
a "Avaliação quantitativa". Fica mantido o gabarito original. 
Fonte:  
DE OLIVEIRA, Marcos Alberto. Logística empresarial. Editora Senac São Paulo, 2023. 
PEIXOTO, Flávia Nerys; DO AMPARO PINHEIRO, José. Gestão de estoques. Revista Diálogos: Economia e Sociedade (ISSN: 2594-
4320), v. 1, n. 1, p. 48-57, 2017. 
PAURA, Glávio Leal. Fundamentos da logística. 2016. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
 
 



 
 
QUESTÃO 41 
a) FALSO, Opção incorreta, pois Codificação corresponde a atribuição de uma série de números e/ou letras a cada item de 
material, de maneira que essa informação, compilada em um único código, represente as características do item. 
b) VERDADEIRO, Padronização, está relacionada com a uniformização do emprego e do tipo do material. Facilita o diálogo com 
o mercado, facilita o controle, permite a intercambialidade de sobressalentes ou demais materiais de consumo na etapa de 
classificação de materiais. 
c) FALSO, Opção incorreta, pois Catalogação corresponde ao arrolamento de todos os itens de material existentes em estoque, 
permitindo uma ideia geral do conjunto. 
d) FALSO, Opção incorreta, pois Simplificação corresponde a redução da diversidade de itens de material em estoque que se 
destinam a um mesmo fim. 
e) FALSO, Opção incorreta, pois Normalização corresponde ao estabelecimento de normas técnicas para os itens de material 
em si, ou para seu emprego com segurança. 
A alternativa Catalogação corresponde ao arrolamento de todos os itens de material existentes em estoque, permitindo uma 
ideia geral do conjunto, mas não atende ao enunciado da questão sobre o processo de "uniformização do emprego e do tipo 
do material, facilitação da comunicação com o mercado, facilitação do controle, permissão da intercambialidade de 
sobressalentes ou demais materiais de consumo está corretamente relacionado a "Padronização". Fica mantido o gabarito 
original. 
Fonte:  
COELHO, António Miguel. Diferenças de Inventário-Estudo de Caso. 2013. Tese de Doutorado. 
DE OLIVEIRA, Marcos Alberto. Logística empresarial. Editora Senac. São Paulo, 2023. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 42 
a) FALSO, Opção incorreta e não prevista para o período de escrituração fiscal. 
b) FALSO, Opção incorreta, pois semestralmente não é uma opção permitida para o período de escrituração. 
c) FALSO, Opção incorreta e não prevista para o período de escrituração fiscal. 
d) VERDADEIRO, As empresas que estão enquadradas no Lucro Real devem realizar a escrituração ao final de cada período, 
podendo ser trimestralmente ou anualmente. 
e) FALSO, Opção incorreta, pois bienalmente não é uma opção permitida para a escrituração. 
Segundo a legislação vigente, para as empresas que estão enquadradas no Lucro Real é necessário realizar a escrituração ao 
final de cada período que pode ser trimestralmente ou anualmente. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte:  
AYRES, Welinton D.'Agostini. Escrituração fiscal digital: reforma tributária ou instrumento de controle da sonegação. 2015. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 43 
a) FALSO, Cadastro único é uma opção incorreta e não prevista para cadastro de cliente e fornecedor. 
b) FALSO, Cadastro de parceiros ativos é uma opção incorreta e insuficiente, e não atende corretamente o cadastro de cliente 
e fornecedor. 
c) FALSO, Cadastro de credores e devedores é uma opção incorreta e insuficiente, e não atende corretamente o cadastro de 
cliente e fornecedor. 
d) FALSO, Cadastro de concorrentes é uma opção incorreta e não atende cadastro de cliente e fornecedor. 
e) VERDADEIRO, O cadastro de cliente pode adotar o CRM e é uma ferramenta de gestão de vendas que centraliza, em um 
único ambiente, todos os dados e informações de pessoas físicas ou jurídicas que tiveram, ou ainda têm, relacionamento com 
a organização. 
A ferramenta de gestão de vendas que centraliza, num único ambiente, todos os dados e informações de pessoas físicas ou 
jurídicas que tiveram, ou ainda têm, relacionamento com a organização, e para otimização da gestão de dados pode-se adotar 
o CRM (Customer Relationship Management) é o Cadastro de cliente e fornecedor. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: ZENONE, Luiz Claudio. CRM (Customer Relationship Management): Marketing de relacionamento, fidelização de 
clientes e pós-venda. Actual, 2019. 



Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 44 
a) FALSO, Custo Médio é um método de controle de nível de estoques, onde são somados os preços dos produtos que se 
encontram em estoque e também o valor das mercadorias novas. mas não atende corretamente o enunciado da questão. 
b) FALSO, Curva de Pareto não é um método de controle de nível de estoques, e não atende corretamente o enunciado da 
questão. 
c) VERDADEIRO, A Curva ABC é um dos métodos de controle do nível de estoques que propicia controle de estoque efetivo 
com mais informações sobre o giro das mercadorias, onde alguns dos fatores considerados são faturamento, lucratividade e 
giro. As mercadorias do tipo A representam 80% do valor do estoque e 20% da quantidade de produtos. No tipo B, essa 
distribuição é 15% do valor e 30% da quantidade. No tipo C a divisão fica em 5% e 50%, respectivamente. 
d) FALSO, UEPS é um método de controle de nível de estoques, funciona de forma inversa ao PEPS e isso pode ser entendido 
a partir do seu nome: “Último a Entrar, Primeiro a Sair”. 
e) FALSO, PEPS é o método “Primeiro que Entra, Primeiro que Sai” (PEPS) sendo um dos métodos de controle de estoque mais 
utilizados pelas organizações em geral. Seu funcionamento prático está associado à ordem cronológica de saída dos produtos 
e mercadorias, além de reduzir os desperdícios de mercadorias, sobretudo em organizações que lidam com produtos 
perecíveis. 
O método de controle do nível de estoques que propicia controle de estoque efetivo com mais informações sobre o giro das 
mercadorias, onde alguns dos fatores considerados são faturamento, lucratividade e giro é a Curva ABC. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fonte:  
SILVA, Bráulio Wilker. Gestão de estoques: planejamento, execução e controle. BWS CONSULTORIA, 2020. 
DANDARO, Fernando; MARTELLO, Leandro Lopes. Planejamento e controle de estoque nas organizações. Revista Gestão 
Industrial, v. 11, n. 2, 2015. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 45 
a) VERDADEIRO, A RDC nº 259/2002 apresenta as normas da ANVISA e se refere a Rotulagem de todo alimento que seja 
produzido, comercializado e embalado na ausência do cliente e colocado para oferta ao consumidor. 
b) FALSO, Aprovar o Regulamento Técnico de Boas Práticas para Serviços de Alimentação é apresentado pela RDC 216, de 15 
de setembro de 2004. 
c) FALSO, Estabelecer procedimentos de Boas Práticas para serviços de alimentação a fim de garantir as condições higiênico-
sanitárias do alimento preparado é regulamento pela RDC 216, de 15 de setembro de 2004. 
d) FALSO, dispõe sobre as categorias de alimentos e embalagens isentos e com obrigatoriedade de registro sanitário é 
regulamento pela RDC 240/2018. 
e) FALSO, estabelecer os requisitos mínimos a serem seguidos na fabricação de medicamentos para padronizar a verificação 
do cumprimento das Boas Práticas de Fabricação de Medicamentos (BPF) de uso humano durante as inspeções sanitárias é 
regulamentado pela RDC 17/2010. 
A Resolução RDC nº 259, de 20 de setembro de 2002, apresentada na questão está de acordo com as áreas de conhecimento 
solicitados no conteúdo programático do Edital do Certame para noções de logística relacionada a "Normas de classificação e 
padronização de embalagem". Fica mantido o gabarito original. 
Fonte:  BRASIL, Resolução RDC. nº 259, de 20 de setembro de 2002. Aprova regulamento técnico sobre Rotulagem de 
Alimentos Embalados. Publicação: DOU, 2002. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 47 
Nas opções de respostas da questão, ficou ausente a alternativa "C". 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
 
 
 



QUESTÃO 48 
(A) INCORRETA, Exposição à luz solar direta. É uma prática que pode causar danos aos documentos. 
(B) INCORRETA, armazenamento em ambientes úmidos. É uma prática que pode causar danos aos documentos. 
(C) INCORRETA, utilização de embalagens plásticas. É uma prática que pode causar danos aos documentos. 
(D) INCORRETA, manipulação frequente. É uma prática que pode causar danos aos documentos. 
(E) CORRETA, Controle de temperatura e umidade. Para proteger os documentos contra danos físicos, é recomendado 
controlar a temperatura e a umidade relativa do ambiente de armazenamento, criando condições ideais para a preservação 
dos materiais arquivísticos.  
Para proteger os documentos contra danos físicos, é recomendado controlar a temperatura e a umidade relativa do ambiente 
de armazenamento, criando condições ideais para a preservação dos materiais arquivísticos. Exceto a opção correta na letra 
“E” as demais alternativas estão incorretas porque são práticas que podem causar danos aos documentos. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fonte: Maria Odila Fonseca. Arquivística. 4ª ed. São Paulo: T.A. Queiroz, 2013. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 49 
a) INCORRETA! Manter preços fixos sem considerar a demanda. 
b) CORRETA! Identificar tendências de mercado. 
c) INCORRETA! Ignorar as flutuações econômicas. 
d) INCORRETA! Estabelecer preços baseados em percepções internas. 
e) INCORRETA! Ajustar preços sem considerar os movimentos concorrenciais. 
A alternativa correta é a alternativa B), identificar tendências de mercado. Ao analisar as variações de preços ao longo do 
tempo durante a cotação de mercado, o objetivo é identificar padrões e tendências que possam afetar a demanda e a oferta, 
orientando as decisões de precificação. As demais alternativas estão incorretas porque não correspondem aos objetivos da 
análise de variações de preços. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte:  Marcos Cobra. Marketing Básico: Uma Abordagem Brasileira. 2ª ed. São Paulo: Atlas, 2006. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 50 
a) CORRETA! Comparar os próprios preços com os dos outros atores no mercado. 
b) INCORRETA! Estabelecer preços sem considerar a margem de lucro. 
c) INCORRETA! Garantir que os preços sejam os mais baixos do mercado. 
d) INCORRETA! Aumentar os preços independentemente da demanda. 
e) INCORRETA! Subsidiar clientes regulares. 
A alternativa correta é a alternativa “A”. Comparar os próprios preços com os dos outros atores do mercado (da concorrência). 
O benchmarking em relação aos preços praticados permite comparar os preços de produtos ou serviços oferecidos pela 
empresa com os praticados pelos concorrentes, proporcionando insights para ajustes estratégicos de precificação. As demais 
alternativas estão incorretas porque não descrevem corretamente os benefícios do benchmarking em preços. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fonte: Marcos Cobra. Marketing Básico: Uma Abordagem Brasileira. 2ª ed. São Paulo: Atlas, 2006. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



TÉCNICO AGRICOLA  
 

QUESTÃO 4 
 

Com base na interpretação do poema de Paulo Leminski, pode ser explicada pela análise de seu tema central. Leminski 
frequentemente aborda a transitoriedade e a fugacidade da vida em seus poemas, explorando a impermanência e a 
efemeridade da existência humana. 
 

No poema mencionado, provavelmente há referências à vida como uma passagem temporária, uma jornada curta ou um 
destino inevitável. O tom do poema indica que o poeta faz uma reflexão crítica sobre o fato de que a vida é breve e, portanto, 
transiente. Isso é comum em sua obra, onde ele frequentemente confronta a realidade da morte ou do fim como parte 
inseparável da vida. 
 

A escolha da alternativa (C) Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade reflete o sentimento de quem está ciente 
de que o destino é passageiro e inevitável. Essa crítica ao destino remete à insatisfação ou aceitação melancólica de que a vida 
está sempre em movimento, conduzindo inevitavelmente ao seu fim. Este tipo de reflexão é um tema recorrente nas obras de 
Paulo Leminski, conhecido por sua abordagem filosófica e existencialista. 
 

Em suma, a alternativa correta é justificável pelo fato de que o poema critica a natureza transitória da vida, algo que o poeta 
frequentemente explora em seus escritos. 
 

Fonte:  
Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa C.  
 
QUESTÃO 10 
a) INCORRETA! "Terceira" é um numeral ordinal que indica a posição na sequência das reuniões. Numerais ordinais são usados 
para denotar a ordem de algo em uma série. 
b) INCORRETA! "Duas vezes" é um numeral multiplicativo, que indica a quantidade de vezes que algo foi multiplicado. Numerais 
multiplicativos são usados para expressar múltiplos de uma quantidade. A casa está à venda por um quinto do valor original. 
c) INCORRETA! "Um quinto" é um numeral fracionário, que indica uma parte do todo. Numerais fracionários são usados para 
representar frações ou partes de um inteiro. 
d) CORRETA! "Mil" é um numeral cardinal, que indica a quantidade total de pessoas. Numerais cardinais são usados para contar 
ou quantificar. 
e) INCORRETA! "Quinto" é um numeral ordinal que indica a posição na sequência dos andares. Numerais ordinais são usados 
para mostrar a ordem ou a posição de algo em uma série. 
È fundamental analisar a frase como um todo, especialmente as palavras destacadas. Na alternativa apontada, a palavra "duas" 
está inserida em uma expressão que estabelece uma comparação ("duas vezes mais"), o que caracteriza uma relação 
proporcional e não uma quantidade exata. O numeral cardinal, por definição, indica uma quantidade precisa e isolada, como 
em "duas pessoas" ou "dois livros". No caso em questão, a expressão "duas vezes" sugere multiplicidade e comparação, 
desviando-se da função de indicar um número específico de itens ou elementos. Portanto, ao avaliar a frase como um todo, 
percebe-se que a palavra "duas" não desempenha o papel de numeral cardinal, mas sim de um elemento dentro de uma 
expressão comparativa. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece inalterado. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fontes:  
https://www.todamateria.com.br/numeral/ 
MENDES, María Regina Saraiva. Português básico para tradutores: Nível 2. Univ. Autônoma de Barcelona, 2010. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 11  
a) CORRETA! A alternativa corresponde a definição de preposição;  
b) INCORRETA! conetivos: As proposições simples que formam uma proposição composta são ligadas por elementos que são 
chamados de conectivos. Além disso, também podemos utilizar conectivos para modificar uma proposição.  
C) INCORRETA! Tabela verdade: Quando temos proposições compostas, os valores lógicos resultantes dependem única e 
exclusivamente dos valores de cada proposição simples. Diante disso, utilizamos um dispositivo chamado tabela verdade ou 
tabela de verdade, onde são colocados os valores de cada proposição e de acordo com os conectivos presentes chegamos ao 
valor lógico final.  
D) INCORRETA! As operações feitas a partir de proposições são chamadas de operações lógicas. Este tipo de operação segue 
as regras do chamado cálculo proposicional. 



E) INCORRETA! A alternativa A é a correta. 
O enunciado refere-se ao conceito de preposição, conforme apresentado no gabarito oficial. 
Fonte: Lógica Matemática - Toda Matéria (todamateria.com.br) 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 13 
 
A questão apresenta um conjunto de proposições ou afirmações sobre Michel, Pablo, e suas respectivas profissões (baterista 
e flautista). A análise de proposições lógicas segue a estrutura de verdade ou falsidade de cada afirmação. 
 
Explicação: 
Afirmativa I: Michel é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
 
Agora, vamos analisar: 
Afirmativa I: Michel é baterista. De acordo com a resposta correta, sabemos que esta afirmativa é falsa. Portanto, Michel não 
é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Esta afirmativa é verdadeira, pois Michel realmente não é baterista (conforme foi determinado na análise da Afirmativa I). 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
Esta afirmativa é verdadeira, já que a resposta correta confirma que Pablo de fato é flautista. 
 
Portanto, a análise das afirmativas revela que somente as afirmativas II e III estão corretas, pois Michel não é baterista e Pablo 
é flautista. Afirmativa I está incorreta, pois Michel não exerce a profissão de baterista. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra A. 
 
QUESTÃO 14 
Essa resposta corresponde à tabela verdade da condicional (p → q), onde a condicional é falsa somente quando p é verdadeiro 
e q é falso. Nas outras combinações, ela é verdadeira. Aqui está a tabela completa: 
5. p = V, q = V → V 
6. p = V, q = F → F 
7. p = F, q = V → V 
8. p = F, q = F → V 
Portanto, a sequência correta de valores lógicos é FVFV, que corresponde à alternativa D. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra D. 
 
QUESTÃO 21 
De acordo com o Código de Defesa do Consumidor (CDC), a responsabilidade pelo vício do produto pode recair tanto sobre o 
fornecedor quanto sobre o produtor. Isso significa que João, como fornecedor do produto, e o produtor têm responsabilidade 
solidária em casos de vício de qualidade ou quantidade dos produtos. A identificação do produtor não exime João de suas 
obrigações. Ana tem o direito de exigir a reparação diretamente de João ou do produtor. 
No caso de produtos in natura, o CDC ainda garante o direito do consumidor à reparação, desde que o produto apresente 
defeitos ou vícios que o tornem inadequado para o consumo. 
Portanto, a responsabilidade é compartilhada entre João (o vendedor) e o produtor das uvas, justificando a alternativa (C). 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 24  
 
1. Verdadeiro (V) – O Código de Defesa do Consumidor estabelece que qualquer entidade ou órgão da Administração Pública pode 
apurar e punir infrações das relações de consumo, dentro de suas competências. 
2. Verdadeiro (V) – Compromissos de ajustamento de conduta podem ser celebrados por entidades da Administração Pública, desde 
que isso não vá contra seus objetivos. Essa interpretação vem da flexibilidade de ajuste desses compromissos em diversas áreas que 
afetam o consumidor. 
3. Falso (F) – Não é competência exclusiva dos órgãos públicos federais autuar responsáveis por práticas que violam direitos do 
consumidor. Órgãos estaduais e municipais também têm esse poder, conforme o CDC. 
4. Verdadeiro (V) – A fiscalização é feita por servidores vinculados aos órgãos de proteção ao consumidor, como Procons municipais, 
estaduais e federais. Não pode haver delegação para outros não vinculados. 



5. Falso (F) – Processos referentes a fornecedores acionados em mais de um Estado podem ser remetidos ao órgão coordenador do 
Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, principalmente quando envolvem ações de amplitude nacional. 
 
Gabarito correto: (C) V, V, F, V, F 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C. 
 
QUESTÃO 25 
 
Justificativa: A questão deve ser anulada por haver duas alternativas corretas. A alternativa “C” está de acordo com a lei CDC, 
art. 59, § 3º; e a alternativa “E” está em conformidade artigo 60 da lei CDC. 
Fonte: CÓDIGO, DE PROTEÇÃO E. DEFESA DO. CONSUMIDOR–Nova ed. rev., atualizada e ampliada com o Decreto n 2.181, de 
20 de março de 1997. Brasília: Ministério da Justiça, 2001 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 29 
A) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
B) Errada, porque A tecla F6 no Microsoft Edge alterna entre a barra de endereços e os frames de uma página 
C) Errada, porque A tecla F5 no Microsoft Edge serve para atualizar a página que está sendo visualizada 
D) Alternativa correta. Acionar a tecla F9 do teclado na versão 91 do Microsoft Edge, esta página da web é exibida no modo 
de "leitura avançado". 
E) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
(A) F1  
(B) F6  
(C) F5  
(D) F9  
(E) F1 
 

Justificativa: Conforme item 10.2 do edital a questão não apresentou 5 alternativas diferentes. A letra “E” deveria ser F11. 
 

Fonte: https://support.microsoft.com/pt-br/microsoft-edge/atalhos-de-teclado-no-microsoft-edge-50d3edab-30d9-c7e4-
21ce-37fe2713cfad 
 

Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 33 
A) INCORRETA! Freteiros, ambulante e catadores (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
B) CORRETO! Além do carregador, os demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da 
CEASA/ES são: Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores 
C) INCORRETA! Ambulantes, expositores e concessionários (Apenas o concessionário está autorizado pelo Regulamento) 
D) INCORRETA! Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
E) INCORRETA! Catadores, expositores e prestadores de serviço (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são: Concessionários, 
comerciantes Individuais, produtores e compradores. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 34 
A) CORRETA! Os avisos de débito e recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA 
e entregues, mediante Aviso de Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou 
diretamente nas agências bancárias para cobrança, nos prazos previstos. 
B) INCORRETA! Dependendo do valor do uso consignado no TCRU ou no TUC, caberão aos usuários o pagamento de algumas 
despesas necessárias a manutenção e conservação da área, tais como energia elétrica, água e telefone, ficando a CEASA-ES 
responsável por custear despesas como limpeza, seguro, segurança, e conservação da área de uso. 
C) INCORRETA! O vencimento será semestral para débitos decorrentes do contrato ou termo e dos serviços - rateio, tanto para 
usuários permanentes como para os usuários não permanentes, e dar-se-á no primeiro dia de semestre seguinte, podendo o 
pagamento se realizar até o quinto dia útil do mês subsequente ao do vencimento.  
D) INCORRETA! Vencido o prazo de pagamento, sobre o valor do débito incidirá a variação monetária, ou outro índice oficial 
que venha a substituí-lo, acrescido de multa de 30% sobre o valor da dívida, mais juros moratórios de 2,5% ao mês;  
E) INCORRETA! A CEASA/ES, não poderá fixar taxas de cadastro, expediente, vistorias. Poderá fixar apenas as taxas de 
estacionamento, sendo que essa ação dispensa a aprovação do Conselho Administrativo da CEASA/ES. 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Os avisos de débito e 
recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA e entregues, mediante Aviso de 
Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou diretamente nas agências 
bancárias para cobrança, nos prazos previstos. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece 
inalterado. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 35  
A) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 10 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 20 ANOS)  
B) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 15 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 15 ANOS) 
C) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 30 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 60 ANOS)  
D) CORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 anos, podendo ser 
prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL PERMITIDO: 40 ANOS) 
E) ) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 05 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 5 ANOS) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Capítulo II – Do Termo de 
Concessão Remunerada de Uso -TCRU (Setor Permanente)  
Art. 35 - Para ocupação das áreas do Setor Permanente será lavrado o respectivo Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU que deverá atender, dentre outras, às seguintes características: “TEMPO: O Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 (vinte) anos, podendo ser prorrogado, por igual período, desde que atendidos 
os critérios estabelecidos no contrato e neste Regulamento de Mercado.” Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o 
gabarito oficial permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
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QUESTÃO 37 
a) INCORRETA! O MIP deve ser usado para reduzir a produtividade. (O MIP busca reduzir os custos com defensivos agrícolas, 
monitorar as pestes e aumentar a produtividade).  
b)) INCORRETA! O MIP deve ser usado independentemente da fase ou ciclo fenológico da planta. (O MIP deverá ser usado 
dependendo da fase do ciclo da planta, pois faz relação com o nível de controle).  
c)) CORRETA! As ações de controle só se justificam quando a praga atinge o chamado nível de ação, o qual precede o nível de 
dano econômico. Quando a densidade populacional atingiu o nível de dano econômico, a tomada de decisão pelo controle 
segue uma lógica que prioriza os controles cultural, biológico, comportamental, genético, varietal e, como última opção, o 
controle químico.  
d) INCORRETA! As ações de controle podem ser utilizadas a qualquer momento dentro de um ciclo de produção. As ações de 
controle não são usadas a qualquer momento e sim quando a densidade populacional da praga atinge o nível de controle (NC) 
e as medidas são aplicadas para manter as pragas abaixo do nível de dano econômico (NDE).  
e) INCORRETA! As ações de controle devem ser tomadas após 90% das perdas da produção. (Devem ser tomadas quando as 
pragas atingem o nível de controle e não necessariamente apenas após atingirem 90%, o objetivo é estimar periodicamente a 
densidade populacional ou quantificar os danos das espécies alvo). 
A alternativa “C” está correta, e exatamente por não ter enfatizado e especificado uma cultura que o gabarito correto é a letra 
(C). Estamos tratando de uma forma generalizada sobre o tema MIP que é utilizado quando a densidade populacional da praga 
atinge o nível de controle (NC) e as medidas aplicadas para manter as pragas abaixo do nível de dano econômico (NDE). Neste 
cenário, quando a população de insetos prejudiciais se mantém abaixo do NC, ela está em nível de equilíbrio (NE) econômico 
e ambiental. A tomada de decisão para a implementação das medidas de controle preconizadas pelo MIP ocorrerá quando o 
seu uso for justificado pelos níveis de danos causados às culturas, ou seja, quando atingir o nível de controle ou de ação. Por 
fim, é claro nas literaturas que as medidas de MIP são aplicadas quando a densidade populacional da praga atinge o nível de 
controle (NC). 
Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Manual de Fitopatologia: doença de plantas cultivadas. São Paulo: Agronômica Ceres, 1980. AMORIM, L.; REZENDE, 
J.A.M. & BERGAMIN FILHO, A. eds. Manual de Fitopatologia. Volume 1 - Princípios e Conceitos. 4ª Edição. Editora Agronômica 
Ceres Ltda. São Paulo. 2011. 704p. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 40 
A divisão da área em glebas heterogêneas é o primeiro passo crucial no processo de amostragem para avaliação da fertilidade 
do solo. Isso ocorre porque diferentes partes da área podem ter condições distintas de solo e manejo, o que afeta a 
representatividade das amostras. Ao dividir a área em partes com características semelhantes, é possível obter amostras que 
reflitam com maior precisão a condição do solo em cada parte específica. 
Esse método garante que a análise da fertilidade do solo seja mais confiável, permitindo que as correções ou aplicações de 
fertilizantes sejam feitas de maneira mais precisa, levando em conta as particularidades de cada gleba. 
Recurso indeferido. gabarito alterado para letra C. 
 
QUESTÃO 48 
a) CORRETA! Possuem a habilidade de produzir pouca quantidade de sementes, sendo facilmente perpetuadas em função da 
dormência e germinação desuniforme. (As plantas daninhas possuem a característica especial de se adaptarem a condições 
adversas por produzirem muitas sementes por planta, com a facilidade de disseminação pelo vento, água, pelo de animais o 
que lhes assegura grande dispersão).  
b) INCORRETA! As plantas daninhas têm crescimento inicial e desenvolvimento lento, porém grande longevidade dos 
dissemínulos. (As plantas daninhas são mais agressivas em termos de desenvolvimento e ocupação rápida do solo, dominando 
as plantas cultivadas se não forem dominadas pelo homem, apresentando rápido desenvolvimento e crescimento inicial e 
grande longevidade dos dissemínulos).  
c) INCORRETA! Plantas daninhas tem a capacidade de germinar e emergir em pequenas profundidades. (Existem alguns 
fatores que influenciam na profundidade de emergência das sementes, assim, em solos muito compactados, a emergência 
ocorre em menor profundidade, comparados com aqueles pouco compactados, além disso, o sistema de cultivo também é um 
fator determinante) 



d) INCORRETA! A capina pode ser considerada um método de controle físico usado para plantas daninhas. (Os métodos de 
controle abrangem desde o arranque das plantas com as mãos até o uso de sofisticados equipamentos, sendo assim, considera-
se a capina um eficiente método de controle para plantas daninhas).  
e) INCORRETA! Plantas daninhas apresentam resistência ao ataque de pragas e doenças. (As plantas daninhas são 
consideradas, em sua maioria, como rústicas no ataque de pragas e doenças). 
Apenas alternativa “A” está correta, pois como a questão pede a alternativa errada, lê-se que as plantas daninhas têm a 
capacidade de produzir grandes quantidades de sementes, visto que, a alta produção de sementes é uma das estratégias que 
permitem a perpetuação e disseminação eficaz dessas plantas. Além disso, a dormência e a germinação desuniforme ajudam 
na sobrevivência a longo prazo, mas a produção de sementes é geralmente alta, e é exatamente o contrário do que está 
descrito na alternativa A. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Plantas Daninhas- Portal Embrapa. Tópicos em manejo de plantas daninhas- Antônio Alberto da Silva, José Francisco da 
Silva, editores. Viçosa: Ed, UFV, 2007.  
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 50 
a) INCORRETA! O registro de um novo agrotóxico pode ser requisitado desde que sua ação tóxica sobre o ser humano e o 
meio ambiente seja comprovadamente superior à daqueles já registrados para o mesmo fim. (De acordo com a Lei 
14.785/2023, parágrafo 13, inciso III, Art.3º- III - aplicação de quantidade igual ou inferior de ingrediente ativo durante o ciclo 
ou a safra da cultura).  
b) INCORRETA! É competência estadual a fiscalização e o uso interno e externo de agrotóxicos, o consumo, o comércio, o 
armazenamento e transporte de agrotóxicos no âmbito estadual. (Lei 14.785/2023, Art.9º e Art.11º- Compete aos Estados e 
ao Distrito Federal, nos termos dos arts. 23 e 24 da Constituição Federal, legislar supletivamente sobre o uso, a produção, o 
consumo, o comércio e o armazenamento dos agrotóxicos e dos produtos de controle ambiental, de seus componentes e afins, 
bem como fiscalizar o uso, o consumo, o comércio, o armazenamento e o transporte interno deles e os Estados e o Distrito 
Federal usarão os dados existentes no registro dos órgãos federais para o exercício de suas atividades de controle e de 
fiscalização. 
c) INCORRETA! Os agrotóxicos não apresentam restrições em larga escala. (Lei 14.785/2023, Art.45º- As alterações que se 
fizerem necessárias em rótulos e em bulas decorrentes de restrições estabelecidas por órgãos competentes dos Estados ou do 
Distrito Federal...).  
d) INCORRETA! Somente no começo da Revolução Industrial começou o interesse do homem no controle de pragas agrícolas. 
(Com a Revolução Industrial ocorreu o aumento da produção agrícola, permitindo uma maior mecanização do campo e a busca 
por soluções para o controle das pragas visto os avanços e desenvolvimento tecnológico). 
e) CORRETA! Cabe ao Ministério da Saúde avaliar e classificar toxicologicamente os agrotóxicos, seus componentes e afins. (De 
acordo com a Lei 14.785/2023, inciso III e IV, Art.6º- A Lei fala em Órgão Federal e o Ministério da Saúde é um Órgão Federal, 
a ANVISA é uma Autarquia Federal que tem personalidade jurídica própria. A Lei deixa claro que é um sistema tripartite e o 
Ministério da Saúde se inclui em um desses sistemas. O Ministério da Saúde delega para outros órgãos ou pessoas com 
personalidade jurídica suas atribuições). 
Apenas alternativa “E” está correta, Não se deve anular a questão, visto que, o Decreto nº 4.074, de 4 de janeiro de 2002, 
regulamenta a Lei no 7.802, de 11 de julho de 1989, que dispõe sobre a pesquisa, a experimentação, a produção, a embalagem 
e rotulagem, o transporte, o armazenamento, a comercialização, a propaganda comercial, a utilização, a importação, a 
exportação, o destino final dos resíduos e embalagens, o registro, a classificação, o controle, a inspeção e a fiscalização de 
agrotóxicos, seus componentes e afins, e dá outras providências. No seu Art. 6o, inciso I, diz que cabe ao Ministério da Saúde: 
I - avaliar e classificar toxicologicamente os agrotóxicos, seus componentes, e afins. Fica mantido o gabarito original. 
Fontes:  
Decreto nº 4.074, de 4 de janeiro de 2002, regulamenta a Lei no 7.802, de 11 de julho de 1989. Legislação Federal sobre 
agrotóxicos e afins. Lei nº 9.974, de 06 de junho de 2000. Alteração da Lei nº 7.802. 
Lei 14.785/2023. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 

 
 
 
 
 



TÉCNICO EM CONTABILIDADE 
 

QUESTÃO 4 
 

Com base na interpretação do poema de Paulo Leminski, pode ser explicada pela análise de seu tema central. Leminski 
frequentemente aborda a transitoriedade e a fugacidade da vida em seus poemas, explorando a impermanência e a 
efemeridade da existência humana. 
 

No poema mencionado, provavelmente há referências à vida como uma passagem temporária, uma jornada curta ou um 
destino inevitável. O tom do poema indica que o poeta faz uma reflexão crítica sobre o fato de que a vida é breve e, portanto, 
transiente. Isso é comum em sua obra, onde ele frequentemente confronta a realidade da morte ou do fim como parte 
inseparável da vida. 
 

A escolha da alternativa (C) Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade reflete o sentimento de quem está ciente 
de que o destino é passageiro e inevitável. Essa crítica ao destino remete à insatisfação ou aceitação melancólica de que a vida 
está sempre em movimento, conduzindo inevitavelmente ao seu fim. Este tipo de reflexão é um tema recorrente nas obras de 
Paulo Leminski, conhecido por sua abordagem filosófica e existencialista. 
 

Em suma, a alternativa correta é justificável pelo fato de que o poema critica a natureza transitória da vida, algo que o poeta 
frequentemente explora em seus escritos. 
 
Fonte:  
Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa C.  
 
QUESTÃO 11 
a) CORRETA! A alternativa corresponde a definição de preposição;  
b) INCORRETA! conetivos: As proposições simples que formam uma proposição composta são ligadas por elementos que são 
chamados de conectivos. Além disso, também podemos utilizar conectivos para modificar uma proposição.  
C) INCORRETA! Tabela verdade: Quando temos proposições compostas, os valores lógicos resultantes dependem única e 
exclusivamente dos valores de cada proposição simples. Diante disso, utilizamos um dispositivo chamado tabela verdade ou 
tabela de verdade, onde são colocados os valores de cada proposição e de acordo com os conectivos presentes chegamos ao 
valor lógico final.  
D) INCORRETA! As operações feitas a partir de proposições são chamadas de operações lógicas. Este tipo de operação segue 
as regras do chamado cálculo proposicional. 
E) INCORRETA! A alternativa A é a correta. 
O enunciado refere-se ao conceito de preposição, conforme apresentado no gabarito oficial. 
Fonte: Lógica Matemática - Toda Matéria (todamateria.com.br) 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 13 
 
A questão apresenta um conjunto de proposições ou afirmações sobre Michel, Pablo, e suas respectivas profissões (baterista 
e flautista). A análise de proposições lógicas segue a estrutura de verdade ou falsidade de cada afirmação. 
 
Explicação: 
Afirmativa I: Michel é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
 
Agora, vamos analisar: 
Afirmativa I: Michel é baterista. De acordo com a resposta correta, sabemos que esta afirmativa é falsa. Portanto, Michel não 
é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Esta afirmativa é verdadeira, pois Michel realmente não é baterista (conforme foi determinado na análise da Afirmativa I). 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
Esta afirmativa é verdadeira, já que a resposta correta confirma que Pablo de fato é flautista. 
 
Portanto, a análise das afirmativas revela que somente as afirmativas II e III estão corretas, pois Michel não é baterista e Pablo 
é flautista. Afirmativa I está incorreta, pois Michel não exerce a profissão de baterista. 
 



Recurso deferido. Gabarito alterado para letra A.  
 
QUESTÃO 14  
 
Essa resposta corresponde à tabela verdade da condicional (p → q), onde a condicional é falsa somente quando p é verdadeiro 
e q é falso. Nas outras combinações, ela é verdadeira. Aqui está a tabela completa: 
9. p = V, q = V → V 
10. p = V, q = F → F 
11. p = F, q = V → V 
12. p = F, q = F → V 
Portanto, a sequência correta de valores lógicos é FVFV, que corresponde à alternativa D. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra D.  
 
QUESTÃO 21 
 

De acordo com o Código de Defesa do Consumidor (CDC), a responsabilidade pelo vício do produto pode recair tanto sobre o 
fornecedor quanto sobre o produtor. Isso significa que João, como fornecedor do produto, e o produtor têm responsabilidade 
solidária em casos de vício de qualidade ou quantidade dos produtos. A identificação do produtor não exime João de suas 
obrigações. Ana tem o direito de exigir a reparação diretamente de João ou do produtor. 
No caso de produtos in natura, o CDC ainda garante o direito do consumidor à reparação, desde que o produto apresente 
defeitos ou vícios que o tornem inadequado para o consumo. 
Portanto, a responsabilidade é compartilhada entre João (o vendedor) e o produtor das uvas, justificando a alternativa (C). 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 24 
1. Verdadeiro (V) – O Código de Defesa do Consumidor estabelece que qualquer entidade ou órgão da Administração Pública pode 
apurar e punir infrações das relações de consumo, dentro de suas competências. 
2. Verdadeiro (V) – Compromissos de ajustamento de conduta podem ser celebrados por entidades da Administração Pública, desde 
que isso não vá contra seus objetivos. Essa interpretação vem da flexibilidade de ajuste desses compromissos em diversas áreas que 
afetam o consumidor. 
3. Falso (F) – Não é competência exclusiva dos órgãos públicos federais autuar responsáveis por práticas que violam direitos do 
consumidor. Órgãos estaduais e municipais também têm esse poder, conforme o CDC. 
4. Verdadeiro (V) – A fiscalização é feita por servidores vinculados aos órgãos de proteção ao consumidor, como Procons municipais, 
estaduais e federais. Não pode haver delegação para outros não vinculados. 
5. Falso (F) – Processos referentes a fornecedores acionados em mais de um Estado podem ser remetidos ao órgão coordenador do 
Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, principalmente quando envolvem ações de amplitude nacional. 
 
Gabarito correto: (C) V, V, F, V, F 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 25 
 
Justificativa: A questão deve ser anulada por haver duas alternativas corretas. A alternativa “C” está de acordo com a lei CDC, 
art. 59, § 3º; e a alternativa “E” está em conformidade artigo 60 da lei CDC. 
Fonte: CÓDIGO, DE PROTEÇÃO E. DEFESA DO. CONSUMIDOR–Nova ed. rev., atualizada e ampliada com o Decreto n 2.181, de 
20 de março de 1997. Brasília: Ministério da Justiça, 2001 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
QUESTÃO 29 
A) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
B) Errada, porque A tecla F6 no Microsoft Edge alterna entre a barra de endereços e os frames de uma página 
C) Errada, porque A tecla F5 no Microsoft Edge serve para atualizar a página que está sendo visualizada 
D) Alternativa correta. Acionar a tecla F9 do teclado na versão 91 do Microsoft Edge, esta página da web é exibida no modo 
de "leitura avançado". 
E) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
(A) F1  
(B) F6  
(C) F5  
(D) F9  
(E) F1 
 

Justificativa: Conforme item 10.2 do edital a questão não apresentou 5 alternativas diferentes. A letra “E” deveria ser F11. 
 

Fonte: https://support.microsoft.com/pt-br/microsoft-edge/atalhos-de-teclado-no-microsoft-edge-50d3edab-30d9-c7e4-
21ce-37fe2713cfad 
 

Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 33 
A) INCORRETA! Freteiros, ambulante e catadores (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
B) CORRETO! Além do carregador, os demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da 
CEASA/ES são: Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores 
C) INCORRETA! Ambulantes, expositores e concessionários (Apenas o concessionário está autorizado pelo Regulamento) 
D) INCORRETA! Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
E) INCORRETA! Catadores, expositores e prestadores de serviço (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são: Concessionários, 
comerciantes Individuais, produtores e compradores. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34 
A) CORRETA! Os avisos de débito e recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA 
e entregues, mediante Aviso de Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou 
diretamente nas agências bancárias para cobrança, nos prazos previstos. 
B) INCORRETA! Dependendo do valor do uso consignado no TCRU ou no TUC, caberão aos usuários o pagamento de algumas 
despesas necessárias a manutenção e conservação da área, tais como energia elétrica, água e telefone, ficando a CEASA-ES 
responsável por custear despesas como limpeza, seguro, segurança, e conservação da área de uso. 
C) INCORRETA! O vencimento será semestral para débitos decorrentes do contrato ou termo e dos serviços - rateio, tanto para 
usuários permanentes como para os usuários não permanentes, e dar-se-á no primeiro dia de semestre seguinte, podendo o 
pagamento se realizar até o quinto dia útil do mês subsequente ao do vencimento.  
D) INCORRETA! Vencido o prazo de pagamento, sobre o valor do débito incidirá a variação monetária, ou outro índice oficial 
que venha a substituí-lo, acrescido de multa de 30% sobre o valor da dívida, mais juros moratórios de 2,5% ao mês;  
E) INCORRETA! A CEASA/ES, não poderá fixar taxas de cadastro, expediente, vistorias. Poderá fixar apenas as taxas de 
estacionamento, sendo que essa ação dispensa a aprovação do Conselho Administrativo da CEASA/ES. 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Os avisos de débito e 
recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA e entregues, mediante Aviso de 
Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou diretamente nas agências 

https://ceasa.es.gov.br/


bancárias para cobrança, nos prazos previstos. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece 
inalterado. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 35  
A) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 10 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 20 ANOS)  
B) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 15 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 15 ANOS) 
C) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 30 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 60 ANOS)  
D) CORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 anos, podendo ser 
prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL PERMITIDO: 40 ANOS) 
E) ) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 05 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 5 ANOS) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Capítulo II – Do Termo de 
Concessão Remunerada de Uso -TCRU (Setor Permanente)  
Art. 35 - Para ocupação das áreas do Setor Permanente será lavrado o respectivo Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU que deverá atender, dentre outras, às seguintes características: “TEMPO: O Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 (vinte) anos, podendo ser prorrogado, por igual período, desde que atendidos 
os critérios estabelecidos no contrato e neste Regulamento de Mercado.” Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o 
gabarito oficial permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 44  
Receitas tributárias e patrimoniais são classificadas como receitas correntes, enquanto as receitas de operações de crédito são 
consideradas receitas derivadas." 
Fundamentação: 
• Receitas correntes incluem as receitas tributárias e patrimoniais, que são aquelas obtidas de tributos (como impostos e taxas) 

e do patrimônio público (aluguéis, dividendos, etc.). 
• Receitas derivadas são aquelas originadas da intervenção do Estado na economia, como a cobrança de tributos ou a 

contração de empréstimos, o que inclui as operações de crédito. 
Essa distinção é fundamental para a classificação das receitas públicas, essencial no planejamento orçamentário e na gestão 
dos recursos financeiros do Estado. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra c. 
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TÉCNICO EM ESTATISTÍCA 
 

QUESTÃO 4 
 

Com base na interpretação do poema de Paulo Leminski, pode ser explicada pela análise de seu tema central. Leminski 
frequentemente aborda a transitoriedade e a fugacidade da vida em seus poemas, explorando a impermanência e a 
efemeridade da existência humana. 
 

No poema mencionado, provavelmente há referências à vida como uma passagem temporária, uma jornada curta ou um 
destino inevitável. O tom do poema indica que o poeta faz uma reflexão crítica sobre o fato de que a vida é breve e, portanto, 
transiente. Isso é comum em sua obra, onde ele frequentemente confronta a realidade da morte ou do fim como parte 
inseparável da vida. 
 

A escolha da alternativa (C) Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade reflete o sentimento de quem está ciente 
de que o destino é passageiro e inevitável. Essa crítica ao destino remete à insatisfação ou aceitação melancólica de que a vida 
está sempre em movimento, conduzindo inevitavelmente ao seu fim. Este tipo de reflexão é um tema recorrente nas obras de 
Paulo Leminski, conhecido por sua abordagem filosófica e existencialista. 
 

Em suma, a alternativa correta é justificável pelo fato de que o poema critica a natureza transitória da vida, algo que o poeta 
frequentemente explora em seus escritos. 
 
Fonte:  
Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa C.  

 
QUESTÃO 11 
a) CORRETA! A alternativa corresponde a definição de preposição;  
b) INCORRETA! conetivos: As proposições simples que formam uma proposição composta são ligadas por elementos que são 
chamados de conectivos. Além disso, também podemos utilizar conectivos para modificar uma proposição.  
C) INCORRETA! Tabela verdade: Quando temos proposições compostas, os valores lógicos resultantes dependem única e 
exclusivamente dos valores de cada proposição simples. Diante disso, utilizamos um dispositivo chamado tabela verdade ou 
tabela de verdade, onde são colocados os valores de cada proposição e de acordo com os conectivos presentes chegamos ao 
valor lógico final.  
D) INCORRETA! As operações feitas a partir de proposições são chamadas de operações lógicas. Este tipo de operação segue 
as regras do chamado cálculo proposicional. 
E) INCORRETA! A alternativa A é a correta. 
O enunciado refere-se ao conceito de preposição, conforme apresentado no gabarito oficial. 
Fonte:  Lógica Matemática - Toda Matéria (todamateria.com.br) 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 13 
 
A questão apresenta um conjunto de proposições ou afirmações sobre Michel, Pablo, e suas respectivas profissões (baterista 
e flautista). A análise de proposições lógicas segue a estrutura de verdade ou falsidade de cada afirmação. 
 
Explicação: 
Afirmativa I: Michel é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
 
Agora, vamos analisar: 
Afirmativa I: Michel é baterista. De acordo com a resposta correta, sabemos que esta afirmativa é falsa. Portanto, Michel não 
é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Esta afirmativa é verdadeira, pois Michel realmente não é baterista (conforme foi determinado na análise da Afirmativa I). 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
Esta afirmativa é verdadeira, já que a resposta correta confirma que Pablo de fato é flautista. 
 
Portanto, a análise das afirmativas revela que somente as afirmativas II e III estão corretas, pois Michel não é baterista e Pablo 
é flautista. Afirmativa I está incorreta, pois Michel não exerce a profissão de baterista. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra A.  



 
QUESTÃO 14 
 
Essa resposta corresponde à tabela verdade da condicional (p → q), onde a condicional é falsa somente quando p é verdadeiro 
e q é falso. Nas outras combinações, ela é verdadeira. Aqui está a tabela completa: 
13. p = V, q = V → V 
14. p = V, q = F → F 
15. p = F, q = V → V 
16. p = F, q = F → V 
Portanto, a sequência correta de valores lógicos é FVFV, que corresponde à alternativa D. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra D.  
 
QUESTÃO 21 
 
De acordo com o Código de Defesa do Consumidor (CDC), a responsabilidade pelo vício do produto pode recair tanto sobre o 
fornecedor quanto sobre o produtor. Isso significa que João, como fornecedor do produto, e o produtor têm responsabilidade 
solidária em casos de vício de qualidade ou quantidade dos produtos. A identificação do produtor não exime João de suas 
obrigações. Ana tem o direito de exigir a reparação diretamente de João ou do produtor. 
No caso de produtos in natura, o CDC ainda garante o direito do consumidor à reparação, desde que o produto apresente 
defeitos ou vícios que o tornem inadequado para o consumo. 
Portanto, a responsabilidade é compartilhada entre João (o vendedor) e o produtor das uvas, justificando a alternativa (C). 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 24 
1. Verdadeiro (V) – O Código de Defesa do Consumidor estabelece que qualquer entidade ou órgão da Administração Pública pode 
apurar e punir infrações das relações de consumo, dentro de suas competências. 
2. Verdadeiro (V) – Compromissos de ajustamento de conduta podem ser celebrados por entidades da Administração Pública, desde 
que isso não vá contra seus objetivos. Essa interpretação vem da flexibilidade de ajuste desses compromissos em diversas áreas que 
afetam o consumidor. 
3. Falso (F) – Não é competência exclusiva dos órgãos públicos federais autuar responsáveis por práticas que violam direitos do 
consumidor. Órgãos estaduais e municipais também têm esse poder, conforme o CDC. 
4. Verdadeiro (V) – A fiscalização é feita por servidores vinculados aos órgãos de proteção ao consumidor, como Procons municipais, 
estaduais e federais. Não pode haver delegação para outros não vinculados. 
5. Falso (F) – Processos referentes a fornecedores acionados em mais de um Estado podem ser remetidos ao órgão coordenador do 
Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, principalmente quando envolvem ações de amplitude nacional. 
 
Gabarito correto: (C) V, V, F, V, F 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 25 
 
Justificativa: A questão deve ser anulada por haver duas alternativas corretas. A alternativa “C” está de acordo com a lei CDC, 
art. 59, § 3º; e a alternativa “E” está em conformidade artigo 60 da lei CDC. 
Fonte: CÓDIGO, DE PROTEÇÃO E. DEFESA DO. CONSUMIDOR–Nova ed. rev., atualizada e ampliada com o Decreto n 2.181, de 
20 de março de 1997. Brasília: Ministério da Justiça, 2001 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 29 
A) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
B) Errada, porque A tecla F6 no Microsoft Edge alterna entre a barra de endereços e os frames de uma página 
C) Errada, porque A tecla F5 no Microsoft Edge serve para atualizar a página que está sendo visualizada 
D) Alternativa correta. Acionar a tecla F9 do teclado na versão 91 do Microsoft Edge, esta página da web é exibida no modo 
de "leitura avançado". 
E) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
(A) F1  
(B) F6  
(C) F5  
(D) F9  



(E) F1 
 

Justificativa: Conforme item 10.2 do edital a questão não apresentou 5 alternativas diferentes. A letra “E” deveria ser F11. 
 

Fonte: https://support.microsoft.com/pt-br/microsoft-edge/atalhos-de-teclado-no-microsoft-edge-50d3edab-30d9-c7e4-
21ce-37fe2713cfad 
 

Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 33 
A) INCORRETA! Freteiros, ambulante e catadores (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
B) CORRETO! Além do carregador, os demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da 
CEASA/ES são: Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores 
C) INCORRETA! Ambulantes, expositores e concessionários (Apenas o concessionário está autorizado pelo Regulamento) 
D) INCORRETA! Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
E) INCORRETA! Catadores, expositores e prestadores de serviço (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são: Concessionários, 
comerciantes Individuais, produtores e compradores. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34 
A) CORRETA! Os avisos de débito e recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA 
e entregues, mediante Aviso de Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou 
diretamente nas agências bancárias para cobrança, nos prazos previstos. 
B) INCORRETA! Dependendo do valor do uso consignado no TCRU ou no TUC, caberão aos usuários o pagamento de algumas 
despesas necessárias a manutenção e conservação da área, tais como energia elétrica, água e telefone, ficando a CEASA-ES 
responsável por custear despesas como limpeza, seguro, segurança, e conservação da área de uso. 
C) INCORRETA! O vencimento será semestral para débitos decorrentes do contrato ou termo e dos serviços - rateio, tanto para 
usuários permanentes como para os usuários não permanentes, e dar-se-á no primeiro dia de semestre seguinte, podendo o 
pagamento se realizar até o quinto dia útil do mês subsequente ao do vencimento.  
D) INCORRETA! Vencido o prazo de pagamento, sobre o valor do débito incidirá a variação monetária, ou outro índice oficial 
que venha a substituí-lo, acrescido de multa de 30% sobre o valor da dívida, mais juros moratórios de 2,5% ao mês;  
E) INCORRETA! A CEASA/ES, não poderá fixar taxas de cadastro, expediente, vistorias. Poderá fixar apenas as taxas de 
estacionamento, sendo que essa ação dispensa a aprovação do Conselho Administrativo da CEASA/ES. 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Os avisos de débito e 
recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA e entregues, mediante Aviso de 
Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou diretamente nas agências 
bancárias para cobrança, nos prazos previstos. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece 
inalterado. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
 
 
 
 
 
 

https://ceasa.es.gov.br/
https://ceasa.es.gov.br/


QUESTÃO 35  
A) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 10 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 20 ANOS)  
B) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 15 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 15 ANOS) 
C) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 30 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 60 ANOS)  
D) CORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 anos, podendo ser 
prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL PERMITIDO: 40 ANOS) 
E) ) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 05 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 5 ANOS) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Capítulo II – Do Termo de 
Concessão Remunerada de Uso -TCRU (Setor Permanente)  
Art. 35 - Para ocupação das áreas do Setor Permanente será lavrado o respectivo Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU que deverá atender, dentre outras, às seguintes características: “TEMPO: O Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 (vinte) anos, podendo ser prorrogado, por igual período, desde que atendidos 
os critérios estabelecidos no contrato e neste Regulamento de Mercado.” Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o 
gabarito oficial permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 43  
Recurso indeferido, por não corresponder a questão mencionada. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 45 
a) Errada. A distribuição uniforme é uma distribuição estatística em que cada resultado possível tem uma chance igual, ou 
probabilidade, de ocorrer (1 do número total de resultados). 
b) Errada. É uma distribuição de probabilidade que representa uma variável discreta que só pode ter dois resultados: “sucesso” 
ou “fracasso”. “sucesso” é o resultado que esperamos e tem o valor 1, enquanto o resultado de “fracasso” é um resultado 
diferente do esperado e tem o valor 0. Portanto, se a probabilidade do resultado de “sucesso” é p , a probabilidade do resultado 
de “fracasso” é q=1-p.  
c) Correta. 
d) Errada. A distribuição exponencial pode ser associada com a distribuição geométrica. imagine uma variável aleatória 
Poisson, onde temos a contagem do número de ocorrências em um intervalo. Suponha agora que estejamos interessados em 
verificar a probabilidade do tempo transcorrido entre duas ocorrências consecutivas. Essa última é considerada uma variável 
aleatória exponencial. 
e) Errada. Pois somente os itens 1 e 2 estão corretos. 
Recurso improcedente, uma vez que a alternativa correta é a letra C. 
Fonte: https://www.inf.ufsc.br/~andre.zibetti/probabilidade/exponencial.html 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 46 
A) Correta.  
B) Errada. Comparada com a estatística clássica ou frequentista, a estatística bayesiana é significativamente mais simples. 
C) Errado. Toda teoria bayesiana é fundamentada em apenas um teorema, o Teorema de Bayes. 
D) Errado. É possível utilizar a estatística bayesiana para análise de casos raros, como acontece na medicina. 
E) Errado. Pois a alternativa A está correta. 
Recurso improcedente, uma vez que a alternativa correta é a letra A. 

https://ceasa.es.gov.br/
https://www.inf.ufsc.br/%7Eandre.zibetti/probabilidade/exponencial.html


Fonte: https://estatisticafacil.org/estatistica-t/ 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 

TÉCNICO EM INFORMÁTICA  
 

QUESTÃO 3 
(A) INCORRETA! Fatores culturais que não afetam a saúde física. Embora a percepção pessoal seja uma parte importante da 
qualidade de vida, a definição da OMS também leva em conta vários aspectos externos e culturais. O conceito não é apenas 
subjetivo, mas também considera o contexto cultural e outros fatores objetivos.  
(B) INCORRETA! Aspectos de saúde física e bem-estar financeiro, exclusivamente. A definição da OMS sobre qualidade de vida 
não é restringida apenas a aspectos financeiros e de segurança. Embora esses fatores sejam sim relevantes, a qualidade de 
vida também envolve uma gama mais ampla de aspectos físicos, psicológicos e sociais. . Está claro nas linhas 7 e 8 “e com 
questões psicológicas, como imagem corporal, sentimentos negativos e autoestima”. 
(C) INCORRETA! A capacidade de trabalho e segurança física. A questão está incorreta porque a definição de qualidade de vida 
da OMS não se limita apenas a aspectos físicos, como a ausência de doenças e a quantidade de sono. A qualidade de vida é 
um conceito muito mais abrangente que inclui também aspectos psicológicos, sociais e contextuais. Está claro nas linhas 7 e 8 
“e com questões psicológicas, como imagem corporal, sentimentos negativos e autoestima”. 
(D) CORRETA! Um conjunto complexo de fatores incluindo saúde física, psicológica e social. Esta alternativa é correta porque 
reflete com precisão a definição de qualidade de vida proposta pela OMS. De acordo com o texto, a qualidade de vida é um 
conceito multidimensional que inclui uma variedade de fatores, como saúde física, aspectos psicológicos, variáveis sociais e 
contextuais. Essa abordagem abrangente é central para a definição da OMS. 
(E) INCORRETA! Fatores individuais sem considerar a influência do contexto social. Esta alternativa é incorreta porque a 
definição de qualidade de vida da OMS é universalmente relevante e não se limita a contextos culturais específicos. O conceito 
é aplicável a diferentes culturas e contextos e abrange uma compreensão global, ampla da qualidade de vida. Está claro nas 
linhas 7 e 8 “e com questões psicológicas, como imagem corporal, sentimentos negativos e autoestima”. 
Após análise detalhada do recurso interposto contra a questão 3, conclui-se que o pedido de anulação não procede, pois, a 
alternativa (D), afirma que a qualidade de vida é relacionada a "um conjunto complexo de fatores, incluindo saúde física, 
psicológica e social," está em plena concordância com o conceito amplamente aceito e reconhecido, inclusive pela Organização 
Mundial da Saúde (OMS). A OMS define qualidade de vida como uma percepção individual de bem-estar que abrange aspectos 
físicos, psicológicos e sociais, reforçando a correta indicação da assertiva (D). A alternativa (D) não apenas corresponde ao 
conceito discutido no texto, mas também é a que mais abrange as múltiplas dimensões da qualidade de vida, conforme 
indicado. Portanto, fica mantido o gabarito original. 
Fonte:  https://www.significados.com.br/compreensao-e-interpretacao-de-texto/ 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 4 
Com base na interpretação do poema de Paulo Leminski, pode ser explicada pela análise de seu tema central. Leminski 
frequentemente aborda a transitoriedade e a fugacidade da vida em seus poemas, explorando a impermanência e a 
efemeridade da existência humana. 
 

No poema mencionado, provavelmente há referências à vida como uma passagem temporária, uma jornada curta ou um 
destino inevitável. O tom do poema indica que o poeta faz uma reflexão crítica sobre o fato de que a vida é breve e, portanto, 
transiente. Isso é comum em sua obra, onde ele frequentemente confronta a realidade da morte ou do fim como parte 
inseparável da vida. 
 

A escolha da alternativa (C) Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade reflete o sentimento de quem está ciente 
de que o destino é passageiro e inevitável. Essa crítica ao destino remete à insatisfação ou aceitação melancólica de que a vida 
está sempre em movimento, conduzindo inevitavelmente ao seu fim. Este tipo de reflexão é um tema recorrente nas obras de 
Paulo Leminski, conhecido por sua abordagem filosófica e existencialista. 
 

Em suma, a alternativa correta é justificável pelo fato de que o poema critica a natureza transitória da vida, algo que o poeta 
frequentemente explora em seus escritos. 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa C.  
 
 



 
 
QUESTÃO 6 
(A) CORRETA! O arrependimento pela efemeridade da existência.  
Todas as palavras possuem dígrafo. 
guerra: contém o dígrafo "gu". 
chato: contém o dígrafo "ch". 
nascer: contém o dígrafo "sc". 
(B) INCORRETA! Uma preferência pela espiritualidade em detrimento da vida material.  
Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
exato: não contém dígrafo. 
igualdade: não contém dígrafo. 
carroça: contém o dígrafo "rr". 
(C) INCORRETA! Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade.  
Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
Planta (encontro consonantal: "pl") 
Prato (encontro consonantal: "pr") 
Chave (dígrafo: "ch") 
(D) INCORRETA! A noção de que a vida é uma viagem perdurável.  
Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
cravo: não contém dígrafo.  
correto: contém o dígrafo "rr". 
franco: não contém dígrafo. 
(E) INCORRETA! Um desgosto com a dinâmica e a agitação da vida cotidiana.  
Nem todas as palavras possuem dígrafo. 
atrás: não contém dígrafo. 
assumir: contém o dígrafo "ss". 
chuva: contém o dígrafo "ch". 
Dígrafo é uma sequência de duas letras com um único som. A palavra nascer tem o dígrafo consonantal “SC”. Exemplos: SC: 
nascer, descer, piscina. Portanto, fica mantido a questão e a correção original.  
Fontes:  
https://www.normaculta.com.br/digrafo/ 
https://www.portugues.com.br/gramatica/digrafos.html 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 13 
 
A questão apresenta um conjunto de proposições ou afirmações sobre Michel, Pablo, e suas respectivas profissões (baterista 
e flautista). A análise de proposições lógicas segue a estrutura de verdade ou falsidade de cada afirmação. 
 
Explicação: 
Afirmativa I: Michel é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
 
Agora, vamos analisar: 
Afirmativa I: Michel é baterista. De acordo com a resposta correta, sabemos que esta afirmativa é falsa. Portanto, Michel não 
é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Esta afirmativa é verdadeira, pois Michel realmente não é baterista (conforme foi determinado na análise da Afirmativa I). 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
Esta afirmativa é verdadeira, já que a resposta correta confirma que Pablo de fato é flautista. 
 
Portanto, a análise das afirmativas revela que somente as afirmativas II e III estão corretas, pois Michel não é baterista e Pablo 
é flautista. Afirmativa I está incorreta, pois Michel não exerce a profissão de baterista. 
 

https://www.portugues.com.br/gramatica/digrafos.html


Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa A.  
 
QUESTÃO 14 
 
Essa resposta corresponde à tabela verdade da condicional (p → q), onde a condicional é falsa somente quando p é verdadeiro 
e q é falso. Nas outras combinações, ela é verdadeira. Aqui está a tabela completa: 
17. p = V, q = V → V 
18. p = V, q = F → F 
19. p = F, q = V → V 
20. p = F, q = F → V 
Portanto, a sequência correta de valores lógicos é FVFV, que corresponde à alternativa D. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa D.  
 
QUESTÃO 18 
A) Errada. V, V,  
B) Errada. , ^,  
C) Certa.  , V, V 
D) Errada. ^, , V 
E) Errada. V, ^, V 
Gabarito é a letra C, pois a palavra respectivamente, pede que seja identificado os símbolos na ordem apresentada, sendo 
assim, a ordem correta é Condicional, disjunção exclusiva, disjunção inclusiva ( , V, V). 
Fonte: https://professorfagnersobrinho.blogspot.com/2016/06/conectivos-logicos-e-tabela-verdade.html 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 19 
Define-se como tautologia a proposição composta que será sempre verdadeira, independente dos valores lógicos das 
preposições simples que a compõem. 
Conceito do que vem a ser proposição. 
Fonte: Raciocínio Lógico: Tautologia (centralexatas.com.br) 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 20 
Se tem uma contingência quando não há nem uma tautologia e nem uma contradição, ou seja, quando a tabela-verdade 
apresenta, ao mesmo tempo, alguns valores verdadeiros e alguns falsos, a depender do valor das proposições que dão origem 
à afirmação em análise. 
Fonte: Tautologia, contradição e contingência | Filosofia na Escola 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 21 
De acordo com o Código de Defesa do Consumidor (CDC), a responsabilidade pelo vício do produto pode recair tanto sobre o 
fornecedor quanto sobre o produtor. Isso significa que João, como fornecedor do produto, e o produtor têm responsabilidade 
solidária em casos de vício de qualidade ou quantidade dos produtos. A identificação do produtor não exime João de suas 
obrigações. Ana tem o direito de exigir a reparação diretamente de João ou do produtor. 
No caso de produtos in natura, o CDC ainda garante o direito do consumidor à reparação, desde que o produto apresente 
defeitos ou vícios que o tornem inadequado para o consumo. 
Portanto, a responsabilidade é compartilhada entre João (o vendedor) e o produtor das uvas, justificando a alternativa (C). 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 23 
A) ERRADA! Servidor público no exercício de mandato eletivo, em alguns casos que exijam o afastamento para o exercício de 
mandato eletivo, não terá seu tempo de serviço contado para todos os efeitos legais, inclusive para promoção por 
merecimento. Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de 
mandato eletivo, aplicam-se as seguintes disposições: IV - em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de 
mandato eletivo, seu tempo de serviço será contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento; 
B) ERRADA! Servidor público investido no mandato de Vereador, mesmo não havendo compatibilidade de horários, perceberá 
as vantagens de seu cargo, emprego ou função, mas haverá prejuízo da remuneração do cargo eletivo. Conforme Art. 38. Ao 
servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato eletivo, aplicam-se as seguintes 
disposições: III - investido no mandato de Vereador, havendo compatibilidade de horários, perceberá as vantagens de seu 
cargo, emprego ou função, sem prejuízo da remuneração do cargo eletivo, e, não havendo compatibilidade, será aplicada a 
norma do inciso anterior; 
C) ERRADA! Servidor público, em mandato eletivo, ficará afastado de seu cargo, emprego ou função apenas em se tratando-
se de mandato eletivo estadual. Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no 
exercício de mandato eletivo, aplicam-se as seguintes disposições: I - tratando-se de mandato eletivo federal, estadual ou 
distrital, ficará afastado de seu cargo, emprego ou função; 
D) ERRADA! Servidor público investido no mandato de Prefeito será afastado apenas da função, caso tenha, sendo-lhe 
obrigatório optar pela sua remuneração. Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e 
fundacional, no exercício de mandato eletivo, aplicam-se as seguintes disposições: II - investido no mandato de Prefeito, será 
afastado do cargo, emprego ou função, sendo-lhe facultado optar pela sua remuneração; 
E) CORRETA! Servidor público no exercício de mandato eletivo, em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de 
mandato eletivo, terá seu tempo de serviço contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento. 
Conforme Art. 38. Ao servidor público da administração direta, autárquica e fundacional, no exercício de mandato eletivo, 
aplicam-se as seguintes disposições: IV - em qualquer caso que exija o afastamento para o exercício de mandato eletivo, seu 
tempo de serviço será contado para todos os efeitos legais, exceto para promoção por merecimento. 
A resposta da questão 23, está de acordo com o artigo 38, inciso IV da Constituição Federal de 1988, pois é a única alternativa 
correta, a letra “E”, de acordo com o texto do artigo 38 da CF/88. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito 
oficial permanece inalterado. 
Fonte: DO BRASIL, Constituição Federal. Constituição federal. Presidência da República, v. 1, 1988. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 24 
1. Verdadeiro (V) – O Código de Defesa do Consumidor estabelece que qualquer entidade ou órgão da Administração Pública pode 
apurar e punir infrações das relações de consumo, dentro de suas competências. 
2. Verdadeiro (V) – Compromissos de ajustamento de conduta podem ser celebrados por entidades da Administração Pública, desde 
que isso não vá contra seus objetivos. Essa interpretação vem da flexibilidade de ajuste desses compromissos em diversas áreas que 
afetam o consumidor. 
3. Falso (F) – Não é competência exclusiva dos órgãos públicos federais autuar responsáveis por práticas que violam direitos do 
consumidor. Órgãos estaduais e municipais também têm esse poder, conforme o CDC. 
4. Verdadeiro (V) – A fiscalização é feita por servidores vinculados aos órgãos de proteção ao consumidor, como Procons municipais, 
estaduais e federais. Não pode haver delegação para outros não vinculados. 
5. Falso (F) – Processos referentes a fornecedores acionados em mais de um Estado podem ser remetidos ao órgão coordenador do 
Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, principalmente quando envolvem ações de amplitude nacional. 
 

Gabarito correto: (C) V, V, F, V, F 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 25 
Justificativa: A questão deve ser anulada por haver duas alternativas corretas. A alternativa “C” está de acordo com a lei CDC, 
art. 59, § 3º; e a alternativa “E” está em conformidade artigo 60 da lei CDC. 
Fonte: CÓDIGO, DE PROTEÇÃO E. DEFESA DO. CONSUMIDOR–Nova ed. rev., atualizada e ampliada com o Decreto n 2.181, de 
20 de março de 1997. Brasília: Ministério da Justiça, 2001 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
 



QUESTÃO 29 
A) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
B) Errada, porque A tecla F6 no Microsoft Edge alterna entre a barra de endereços e os frames de uma página 
C) Errada, porque A tecla F5 no Microsoft Edge serve para atualizar a página que está sendo visualizada 
D) Alternativa correta. Acionar a tecla F9 do teclado na versão 91 do Microsoft Edge, esta página da web é exibida no modo 
de "leitura avançado". 
E) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
(A) F1  
(B) F6  
(C) F5  
(D) F9  
(E) F1 
 

Justificativa: Conforme item 10.2 do edital a questão não apresentou 5 alternativas diferentes. A letra “E” deveria ser F11. 
 

Fonte: https://support.microsoft.com/pt-br/microsoft-edge/atalhos-de-teclado-no-microsoft-edge-50d3edab-30d9-c7e4-
21ce-37fe2713cfad 
 

Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 33 
A) INCORRETA! Freteiros, ambulante e catadores (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
B) CORRETO! Além do carregador, os demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da 
CEASA/ES são: Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores 
C) INCORRETA! Ambulantes, expositores e concessionários (Apenas o concessionário está autorizado pelo Regulamento) 
D) INCORRETA! Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
E) INCORRETA! Catadores, expositores e prestadores de serviço (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
 Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são: Concessionários, 
comerciantes Individuais, produtores e compradores. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34 
A) CORRETA! Os avisos de débito e recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA 
e entregues, mediante Aviso de Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou 
diretamente nas agências bancárias para cobrança, nos prazos previstos. 
B) INCORRETA! Dependendo do valor do uso consignado no TCRU ou no TUC, caberão aos usuários o pagamento de algumas 
despesas necessárias a manutenção e conservação da área, tais como energia elétrica, água e telefone, ficando a CEASA-ES 
responsável por custear despesas como limpeza, seguro, segurança, e conservação da área de uso. 
C) INCORRETA! O vencimento será semestral para débitos decorrentes do contrato ou termo e dos serviços - rateio, tanto para 
usuários permanentes como para os usuários não permanentes, e dar-se-á no primeiro dia de semestre seguinte, podendo o 
pagamento se realizar até o quinto dia útil do mês subsequente ao do vencimento.  
D) INCORRETA! Vencido o prazo de pagamento, sobre o valor do débito incidirá a variação monetária, ou outro índice oficial 
que venha a substituí-lo, acrescido de multa de 30% sobre o valor da dívida, mais juros moratórios de 2,5% ao mês;  
E) INCORRETA! A CEASA/ES, não poderá fixar taxas de cadastro, expediente, vistorias. Poderá fixar apenas as taxas de 
estacionamento, sendo que essa ação dispensa a aprovação do Conselho Administrativo da CEASA/ES. 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Os avisos de débito e 
recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA e entregues, mediante Aviso de 
Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou diretamente nas agências 
bancárias para cobrança, nos prazos previstos. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece 
inalterado. 

https://ceasa.es.gov.br/


Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 35  
A) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 10 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 20 ANOS)  
B) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 15 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 15 ANOS) 
C) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 30 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 60 ANOS)  
D) CORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 anos, podendo ser 
prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL PERMITIDO: 40 ANOS) 
E) ) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 05 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 5 ANOS) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Capítulo II – Do Termo de 
Concessão Remunerada de Uso -TCRU (Setor Permanente)  
Art. 35 - Para ocupação das áreas do Setor Permanente será lavrado o respectivo Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU que deverá atender, dentre outras, às seguintes características: “TEMPO: O Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 (vinte) anos, podendo ser prorrogado, por igual período, desde que atendidos 
os critérios estabelecidos no contrato e neste Regulamento de Mercado.” Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o 
gabarito oficial permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 41 
A) Um programa de edição de texto: INCORRETO. Um programa de edição de texto, como o Word ou LibreOffice Writer, é um 
software completo com diversas funcionalidades. Um processo é a instância desse software em execução, utilizando recursos 
do sistema para realizar uma tarefa específica. 
B) Um arquivo excluído: INCORRETO. Um arquivo excluído foi eliminado e não entra em processamento. Caso o usuário resolva 
restaurar o arquivo ele deixa de ser excluído, por tanto no status de excluído não será um processo. 
C) Uma operação de cópia de arquivo: INCORRETO. Uma operação de cópia de arquivo é uma ação específica que pode ser 
realizada dentro de um processo. O processo, por sua vez, é a estrutura abrangente que encapsula a execução do programa, 
incluindo a cópia de arquivos e outras operações. 
D) Um programa em execução: CORRETO! Essa é a definição essencial de um processo. Um processo é a instância dinâmica de 
um programa em execução, com recursos alocados e um estado de execução em constante mudança. Ele representa a unidade 
fundamental de trabalho em um sistema operacional. 
E) Uma operação de Backup. INCORRETO: Uma operação de Backup é cópia de segurança dos arquivos é uma ação específica 
que pode ser realizada dentro de um processo. 
Esta é a definição correta de um processo. Um processo é um programa que está sendo executado pelo sistema operacional, 
incluindo o código do programa, seus dados e o estado atual de sua execução. Exemplo: Uma operação de cópia de arquivo: 
Esta é uma ação específica que pode ser realizada por um processo, mas não é um processo em si. Um programa de edição de 
texto: Um programa de edição de texto, como o Microsoft Word, é um software que pode ser executado, mas por si só não é 
um processo. Ele se torna um processo quando está em execução. O gabarito oficial permanece inalterado. 
Fonte: Silberschatz, A., Galvin, P. B., & Gagne, G. (2018). Operating System Concepts (10th ed.). 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
 

https://ceasa.es.gov.br/
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QUESTÃO 45 
A) Utilizando a função "Tabela Dinâmica" no menu "Inserir": CORRETO! Essa é a maneira mais comum e direta de inserir uma 
tabela dinâmica no LibreOffice Calc. O menu "Inserir" fornece a funcionalidade "Tabela Dinâmica", que abre um assistente 
para guiá-lo na criação da tabela, definindo a fonte de dados, campos, filtros e layout. 
B) Convertendo uma planilha de dados em uma tabela dinâmica automaticamente: INCORRETO! O LibreOffice Calc não possui 
uma função para converter automaticamente uma planilha de dados em uma tabela dinâmica. É necessário utilizar a função 
"Tabela Dinâmica" manualmente, definindo as configurações desejadas. 
C) Criando uma tabela de dados com Arquivo/Exportar: INCORRETO! Criar uma tabela de dados, não se aplica os Arquivo / 
Exportar, pois o mesmo tem a função de enviar um arquivo e/ou um conjunto de dados para um arquivo externo. 
D) Desenhando a tabela dinâmica no Microsoft Word e copiando para o BrOffice: INCORRETO! Você não desenha uma tabela 
dinâmica, e o BrOffice tem seus próprios recursos para criação. 
E) O BrOffice Calc, não possui este recurso: INCORRETO! O BrOffice, possui sim o recurso de criação de Tabela Dinâmica.  
A questão da funcionalidade da Tabela Dinâmica, de uma forma pratica e operacional pelos usuários de editores de textos em 
suas analise e cruzamento de dados para melhor visualização das informações. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e 
o gabarito oficial permanece inalterado. 
Fonte: “LibreOffice Calc - Guia do Usuário” foi escrito por membros da comunidade do LibreOffice e é atualizado regularmente. 
A edição mais recente disponível é de 2023. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 46 
A) Ferramentas de Desenho: INCORRETO! As ferramentas de desenho no PowerPoint, como linhas, formas e caixas de texto, 
podem ser úteis para criar diagramas simples, mas não oferecem a funcionalidade específica para criar fluxogramas com 
símbolos e conectores padronizados. 
B) Temas de Fluxograma: INCORRETO! O PowerPoint não possui uma categoria de temas específica para fluxogramas. Os 
temas definem a aparência geral da apresentação, como cores, fontes e layout dos slides, mas não fornecem ferramentas para 
criar o conteúdo do fluxograma em si. 
C) Modelos de SmartArt: CORRETO! Os modelos de SmartArt são a maneira mais recomendada para criar fluxogramas no 
PowerPoint. Eles oferecem uma ampla variedade de layouts pré-projetados com símbolos e conectores específicos para 
fluxogramas, facilitando a criação de diagramas profissionais e visualmente atraentes. 
D) Adicionar Transições: INCORRETO! Essa abordagem não se aplica. Este recurso é utilizado para criar efeitos/ animações na 
troca de slides.  
E) Inserir / Gráficos: INCORRETO! Essa abordagem não se aplica. Este recurso é utilizado para criar gráficos tipo linha, coluna, 
pizzas e outros. 
O recurso enviado não especificou a dúvida, mas em análise geral, a questão deve ser mantida por apresentar elementos 
técnicos corretos com alternativas coerentes com a questão. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Fonte: MOTA FILHO, João Eriberto. Descobrindo o Linux-3ª Edição: Entenda o sistema operacional GNU/Linux. Novatec Editora, 
2012. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 

 
TÉCNICO EM RECURSOS HUMANOS 
 

QUESTÃO 4 
Com base na interpretação do poema de Paulo Leminski, pode ser explicada pela análise de seu tema central. Leminski 
frequentemente aborda a transitoriedade e a fugacidade da vida em seus poemas, explorando a impermanência e a 
efemeridade da existência humana. 
 

No poema mencionado, provavelmente há referências à vida como uma passagem temporária, uma jornada curta ou um 
destino inevitável. O tom do poema indica que o poeta faz uma reflexão crítica sobre o fato de que a vida é breve e, portanto, 
transiente. Isso é comum em sua obra, onde ele frequentemente confronta a realidade da morte ou do fim como parte 
inseparável da vida. 
 

A escolha da alternativa (C) Uma crítica ao próprio destino e à sua transitoriedade reflete o sentimento de quem está ciente 
de que o destino é passageiro e inevitável. Essa crítica ao destino remete à insatisfação ou aceitação melancólica de que a vida 
está sempre em movimento, conduzindo inevitavelmente ao seu fim. Este tipo de reflexão é um tema recorrente nas obras de 



Paulo Leminski, conhecido por sua abordagem filosófica e existencialista. 
 

Em suma, a alternativa correta é justificável pelo fato de que o poema critica a natureza transitória da vida, algo que o poeta 
frequentemente explora em seus escritos. 
 
Fonte:  
Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa C.  
 
QUESTÃO 10 
a) INCORRETA! "Terceira" é um numeral ordinal que indica a posição na sequência das reuniões. Numerais ordinais são usados 
para denotar a ordem de algo em uma série. 
b) INCORRETA! "Duas vezes" é um numeral multiplicativo, que indica a quantidade de vezes que algo foi multiplicado. Numerais 
multiplicativos são usados para expressar múltiplos de uma quantidade. A casa está à venda por um quinto do valor original. 
c) INCORRETA! "Um quinto" é um numeral fracionário, que indica uma parte do todo. Numerais fracionários são usados para 
representar frações ou partes de um inteiro. 
d) CORRETA! "Mil" é um numeral cardinal, que indica a quantidade total de pessoas. Numerais cardinais são usados para contar 
ou quantificar. 
e) INCORRETA! "Quinto" é um numeral ordinal que indica a posição na sequência dos andares. Numerais ordinais são usados 
para mostrar a ordem ou a posição de algo em uma série. 
É fundamental analisar a frase como um todo, especialmente as palavras destacadas. Na alternativa apontada, a palavra "duas" 
está inserida em uma expressão que estabelece uma comparação ("duas vezes mais"), o que caracteriza uma relação 
proporcional e não uma quantidade exata. O numeral cardinal, por definição, indica uma quantidade precisa e isolada, como 
em "duas pessoas" ou "dois livros". No caso em questão, a expressão "duas vezes" sugere multiplicidade e comparação, 
desviando-se da função de indicar um número específico de itens ou elementos. Portanto, ao avaliar a frase como um todo, 
percebe-se que a palavra "duas" não desempenha o papel de numeral cardinal, mas sim de um elemento dentro de uma 
expressão comparativa. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece inalterado. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fonte:  
https://www.todamateria.com.br/numeral/ 
MENDES, María Regina Saraiva. Português básico para tradutores: Nível 2. Univ. Autônoma de Barcelona, 2010. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 11 
a) CORRETA! A alternativa corresponde a definição de preposição;  
b) INCORRETA! conetivos: As proposições simples que formam uma proposição composta são ligadas por elementos que são 
chamados de conectivos. Além disso, também podemos utilizar conectivos para modificar uma proposição.  
C) INCORRETA! Tabela verdade: Quando temos proposições compostas, os valores lógicos resultantes dependem única e 
exclusivamente dos valores de cada proposição simples. Diante disso, utilizamos um dispositivo chamado tabela verdade ou 
tabela de verdade, onde são colocados os valores de cada proposição e de acordo com os conectivos presentes chegamos ao 
valor lógico final.  
D) INCORRETA! As operações feitas a partir de proposições são chamadas de operações lógicas. Este tipo de operação segue 
as regras do chamado cálculo proposicional. 
E) INCORRETA! A alternativa A é a correta. 
O enunciado refere-se ao conceito de preposição, conforme apresentado no gabarito oficial. 
Fonte: Lógica Matemática - Toda Matéria (todamateria.com.br) 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 13 
 
A questão apresenta um conjunto de proposições ou afirmações sobre Michel, Pablo, e suas respectivas profissões (baterista 
e flautista). A análise de proposições lógicas segue a estrutura de verdade ou falsidade de cada afirmação. 
 
Explicação: 
Afirmativa I: Michel é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 



Afirmativa III: Pablo é flautista. 
 
Agora, vamos analisar: 
Afirmativa I: Michel é baterista. De acordo com a resposta correta, sabemos que esta afirmativa é falsa. Portanto, Michel não 
é baterista. 
Afirmativa II: Michel não é baterista. 
Esta afirmativa é verdadeira, pois Michel realmente não é baterista (conforme foi determinado na análise da Afirmativa I). 
Afirmativa III: Pablo é flautista. 
Esta afirmativa é verdadeira, já que a resposta correta confirma que Pablo de fato é flautista. 
 
Portanto, a análise das afirmativas revela que somente as afirmativas II e III estão corretas, pois Michel não é baterista e Pablo 
é flautista. Afirmativa I está incorreta, pois Michel não exerce a profissão de baterista. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa A.  
 
QUESTÃO 14  
 
Essa resposta corresponde à tabela verdade da condicional (p → q), onde a condicional é falsa somente quando p é verdadeiro 
e q é falso. Nas outras combinações, ela é verdadeira. Aqui está a tabela completa: 
21. p = V, q = V → V 
22. p = V, q = F → F 
23. p = F, q = V → V 
24. p = F, q = F → V 
Portanto, a sequência correta de valores lógicos é FVFV, que corresponde à alternativa D. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa D.  
 
QUESTÃO 21 
 
De acordo com o Código de Defesa do Consumidor (CDC), a responsabilidade pelo vício do produto pode recair tanto sobre o 
fornecedor quanto sobre o produtor. Isso significa que João, como fornecedor do produto, e o produtor têm responsabilidade 
solidária em casos de vício de qualidade ou quantidade dos produtos. A identificação do produtor não exime João de suas 
obrigações. Ana tem o direito de exigir a reparação diretamente de João ou do produtor. 
No caso de produtos in natura, o CDC ainda garante o direito do consumidor à reparação, desde que o produto apresente 
defeitos ou vícios que o tornem inadequado para o consumo. 
Portanto, a responsabilidade é compartilhada entre João (o vendedor) e o produtor das uvas, justificando a alternativa (C). 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra C.  
 
QUESTÃO 24  
 
1. Verdadeiro (V) – O Código de Defesa do Consumidor estabelece que qualquer entidade ou órgão da Administração Pública pode 
apurar e punir infrações das relações de consumo, dentro de suas competências. 
2. Verdadeiro (V) – Compromissos de ajustamento de conduta podem ser celebrados por entidades da Administração Pública, desde 
que isso não vá contra seus objetivos. Essa interpretação vem da flexibilidade de ajuste desses compromissos em diversas áreas que 
afetam o consumidor. 
3. Falso (F) – Não é competência exclusiva dos órgãos públicos federais autuar responsáveis por práticas que violam direitos do 
consumidor. Órgãos estaduais e municipais também têm esse poder, conforme o CDC. 
4. Verdadeiro (V) – A fiscalização é feita por servidores vinculados aos órgãos de proteção ao consumidor, como Procons municipais, 
estaduais e federais. Não pode haver delegação para outros não vinculados. 
5. Falso (F) – Processos referentes a fornecedores acionados em mais de um Estado podem ser remetidos ao órgão coordenador do 
Sistema Nacional de Defesa do Consumidor, principalmente quando envolvem ações de amplitude nacional. 
 
Gabarito correto: (C) V, V, F, V, F 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para alternativa C.  
 
 
 
 
 



QUESTÃO 25  
 
Justificativa: A questão deve ser anulada por haver duas alternativas corretas. A alternativa “C” está de acordo com a lei CDC, 
art. 59, § 3º; e a alternativa “E” está em conformidade artigo 60 da lei CDC. 
Fonte: CÓDIGO, DE PROTEÇÃO E. DEFESA DO. CONSUMIDOR–Nova ed. rev., atualizada e ampliada com o Decreto n 2.181, de 
20 de março de 1997. Brasília: Ministério da Justiça, 2001 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 29 
A) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
B) Errada, porque A tecla F6 no Microsoft Edge alterna entre a barra de endereços e os frames de uma página 
C) Errada, porque A tecla F5 no Microsoft Edge serve para atualizar a página que está sendo visualizada 
D) Alternativa correta. Acionar a tecla F9 do teclado na versão 91 do Microsoft Edge, esta página da web é exibida no modo 
de "leitura avançado". 
E) Errada, porque A tecla F1 no Microsoft Edge pode ser usada para mostrar as configurações, juntamente com a tecla Shift. 
(A) F1  
(B) F6  
(C) F5  
(D) F9  
(E) F1 
 

Justificativa: Conforme item 10.2 do edital a questão não apresentou 5 alternativas diferentes. A letra “E” deveria ser F11. 
 

Fonte: https://support.microsoft.com/pt-br/microsoft-edge/atalhos-de-teclado-no-microsoft-edge-50d3edab-30d9-c7e4-
21ce-37fe2713cfad 
 

Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 32 
A) As três afirmativas são verdadeiras 
B) A afirmativa I é verdadeira e a II e III são falsas. 
C) A afirmativa I e II são verdadeiras e a III é falsa. 
D) As três afirmativas são falsas. 
E) A afirmativa III é verdadeira e a I e II são falsas. Gabarito letra: “E”.  
I) FALSA, A ética profissional é fundamental para a construção da reputação da empresa no mercado. b) Falsa. A ética 
profissional requer que os profissionais ajam de acordo com um conjunto de valores e princípios estabelecidos pela sociedade 
e pela organização em que estão inseridos. 
 II) FALSA, O crescimento e lucratividade da empresa são importantes, porém, esse crescimento não deve ocorrer a qualquer 
custo. A falta de ética pode minar a confiança e afetar a reputação da empresa a longo prazo. 
 III) VERDADEIRA, A ética profissional envolve a capacidade de refletir sobre as consequências de suas ações e considerar os 
impactos em todas as partes envolvidas, sempre pautar pela transparência e respeito à diversidade, responsabilidade social e 
evitar conflitos de interesse. 
O argumento menciona que a questão vai contra o que preceitua o Código de Ética, especificamente sobre a vedação do uso 
de recursos da empresa para atividades pessoais. No entanto, a questão 32 não aborda o uso de recursos da empresa para 
atividades pessoais. Em vez disso, ela trata de princípios gerais de ética profissional, como a reflexão sobre as consequências 
das ações, o respeito à diversidade e a responsabilidade social. Portanto, a impugnação baseada nesse argumento específico 
não altera o gabarito da questão 32. A questão está correta em seu contexto e as afirmações foram analisadas de acordo com 
os princípios éticos gerais.  
Fonte: DE SÁ, Antônio Lopes. Ética profissional. Atlas, 1996. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 33 
A) INCORRETA! Freteiros, ambulante e catadores (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
B) CORRETO! Além do carregador, os demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da 
CEASA/ES são: Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores 
C) INCORRETA! Ambulantes, expositores e concessionários (Apenas o concessionário está autorizado pelo Regulamento) 
D) INCORRETA! Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 



E) INCORRETA! Catadores, expositores e prestadores de serviço (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são: Concessionários, 
comerciantes Individuais, produtores e compradores. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34 
A) CORRETA! Os avisos de débito e recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA 
e entregues, mediante Aviso de Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou 
diretamente nas agências bancárias para cobrança, nos prazos previstos. 
B) INCORRETA! Dependendo do valor do uso consignado no TCRU ou no TUC, caberão aos usuários o pagamento de algumas 
despesas necessárias a manutenção e conservação da área, tais como energia elétrica, água e telefone, ficando a CEASA-ES 
responsável por custear despesas como limpeza, seguro, segurança, e conservação da área de uso. 
C) INCORRETA! O vencimento será semestral para débitos decorrentes do contrato ou termo e dos serviços - rateio, tanto para 
usuários permanentes como para os usuários não permanentes, e dar-se-á no primeiro dia de semestre seguinte, podendo o 
pagamento se realizar até o quinto dia útil do mês subsequente ao do vencimento.  
D) INCORRETA! Vencido o prazo de pagamento, sobre o valor do débito incidirá a variação monetária, ou outro índice oficial 
que venha a substituí-lo, acrescido de multa de 30% sobre o valor da dívida, mais juros moratórios de 2,5% ao mês;  
E) INCORRETA! A CEASA/ES, não poderá fixar taxas de cadastro, expediente, vistorias. Poderá fixar apenas as taxas de 
estacionamento, sendo que essa ação dispensa a aprovação do Conselho Administrativo da CEASA/ES. 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Os avisos de débito e 
recibos correspondentes às cobranças serão preparados pela Assessoria Jurídica da CEASA e entregues, mediante Aviso de 
Recebimento ou pela Gerência Administrativa e Financeira, aos concessionários e usuários ou diretamente nas agências 
bancárias para cobrança, nos prazos previstos. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece 
inalterado. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 35  
A) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 10 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 20 ANOS)  
B) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 15 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 15 ANOS) 
C) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 30 anos, podendo 
ser prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL: 60 ANOS)  
D) CORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 anos, podendo ser 
prorrogado, por igual período. (TEMPO TOTAL PERMITIDO: 40 ANOS) 
E) ) INCORRETA! O Termo de Concessão Remunerada de Uso – TCRU será concedido pelo prazo máximo de 05 anos, não 
podendo ser prorrogado. (TEMPO TOTAL: 5 ANOS) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, Capítulo II – Do Termo de 
Concessão Remunerada de Uso -TCRU (Setor Permanente)  
Art. 35 - Para ocupação das áreas do Setor Permanente será lavrado o respectivo Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU que deverá atender, dentre outras, às seguintes características: “TEMPO: O Termo de Concessão Remunerada de Uso – 
TCRU será concedido pelo prazo máximo de 20 (vinte) anos, podendo ser prorrogado, por igual período, desde que atendidos 
os critérios estabelecidos no contrato e neste Regulamento de Mercado.” Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o 
gabarito oficial permanece inalterado. 

https://ceasa.es.gov.br/
https://ceasa.es.gov.br/


Os candidatos poderiam ter acesso ao regulamento diretamente na área institucional do site oficial do CEASA, não havendo 
prejuízo de acesso à documentação de extrema importância para o certame. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 42 
A) INCORRETA! Necessidades de autorrealização são as necessidades humanas mais elevadas e que estão no topo da 
hierarquia. Esta alternativa não atende corretamente ao enunciado da questão. 
B) INCORRETA! Necessidades de estima são as necessidades relacionadas com a maneira pela qual o indivíduo se vê e se avalia. 
Envolvem a auto apreciação, a autoconfiança, a necessidade de aprovação social e de respeito, de status, de prestígio e de 
consideração. Estas necessidades estão no 4º degrau da pirâmide de Maslow. Esta alternativa não atende corretamente ao 
enunciado da questão. 
C) INCORRETA! Necessidades sociais surgem quando as necessidades mais baixas (fisiológicas e de segurança) encontram-se 
relativamente satisfeitas. Dentre as necessidades sociais estão a necessidade de associação, de participação, de aceitação por 
parte dos companheiros, de troca de amizade, de afeto e de amor. Estas necessidades estão no 3º degrau da pirâmide de 
Maslow. Esta alternativa não atende corretamente ao enunciado da questão. 
D) INCORRETA! Necessidades de segurança constituem o segundo nível das necessidades humanas. São necessidades de 
segurança, estabilidade, busca de proteção contra ameaça ou privação e fuga do perigo. Estas necessidades estão no 2º degrau 
da pirâmide de Maslow.  Esta alternativa não atende corretamente ao enunciado da questão.  
E) CORRETA! Necessidades fisiológicas. Maslow apresentou uma teoria da motivação segundo a qual as necessidades humanas 
estão organizadas e dispostas em níveis, em uma hierarquia de importância e de influência. Essa hierarquia de necessidades 
pode ser visualizada como uma pirâmide. Na base da pirâmide estão as necessidades mais baixas (necessidades fisiológicas) 
e, no topo, as mais elevadas (as necessidades de autorrealização). 
Maslow apresentou uma teoria da motivação segundo a qual as necessidades humanas estão organizadas e dispostas em 
níveis, em uma hierarquia de importância e de influência. Essa hierarquia de necessidades pode ser visualizada como uma 
pirâmide. Na base da pirâmide estão as necessidades mais baixas (necessidades fisiológicas) e, no topo, as mais elevadas (as 
necessidades de autorrealização). Necessidades fisiológicas: são o nível mais baixo de todas as necessidades humanas, mas de 
vital importância. Nesse nível, estão as necessidades de alimentação (fome e sede), de sono e repouso (cansaço), de abrigo 
(frio ou calor), o desejo sexual, etc. As necessidades fisiológicas estão relacionadas com a sobrevivência do indivíduo e com a 
preservação da espécie. São necessidades  instintivas e que já nascem com o indivíduo. São as mais prementes de todas as 
necessidades humanas; quando alguma dessas necessidades não está satisfeita, ela domina a direção do comportamento. O 
homem com o estômago vazio não tem outra preocupação maior do que matar a fome. Contudo, quando come regularmente 
e de maneira adequada, a fome deixa de ser uma motivação importante. Quando todas as necessidades humanas estão 
insatisfeitas, a maior motivação será a das necessidades fisiológicas e o comportamento do indivíduo terá a finalidade de 
encontrar alívio da pressão que essas necessidades produzem sobre o organismo. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte : CHIAVENATO, Idalberto. Introdução à teoria geral da administração. 9ª Edição. Editora Manole Ltda, 2014. Páginas 321 
e 322. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 43 
a) INCORRETA - Plagiar os objetivos organizacionais. Formulação dos objetivos organizacionais. 
b) INCORRETA - Levantamento contábil dos custos de produção e da aquisição de insumos. Análise externa do ambiente ou 
auditoria externa. 
c) INCORRETA - Recrutamento e seleção da força de trabalho. Análise interna da organização ou auditoria interna. 
d) CORRETA - Desenvolvimento de planos táticos e operacionalização da estratégia. O modelo prescritivo de planejamento 
estratégico dos neoclássicos segue cinco estágios: 1) Formulação dos objetivos organizacionais.  2) Análise externa do 
ambiente ou auditoria externa. 3) Análise interna da empresa ou auditoria interna. 4) Formulação das alternativas estratégicas 
e escolha da estratégia a ser utilizada. 5) Desenvolvimento de planos táticos e operacionalização da estratégia. 
e) INCORRETA - Defraudar as alternativas estratégicas e embaçar a estratégia a ser utilizada. Formulação das alternativas 
estratégicas e escolha da estratégia a ser utilizada. 

https://ceasa.es.gov.br/


A Teoria Neoclássica inaugura uma importante área na teoria administrativa: a administração estratégica. A literatura sobre 
estratégia organizacional é vasta e crescente. Ela tornou-se uma disciplina acadêmica independente, como marketing e 
finanças, e tem suas publicações acadêmicas, clubes e associações, e congressos periódicos. Os conceitos de estratégia 
surgiram na teoria administrativa a partir da década de 1960. Na verdade, esses conceitos não são novos. Existem escritos 
milenares sobre estratégia militar: Sun Tzu escreveu A arte da guerra no século IV a.C.; 23 séculos depois, Clausewitz (1780-
1831) enunciou seus conceitos de estratégia militar. O modelo prescritivo de planejamento estratégico dos neoclássicos segue 
cinco estágios: 1) Formulação dos objetivos organizacionais; 2) Análise externa do ambiente ou auditoria externa; 3) Análise 
interna da empresa ou auditoria interna; 4) Formulação das alternativas estratégicas e escolha da estratégia a ser utilizada; 5) 
Desenvolvimento de planos táticos e operacionalização da estratégia. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte : CHIAVENATO, Idalberto. Introdução à teoria geral da administração. 9ª Edição. Editora Manole Ltda. 2014. Página 238. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 

 
CONTADOR  
 
QUESTÃO 2 
A) CERTA – TEM APENAS UM NÚCLEO. Quando o verbo principal de uma oração faz referência a um sujeito de núcleo único, 
temos um sujeito simples. O núcleo do sujeito é a sua palavra principal e mais importante. 
B) ERRADA – NÃO TEM DOIS OU MAIS NÚCLEOS. Quando o verbo principal de uma oração faz referência a dois ou mais núcleos 
do sujeito, temos um sujeito composto. 
C) ERRADA – SUJEITO OCULTO. Também designado de sujeito elíptico, sujeito implícito e sujeito subentendido, o sujeito 
oculto/desinencial é aquele que não aparece na oração de forma explícita. Podemos dizer que sabemos que ele está ali, mas 
não conseguimos vê-lo. 
D) ERRADA – O sujeito inexistente ocorre no que chamamos de oração sem sujeito, e é acompanhado por um verbo impessoal. 
E não é o caso do item. Os verbos impessoais não são acompanhados por sujeitos e podem indicar: fenômenos da natureza 
(chover, nevar, fazer frio, fazer calor etc.); tempo decorrido (ser, fazer, etc.) e existência ou acontecimento de algo (haver). 
E) ERRADA – O sujeito indeterminado é aquele que faz referência a alguém, mas não o identifica. Esse tipo de sujeito 
geralmente é acompanhado de verbos flexionados na terceira pessoa do plural, ou de verbos flexionados na terceira pessoa 
do singular, acompanhados da partícula -se. 
A alternativa “A” está correta, porque tem apenas um núcleo. Quando o verbo principal de uma oração faz referência a um 
sujeito de núcleo único, temos um sujeito simples. O núcleo do sujeito é a sua palavra principal e mais importante. Fica mantido 
o gabarito original. 
Fonte: https://www.todamateria.com.br/ 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 4 
Por ausência de alternativa que atenda ao enunciado, a questão foi anulada. 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 7 
A) ERRADA! NÃO SUAVIZA A LINGUAGEM. O uso da palavra, locução ou acepção mais agradável, de que se lança mão para 
suavizar ou minimizar o peso conotador de outra palavra, locução ou acepção menos agradável, mais grosseira ou mesmo 
tabuística: dianho (por 'diabo', palavra que o povo procura evitar), a interj. caramba (por 'caralho', tabuísmo). 
B) ERRADA! A assonância é uma figura de linguagem que consiste na repetição de fonemas vocálicos, especialmente em sílabas 
tônicas, para inferir um som e estabelecer efeitos sonoros específicos no texto. Trata-se de um recurso linguístico muito 
utilizado em poemas ou letras de música, mas também pode ocorrer em textos em prosa. 
C) ERRADA! O polissíndeto é a figura de linguagem que utiliza repetidamente uma conjunção de modo a intensificar o efeito 
do discurso. Esse recurso estilístico não deve ser confundido com assíndeto e nem com a anáfora. 
D) ERRADA! Onomatopeia é uma figura de linguagem caracterizada pela imitação de um som produzido por pessoa, objeto, 
animal ou fenômeno natural. Assim como a aliteração, a assonância e a paronomásia, a onomatopeia é uma figura de som ou 
harmonia. Pode ser encontrada, principalmente, em histórias em quadrinhos e outros textos literários. 
E) CERTA! Corrobora as ideias da estrofe. A elipse é a omissão ou a supressão de um termo que é facilmente pressuposto ou 
subentendido. 



A alternativa “E” está correta, pois corrobora as ideias da estrofe. A elipse é a omissão ou a supressão de um termo que é 
facilmente pressuposto ou subentendido. Fica mantido o gabarito original. 
Fontes:  
https://archive.org/details/cunha-2017-nova-gramatica-do-portugues-contemporaneo 
https://brasilescola.uol.com.br/gramatica/htm 
Celso Cunha e Lindley Cintra. Nova Gramática do Português Contemporâneo 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 8 
A) CERTA! Segue anexa a fatura. “Anexo”: Concorda em gênero e número com o substantivo 
B) ERRADA! Obrigada, disse o vizinho. A concordância deve ser feita com o gênero. 
C) ERRADA! Que pintura bonito. O adjetivo deve concordar em gênero e número com o substantivo. 
D) ERRADA! Os encantadoras Clarice e Cecília Meireles pertencem ao Modernismo. O artigo não está concordando com o 
adjetivo e também não está concordando com os substantivos que são femininos. 
E) ERRADA! Os prefeitos não governam sozinho. O termo “sozinho” não foi para o plural. 
A alternativa “A” está correta, pois “Anexo”: Concorda em gênero e número com o substantivo. Fica mantido o gabarito 
original. 
Fontes:  
https://archive.org/details/cunha-2017-nova-gramatica-do-portugues-contemporaneo 
https://brasilescola.uol.com.br/gramatica/htm 
Celso Cunha e Lindley Cintra. Nova Gramática do Português Contemporâneo 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 14 
A questão não há alternativa correta. 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 18 
 
Analisando os argumentos: 
Argumento A: 
• Forma lógica: "Se P, então Q (Se chover, então vai alagar). Não P (Não está chovendo). Logo, não Q (Logo, não vai alagar)." 
• Esse argumento comete a falácia da negação do antecedente. Só porque não está chovendo, não podemos concluir com 

certeza que não vai alagar. Pode haver outras causas para o alagamento, como problemas no sistema de drenagem. 
Portanto, o Argumento A é uma falácia. 

Argumento B: 
• Forma lógica: "Se P, então Q (Se chover, então vai alagar). Não Q (Não está alagando). Logo, não P (Logo, não vai chover)." 
• Esse argumento é válido, pois usa a negação do consequente, uma forma correta de raciocínio lógico. Se o resultado 

(alagamento) não ocorre, podemos concluir que a causa (chuva) também não ocorreu. Portanto, o Argumento B é uma 
tautologia (válido logicamente). 

Alternativas: 
• A) O argumento A é uma falácia e o Argumento B é uma tautologia. 
• B) Os dois argumentos são tautologias. 
• C) O argumento A é uma tautologia e o Argumento B é uma falácia. 
• D) Os dois argumentos são uma falácia. 
• E) Nenhuma das alternativas. 
Conclusão: 
• O Argumento A é uma falácia. 
• O Argumento B é uma tautologia. 
Portanto, o gabarito correto é A, não E. A alternativa E não está correta, pois há uma alternativa correta na lista (alternativa 
A), que descreve exatamente a situação. 
Gabarito correto: A) O argumento A é uma falácia e o Argumento B é uma tautologia. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra A.  
 
 



QUESTÃO 19  
A questão apresenta uma tabela verdade para a proposição condicional P → Q e pede o resultado da terceira coluna, que 
contém o valor lógico da implicação P → Q em cada linha.  
 

Fonte: Maia Júnior, Antônio Geraldo Pinto. Raciocínio Lógico para provas e concursos. 2ª Edição. Aluminus: 2017. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra E.  
 
QUESTÃO 21 
A) INCORRETA! § 5° No caso de fornecimento de produtos in natura, será responsável perante o consumidor o fornecedor 
imediato, exceto quando identificado claramente seu produtor. 
B) CORRETA! João não tem obrigação de ressarcir Ana, porque a responsabilidade do vício é exclusiva do produtor, pois no 
produto consta a identificação clara do produtor. 
C) INCORRETA! No caso de fornecimento de produtos in natura, será responsável perante o consumidor o fornecedor imediato, 
exceto quando identificado claramente seu produtor. 
D) INCORRETA! § 5° No caso de fornecimento de produtos in natura, será responsável perante o consumidor o fornecedor 
imediato, exceto quando identificado claramente seu produtor. 
E) INCORRETA! § 5° No caso de fornecimento de produtos in natura, será responsável perante o consumidor o fornecedor 
imediato, exceto quando identificado claramente seu produtor. 
Na SEÇÃO III, Da Responsabilidade por Vício do Produto e do Serviço do Código de Defesa do Consumidor, declara que: “Art. 
18. Os fornecedores de produtos de consumo duráveis ou não duráveis respondem solidariamente pelos vícios de qualidade 
ou quantidade que os tornem impróprios ou inadequados ao consumo a que se destinam ou lhes diminuam o valor, assim 
como por aqueles decorrentes da disparidade, com a indicações constantes do recipiente, da embalagem, rotulagem ou 
mensagem publicitária, respeitadas as variações decorrentes de sua natureza, podendo o consumidor exigir a substituição das 
partes viciadas.” 
Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece inalterado. 
Fonte: LAZZARINI, Marilena Igreja. Código de defesa do consumidor comentado. Globo Livros, 2001. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 22 
A)) INCORRETA! Os acréscimos pecuniários percebidos por servidor público não serão computados nem acumulados para fins 
de concessão de acréscimos ulteriores;   
B)) INCORRETA! Os atos de improbidade administrativa importarão a suspensão dos direitos políticos, a perda da função 
pública, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas em lei, sem prejuízo da ação 
penal cabível. 
C)) INCORRETA! As pessoas jurídicas de direito público e as de direito privado prestadoras de serviços públicos responderão 
pelos danos que seus agentes, nessa qualidade, causarem a terceiros, assegurado o direito de regresso contra o responsável 
nos casos de dolo ou culpa. 
D) CORRETA! A publicidade dos atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter 
educativo, informativo ou de orientação social, dela não podendo constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem 
promoção pessoal de autoridades ou servidores públicos. 
E)) INCORRETA! As administrações tributárias da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, atividades essenciais 
ao funcionamento do Estado, exercidas por servidores de carreiras específicas, terão recursos prioritários para a realização de 
suas atividades e atuarão de forma integrada, inclusive com o compartilhamento de cadastros e de informações fiscais, na 
forma da lei ou convênio.  
Segundo a CF, no Art. 37. A administração pública direta e indireta de qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios obedecerá aos princípios de legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiência e, 
também, ao seguinte: (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 19, de 1998) III - o prazo de validade do concurso público 
será de até dois anos, prorrogável uma vez, por igual período; XIV - os acréscimos pecuniários percebidos por servidor público 
não serão computados nem acumulados para fins de concessão de acréscimos ulteriores;  (Redação dada pela Emenda 
Constitucional nº 19, de 1998) XXII - as administrações tributárias da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, 
atividades essenciais ao funcionamento do Estado, exercidas por servidores de carreiras específicas, terão recursos prioritários 
para a realização de suas atividades e atuarão de forma integrada, inclusive com o compartilhamento de cadastros e de 
informações fiscais, na forma da lei ou convênio.  (Incluído pela Emenda Constitucional nº 42, de 19.12.2003) § 1º A publicidade 



dos atos, programas, obras, serviços e campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter educativo, informativo ou de 
orientação social, dela não podendo constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem promoção pessoal de autoridades 
ou servidores públicos. § 2º A não observância do disposto nos incisos II e III implicará a nulidade do ato e a punição da 
autoridade; § 3º A lei disciplinará as formas de participação do usuário na administração pública direta e indireta, regulando 
especialmente: (Redação dada pela Emenda Constitucional nº 19, de 1998) 
I - as reclamações relativas à prestação dos serviços públicos em geral, asseguradas a manutenção de serviços de atendimento 
ao usuário e a avaliação periódica, externa e interna, da qualidade dos serviços;  (Incluído pela Emenda Constitucional nº 19, 
de 1998) II - o acesso dos usuários a registros administrativos e a informações sobre atos de governo, observado o disposto no 
art. 5º, X e XXXIII;  (Incluído pela Emenda Constitucional nº 19, de 1998)  (Vide Lei nº 12.527, de 2011) III - a disciplina da 
representação contra o exercício negligente ou abusivo de cargo, emprego ou função na administração pública.  (Incluído pela 
Emenda Constitucional nº 19, de 1998) § 4º Os atos de improbidade administrativa importarão a suspensão dos direitos 
políticos, a perda da função pública, a indisponibilidade dos bens e o ressarcimento ao erário, na forma e gradação previstas 
em lei, sem prejuízo da ação penal cabível. § 6º As pessoas jurídicas de direito público e as de direito privado prestadoras de 
serviços públicos responderão pelos danos que seus agentes, nessa qualidade, causarem a terceiros, assegurado o direito de 
regresso contra o responsável nos casos de dolo ou culpa. 
Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial permanece inalterado. 
Fonte: DO BRASIL, Constituição Federal. Constituição federal. Presidência da República, v. 1, 1988. Disponível em: 
https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/constituicao/constituicao.htm 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 26  
Recurso deferido, pois devido o erro material do enunciado que utilizou a conjunção "E" e não "OU", tornou a questão invalida 
por não ter alternativa correta. 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 27 
FTP (File Transfer Protocol) — Protocolo usado na internet para transferência de arquivos. 
Usado na internet. 
SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) — Protocolo usado para envio de e-mails. 
Usado na internet. 
HTTP (Hypertext Transfer Protocol) — Protocolo usado para acesso a páginas da web. 
Usado na internet. 
RDP (Remote Desktop Protocol) — Protocolo utilizado para acesso remoto a outros computadores. É usado principalmente 
em redes corporativas e também pela internet. 
Usado na internet. 
XLXS (Extensible Markup Language Spreadsheet) — Isso não é um protocolo. É o formato de arquivo usado em planilhas do 
Excel (extensão .xlsx), baseado em XML, mas não é um protocolo de comunicação da internet. 
 
O gabarito correto é, de fato, E) XLXS (Extensible Markup Language Spreadsheet), porque XLXS não é um protocolo de internet, 
e sim um formato de arquivo. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra E.  
 
QUESTÃO 30  
(A) Criptografia de chave simétrica: Utiliza a mesma chave para criptografar e descriptografar os dados. Isso pode apresentar 
problemas significativos de distribuição e gerenciamento de chaves, especialmente em um ambiente de armazenamento em 
nuvem onde múltiplos usuários podem precisar acessar os dados. 
(B) Criptografia de chave assimétrica: Utiliza um par de chaves (pública e privada), onde a chave pública é usada para 
criptografar os dados e a chave privada correspondente é usada para descriptografá-los. Oferece maior segurança e 
flexibilidade no gerenciamento de chaves, sendo especialmente útil em cenários de armazenamento em nuvem.  
(C) Criptografia de disco completo: Criptografa todo o disco rígido do computador local antes de enviar os dados para a 
nuvem. Embora seja uma medida de segurança para proteger os dados localmente, não protege os dados enquanto estão 
em trânsito ou armazenados na nuvem.  
(D) Criptografia de nível de arquivo: Criptografa cada arquivo individualmente antes de enviá-lo para a nuvem. Isso oferece 
um nível adicional de segurança, garantindo que cada arquivo seja protegido independentemente dos outros. 
Fonte: MITCHELL, Ryan. Cloud Security and Privacy: An Enterprise Perspective on Risks and Compliance. O'Reilly Média, 2015. 
Justificativa: Criptografia de chave assimétrica é a mais adequada para garantir o máximo de segurança ao armazenar dados 



confidenciais em um serviço de armazenamento em nuvem. 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra “B”. 
 
QUESTÃO 33 
A) INCORRETA! Freteiros, ambulante e catadores (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
B) CORRETO! Além do carregador, os demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da 
CEASA/ES são: Concessionários, comerciantes Individuais, produtores e compradores 
C) INCORRETA! Ambulantes, expositores e concessionários (Apenas o concessionário está autorizado pelo Regulamento) 
D) INCORRETA! Prestadores de serviço, freteiros e ambulantes (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
E) INCORRETA! Catadores, expositores e prestadores de serviço (nenhum desses está autorizado pelo Regulamento) 
Segundo o Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA, além do carregador, os 
demais agentes autorizados a realizar a movimentação de carrinhos nas Unidades da CEASA/ES são: Concessionários, 
comerciantes Individuais, produtores e compradores. Dessa forma, a questão não apresenta erro, e o gabarito oficial 
permanece inalterado. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br/regulamento 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34 
A) INCORRETA! Licença de Regularidade Anual, Termo de Concessão Remunerada de Uso, Termo de Uso Consentido. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
B) INCORRETA! Termo de Concessão Remunerada de Uso, Termo de Uso Consentido e Licença de Regularidade Anual. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
C) CORRETA! Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
D) INCORRETA! Termo de Concessão Remunerada de Uso, Licença de Regularidade Anual, Termo de Uso Consentido. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
E) INCORRETA! Licença de Regularidade Anual, Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
Justificativa: Prezado candidato, a alternativa “C” está correta, pois conforme o art. 13 e seguintes: Art. 13 – Para os efeitos 
deste regulamento, o Termo de Uso Consentido se caracteriza como uma autorização administrativa a ser concedida, mediante 
requerimento formal, para comerciantes individuais, pessoa jurídica ou física, e produtores rurais. Art. 14 - Para os efeitos 
deste regulamento, o Termo de Concessão Remunerada de Uso são contratos administrativos firmados com pessoas jurídicas, 
denominadas concessionárias, mediante processo licitatório prévio. Capítulo III – Deveres e Obrigações dos Concessionários e 
Demais Usuários. Art. 25 - Além da obediência ao presente Regulamento de Mercado e as Normas Internas editadas pela 
CEASA/ES, para disciplinar o funcionamento de suas Unidades, bem como, às disposições contratuais e exigências legais e 
normativas pertinentes, a Concessionária se obriga ainda a: XII. Obter anualmente a LIRA – Licença de Regularidade Anual, 
documento essencial ao exercício de suas atividades no âmbito do Complexo de Abastecimento. Fica mantido o gabarito 
original. 
Fonte:  
Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA (link: 
https://ceasa.es.gov.br/regulamento. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 37 
a) INCORRETA! Registrar transações apenas quando o dinheiro é recebido ou pago caracteriza o regime de caixa, não o regime 
de competência. Esse método não oferece uma visão completa do desempenho econômico da entidade. 
b) CORRETA! As receitas e despesas devem ser reconhecidas no período em que ocorrem, independentemente do recebimento 
ou pagamento. 
c) INCORRETA! Refere-se ao princípio da entidade, que estabelece a separação do patrimônio da empresa do patrimônio dos 
proprietários. Este princípio, embora importante, não está relacionado ao regime de competência. 
d) INCORRETA! Menciona o princípio da continuidade, que assume que a entidade continuará operando no futuro. Embora 
relevante, esse princípio não está relacionado ao momento de reconhecimento de receitas e despesas no regime de 
competência. 
e) INCORRETA! Descreve o princípio da prudência, que sugere não superestimar ativos e receitas e não subestimar passivos e 
despesas. Este princípio visa a proteção contra incertezas, mas não tem relação direta com o regime de competência. 

https://ceasa.es.gov.br/regulamento


A alternativa “B” está correta, pois a alternativa descreve corretamente o princípio do regime de competência, que estipula 
que as receitas e despesas devem ser registradas no período em que ocorrem, independentemente do fluxo de caixa. Esse 
princípio é essencial para uma representação fiel do desempenho financeiro da entidade em um determinado período. Fica 
mantido o gabarito original. 
Fonte: Resolução CFC nº 2019/NBCTGEC e 2016/NBCTSPEC 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 44 
Após analisar os itens propostos na questão, a alternativa correta é: 
(D) Somente as afirmativas I e III estão corretas. 
• A afirmativa I está correta porque a LOA deve conter todas as despesas relativas à dívida pública, mobiliária ou contratual, e 

as receitas que as atenderão. 
• A afirmativa II está incorreta porque o refinanciamento da dívida pública deve constar somente na lei orçamentária e não 

conjuntamente nas leis de crédito adicional. 
• A afirmativa III está correta porque é vedado consignar na LOA créditos com finalidade imprecisa ou dotação ilimitada, 

conforme prevê a Constituição. 
Portanto, a alternativa que atende ao enunciado é a alternativa D. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra D.  
 
QUESTÃO 50 
a) INCORRETA! O controle não é responsabilidade exclusiva dos órgãos de controle. Ele envolve todas as áreas da 
administração pública, que devem estabelecer mecanismos e procedimentos para garantir a legalidade e eficiência na gestão 
dos recursos públicos. Qualquer cidadão, partido político, associação ou sindicato é parte legítima para, na forma da lei, 
denunciar irregularidades ou ilegalidades perante o Tribunal de Contas da União. 
b) INCORRETA! O controle externo não é realizado exclusivamente pelo Poder Judiciário. Na esfera federal, ele é exercido pelo 
Congresso Nacional com o auxílio do Tribunal de Contas da União (TCU), conforme disposto na Constituição Federal de 1988. 
c) CORRETA! É atribuído ao Congresso Nacional, com apoio do Tribunal de Contas da União (TCU), a função de exercer o 
controle externo da administração pública federal, inclusive de fiscalizar as contas nacionais das empresas supranacionais de 
cujo capital social a União participe, de forma direta ou indireta, nos termos do tratado constitutivo 
d) INCORRETA! Os Ministros do Tribunal de Contas da União serão nomeados dentre brasileiros que satisfaçam os seguintes 
requisitos: mais de trinta e cinco e menos de setenta anos de idade. 
e) INCORRETA! Os responsáveis pelo controle interno, ao tomarem conhecimento de qualquer irregularidade ou ilegalidade, 
dela darão ciência ao Tribunal de Contas da União, sob pena de responsabilidade solidária. 
A alternativa “C” está correta, pois a base legal para a resposta é a Constituição Federal de 1988, em seus artigos 70 a 75, 
especialmente o Art. 71, que estabelece a competência do Tribunal de Contas da União como órgão auxiliar do Congresso 
Nacional no exercício do controle externo. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Constituição Federal de 1988, artigos 70 a 75. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 

 
AUXILIAR ADMINISTRATIVO 

 
QUESTÃO 1 
a) FALSO, a palavra “Central” é um substantivo próprio neste contexto e núcleo da expressão Central de Abastecimento do 
Espírito Santo, que dá do nome à referida instituição, assim como “capixaba” é um adjetivo, uma vez que caracteriza 
“abastecimento alimentar”. Neste caso, não há outra possibilidade de classificação. 
b) VERDADEIRO, a palavra “Central” é um substantivo próprio neste contexto e núcleo da expressão Central de Abastecimento 
do Espírito Santo, que dá do nome à referida instituição, assim como “capixaba” é um adjetivo, uma vez que caracteriza 
“abastecimento alimentar”. Neste caso, não há outra possibilidade de classificação. 
c) FALSO, a palavra “Central” é um substantivo próprio neste contexto e núcleo da expressão Central de Abastecimento do 
Espírito Santo, que dá do nome à referida instituição, assim como “capixaba” é um adjetivo, uma vez que caracteriza 
“abastecimento alimentar”. Neste caso, não há outra possibilidade de classificação. 



d) FALSO, a palavra “Central” é um substantivo próprio neste contexto e núcleo da expressão Central de Abastecimento do 
Espírito Santo, que dá do nome à referida instituição, assim como “capixaba” é um adjetivo, uma vez que caracteriza 
“abastecimento alimentar”. Neste caso, não há outra possibilidade de classificação. 
e) FALSO, a palavra “Central” é um substantivo próprio neste contexto e núcleo da expressão Central de Abastecimento do 
Espírito Santo, que dá do nome à referida instituição, assim como “capixaba” é um adjetivo, uma vez que caracteriza 
“abastecimento alimentar”. Neste caso, não há outra possibilidade de classificação. 
A palavra “Central” é um substantivo próprio neste contexto e núcleo da expressão Central de Abastecimento do Espírito 
Santo, que dá do nome à referida instituição, assim como “capixaba” é um adjetivo, uma vez que caracteriza “abastecimento 
alimentar”. Neste caso, não há outra possibilidade de classificação. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Substantivo - Adjetivo. In BECHARA, Evanildo. Moderna Gramática Portuguesa. Rio de Janeiro: Lucerna, 2004. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 3 
A palavra “hortigranjeiro” possui 14 letras. 
No entanto, o número de fonemas é 13, porque o dígrafo "nh" representa um único fonema (/ɲ/), apesar de ser escrito com 
duas letras. Portanto, a palavra contém 14 letras, mas apenas 13 fonemas, pois o "nh" conta como um único som. 
Essa diferença entre letras e fonemas ocorre devido à presença de dígrafos, que são duas letras que representam um único 
som na fala. 
 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra D. 
 
QUESTÃO 4 
a) FALSO, o texto não se refere aos docentes. 
b) FALSO, não estiveram todos os alunos de Cariacica que se envolveram neste projeto. 
c) FALSO, o texto não apresenta esta comparação. 
d) FALSO, o conhecimento não é simplesmente sobre comércio, e sim o comércio agrícola. 
e) VERDADEIRO, alguns estudantes do Espírito Santo tiveram contato com produtores rurais e a realidade do mercado de 
alimentos em visita à Ceasa de Cariacica, o que ampliou a visão do referido setor, como se observa ao final do texto. 
Justificativa: recurso sem embasamento. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 5 
A) VERDADEIRO, a substituição do adjetivo “fundamental” por “necessária” mantém tanto o sentido do trecho quanto à 
concordância nominal, pois “necessária” concorda com o sujeito “sua construção” determinado pelo pronome “sua”. 
B) FALSO, “necessário” não concorda com “sua construção”. 
C) FALSO, “básico” não concorda com “sua construção”. 
D) FALSO, “insignificante” é antônimo de “fundamental”. 
E) FALSO, “fútil” é antônimo de “fundamental”. 
A alternativa “A” está correta, pois no trecho “Portanto, foi fundamental sua construção”, a concordância nominal e o sentido 
se mantêm se houver a substituição do adjetivo por “necessária”, visto que o sujeito a que se refere (“sua construção”) é 
feminino e está no singular. Além disso, “necessária” é sinônimo de “fundamental” neste contexto. Assim, “necessário” e 
“básico” estão incorretos devido à falta de concordância nominal e “insignificante” e “fútil” são antônimos, não mantêm, 
portanto, o sentido original do texto. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Concordância. In BECHARA, Evanildo. Moderna Gramática Portuguesa. Rio de Janeiro: Lucerna, 2004. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



QUESTÃO 6 
A) VERDADEIRO, Espectador (testemunha) – Expectador (pessoa que tem esperança). 
B) FALSO, Experto (perito, experimentado) – Esperto (ativo, acordado). 
C) FALSO, Censual (relativo a censo) – Sensual (lascivo). 
D) FALSO, Viagem (substantivo) – Viajem (forma verbal). 
E) FALSO, Tachar (notar, censurar) – Taxar (determinar a taxa, regular). 
A alternativa “A” está correta, pois a alternativa em que ambas as palavras foram escritas de acordo com o seu significado 
correto é “Espectador (testemunha) – Expectador (pessoa que tem esperança).”, porque o correto nas demais alternativas é 
“Experto (perito, experimentado) – Esperto (ativo, acordado).”, e não “Experto (ativo, acordado) – Esperto (perito, 
experimentado).”; “Censual (relativo a censo) – Sensual (lascivo).”, e não “Censual (lascivo) – Sensual (relativo a senso).”. Da 
mesma forma, o correto é “Viagem (substantivo) – Viajem (forma verbal).”, e não “Viagem (verbo) – Viajem (substantivo).” E, 
por fim, está correto “Tachar (notar, censurar) – Taxar (determinar a taxa, regular).”. e não “Tachar (regular) – Taxar 
(censurar).” Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Ortografia. In BECHARA, Evanildo. Moderna Gramática Portuguesa. Rio de Janeiro: Lucerna, 2004, p.97. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 7 
A) FALSO, as palavras “pregões”, “aquisição” e “instituição” não são acentuadas. 
B) VERDADEIRO, todas as proparoxítonas são acentuadas, como ocorre em “eletrônicos” e “público”. 
C) FALSO, em “referentes a pregões”, não se deve empregar o acento grave indicativo de crase porque o substantivo está no 
plural. 
D) FALSO, “está” não é um monossílabo.  
E) FALSO, a palavra “instituição” não é acentuada. 
A alternativa “B” está correta, pois a alternativa em que se justifica corretamente a acentuação gráfica no texto é “Os vocábulos 
“eletrônicos” e “público” são acentuadas como todas as proparoxítonas.”. Essa é uma regra geral de acentuação gráfica em 
Língua Portuguesa. Em “As palavras “pregões”, “aquisição” e “instituição” são acentuadas porque terminam em ditongos 
nasais.”, há erro porque as palavras citadas não são acentuadas. O til não é um acento, mas apenas um sinal diacrítico, usado 
para indicar a nasalização da vogal. Isso também ocorre com a palavra “instituição” em “Os vocábulos “instituição” e 
“licitatórios” são acentuados por serem paroxítonos terminados. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Acentuação. In BECHARA, Evanildo. Moderna Gramática Portuguesa. Rio de Janeiro: Lucerna, 2004, pp.106 a 108. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 8 
A) FALSO, de acordo com o texto, Sustentabilidade Brasil não é um evento com a intenção de dar visibilidade apenas a CEASA-
ES, e sim a órgãos, conselhos e entidades ligadas ao meio ambiente. 
B) FALSO, o presidente da comissão de Rastreabilidade da CEASA (ES) foi o mediador da palestra. 
C) VERDADEIRO, conforme o texto, órgãos, conselhos e entidades vinculados ao meio ambiente são o foco do Sustentabilidade 
Brasil, o qual gera, também, diálogo com outras instituições acerca do desenvolvimento sustentável. 
D) FALSO, o evento Sustentabilidade Brasil apresenta, como um de seus objetivos, promover o debate entre diversas 
instituições com ênfase no desenvolvimento sustentável. 
E) FALSO, para promover o desenvolvimento, órgãos, conselhos e entidades não se reuniram com a CEASA (ES) para discutir 
Rastreabilidade, e sim sustentabilidade. 
A alternativa “C” está correta, pois em relação às ideias apresentadas no texto, a alternativa correta é “Órgãos, conselhos e 
entidades vinculados ao meio ambiente são o foco do Sustentabilidade Brasil, o qual gera, também, diálogo com outras 
instituições acerca do desenvolvimento sustentável.”, conforme o texto original. A alternativa “Sustentabilidade Brasil é um 
evento com a intenção de dar visibilidade a CEASA-ES.”, está incorreta porque a intenção é, de acordo com o texto “valorizar 
órgãos, conselhos e entidades ligadas ao meio ambiente, além de promover o diálogo interinstitucional em prol do 
desenvolvimento sustentável.” Em “A abertura do evento se deu por meio de palestra ministrada pelo presidente da comissão 
de Rastreabilidade da CEASA-ES.”, a incorreção está no fato de o referido presidente ter sido o mediador da palestra, e não o 
palestrante. Na alternativa “O evento Sustentabilidade Brasil apresenta, como um de seus objetivos, promover o debate entre 
os funcionários da CEASA (ES) com ênfase no desenvolvimento sustentável.”, há incorreção porque o texto trata da promoção 
de “diálogo interinstitucional em prol do desenvolvimento sustentável.” Por fim, em “Para promover o desenvolvimento, 



órgãos, conselhos e entidades se reuniram com a CEASA (ES) para discutir rastreabilidade, por isso a importância da 
participação do presidente da comissão.”, a discussão era sobre sustentabilidade, e não rastreabilidade. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fonte: Ortografia. In BECHARA, Evanildo. Moderna Gramática Portuguesa. Rio de Janeiro: Lucerna, 2004. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 9 
No trecho “antes da inauguração da CEASA (ES), o sistema de comércio de hortifrutigranjeiros acontecia no antigo mercado da Vila 
Rubim, no Centro de Vitória; na feirinha da Ponte Moacir Avidos; e no Mercado São Sebastião, em Jucutuquara.”, as vírgulas estão 
separando termos coordenados, ou seja, locais onde o comércio acontecia. Esses termos são independentes entre si, mas estão 
listados de maneira coordenada. 
O uso correto de vírgulas para separar esses elementos é essencial para manter a clareza e a estrutura adequada da frase. Além disso, 
o ponto e vírgula é usado para separar as diferentes localidades citadas, o que também contribui para a organização das informações 
na frase. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra B. 
 
QUESTÃO 13 
No caso de "se...então" para a sentença ser falsa, a segunda parte deverá ser falsa, dando assim: Vera Fisher (VF). Para essa 
afirmativa ser falsa a única certeza que se tem é que Heitor não é o diretor, a única alternativa que consta isso é a letra C, 
sendo esse o gabarito. Nenhuma outra pode ser garantida as afirmações. 
Fonte: Maia Júnior, Antônio Geraldo Pinto. Raciocínio Lógico para provas e concursos. 2ª Edição. Aluminus: 2017. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 14 
I - Errado, pois proposição é uma afirmação que pode ser verdadeira ou falsa, não podendo ser interrogativa. 
II - Correta; 
III - Errado, uma tautologia é uma proposição composta que é sempre verdadeira, independentemente dos valores lógicos das 
proposições simples que a compõem. Se ela fosse sempre falsa, seria uma contradição. 
 

Justificativa: Recurso sem embasamento. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 16 
A proposição “Todo tigre é bravo” é uma contingência, pois depende de fatos do mundo real para ser determinada como 
verdadeira ou falsa. Se existir pelo menos um tigre que não seja bravo, então a proposição seria falsa. Portanto, ela não é 
verdadeira em todas as circunstâncias possíveis e depende de observação empírica. 
Fonte: Tautologia, contradição e contingência | Filosofia na Escola 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 20 
O ''há'' é a mesma coisa que ''existe''. para negar o ''Todo'' usamos o E.P.A: Existe um +Não; Pelo menos um +Não; Algum 
+Não. Negação de E é o OU e de Ou é o E. 
Fonte: Tautologia, contradição e contingência | Filosofia na Escola 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 21 
A) INCORRETA! a de dois cargos de professor; (art. 37, XVI, a, CF/88) 
B) CORRETA! Vide Constituição da República Federativa do Brasil de 1988. 
C) INCORRETA! a de um cargo de professor com outro técnico ou científico (art. 37, XVI, b, CF/88)  
D) INCORRETA! a de dois cargos ou empregos privativos de profissionais de saúde, com profissões regulamentadas; (art. 37, 
XVI, c, CF/88) 
E) INCORRETA! XVI - é vedada a acumulação remunerada de cargos públicos, exceto, quando houver compatibilidade de 
horários, observado em qualquer caso o disposto no inciso XI:  art. 37, XVI, CF/88). 
A alternativa “B” está correta, fica mantido o gabarito original. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 



 
QUESTÃO 23 
A) INCORRETA! § 1° Não sendo o vício sanado no prazo máximo de trinta dias, pode o consumidor exigir, alternativamente e à 
sua escolha: I - a substituição do produto por outro da mesma espécie, em perfeitas condições de uso; II - a restituição imediata 
da quantia paga, monetariamente atualizada, sem prejuízo de eventuais perdas e danos; III - o abatimento proporcional do 
preço. 
B) CORRETA! Vide Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990. 
C) INCORRETA! Poderão as partes convencionar a redução ou ampliação do prazo previsto no parágrafo anterior, não podendo 
ser inferior a sete nem superior a cento e oitenta dias. 
D) INCORRETA! No caso de fornecimento de produtos in natura, será responsável perante o consumidor o fornecedor 
imediato, exceto quando identificado claramente seu produtor. 
E) INCORRETA! A reexecução dos serviços poderá ser confiada a terceiros devidamente capacitados, por conta e risco do 
fornecedor. 
Justificativa: Prezado(a) candidato(a), a alternativa “b” está correta. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l8078compilado.htm  
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 24  
A) INCORRETA! Serviço é qualquer atividade fornecida no mercado de consumo, mediante remuneração, inclusive as de 
natureza bancária, financeira, de crédito e securitária, salvo as decorrentes das relações de caráter trabalhista 
B) INCORRETA! Equipara-se a consumidor a coletividade de pessoas, ainda que indetermináveis, que haja intervindo nas 
relações de consumo. 
C) INCORRETA! Consumidor é toda pessoa física ou jurídica que adquire produto ou serviço como destinatário final. 
D) INCORRETA! Fornecedor é toda pessoa física ou jurídica, pública ou privada, nacional ou estrangeira, bem como os entes 
despersonalizados, que desenvolvem atividade de produção, montagem, criação, construção, transformação, importação, 
exportação, distribuição ou comercialização de produtos ou prestação de serviços. 
E) CORRETA! Consumidor é toda pessoa física ou jurídica que adquire produto ou serviço como destinatário final. 
A alternativa “E” está correta. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: L8078compilado. Disponível em: https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/leis/l8078compilado.htm  
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 27 
A) INCORRETO! Embora o gerenciamento de logs e auditorias de segurança seja crucial para monitorar atividades e identificar 
possíveis falhas, não é o principal desafio da segurança na nuvem. 
B) CORRETO! Autenticação multifatorial (MFA) adiciona uma camada extra de proteção, exigindo mais de um método de 
autenticação para acessar os dados. Criptografia de ponta a ponta garante que apenas usuários autorizados possam ler os 
dados, mesmo que sejam interceptados durante a transmissão ou armazenamento. 
C) INCORRETO! Backup regular protege os dados contra perda acidental ou falhas de hardware, mas não é o principal desafio 
de segurança na nuvem. Atualizações automáticas de software minimizam vulnerabilidades, mas não abordam todos os riscos 
de segurança. 
D) INCORRETO! O controle físico dos servidores não se aplica à nuvem, pois os dados são armazenados em data centers 
remotos. A segregação de funções é importante para limitar o acesso a dados confidenciais, mas não é o principal desafio da 
segurança na nuvem. 
E) INCORRETO! Alternativa fora do contexto, não se aplica a realidade em nuvens. 
A alternativa “B” está correta, pois a questão é clara e objetiva em termos conceituais sobre os serviços em nuvem. "O 
armazenamento de dados sensíveis na nuvem oferece muitos benefícios, como escalabilidade, flexibilidade e acessibilidade. 
No entanto, também apresenta desafios significativos de segurança que precisam ser abordados para proteger as informações 
contra acessos não autorizados". Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: “Os principais desafios de segurança da nuvem": https://www.itprotoday.com/cloud-security/cloud-s-cybersecurity-
challenges-and-opportunities. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
 



QUESTÃO 29 
A) CORRETO! Compartilhamento de Informação e Conhecimento: Grupos de discussão são focados em tópicos específicos, 
onde membros se reúnem para trocar informações, ideias e experiências aprofundadas. Comunicação e Conexão Social: Redes 
sociais, por outro lado, têm um foco mais amplo na comunicação e conexão social, permitindo a interação entre amigos, 
familiares e até mesmo estranhos com interesses em comum. 
B) INCORRETO! Troca de Mensagens Privadas: Tanto grupos de discussão quanto redes sociais oferecem opções para troca de 
mensagens privadas, além da comunicação em fóruns públicos. Acesso Público e Aberto: Redes sociais se caracterizam por um 
perfil mais aberto, permitindo que qualquer pessoa se junte e visualize o conteúdo, enquanto grupos de discussão podem ser 
fechados ou moderados, exigindo aprovação para participar. 
C) INCORRETO! Segurança na Troca de Informações: A segurança das informações depende de diversos fatores, como a 
plataforma utilizada, as configurações de privacidade e as práticas dos usuários. Não é possível afirmar que um tipo de 
plataforma seja inerentemente mais seguro que o outro. Informação Sensível: É importante ter cautela ao compartilhar 
informações confidenciais em qualquer plataforma online, tomando medidas para proteger seus dados e privacidade. 
D) INCORRETO! Moderação por Algoritmos e Administradores Humanos: Grupos de Discussão: A moderação pode ser feita 
por algoritmos para filtrar conteúdo impróprio, mas geralmente conta com a presença de administradores humanos para 
garantir a ordem e o cumprimento das regras do grupo. Redes Sociais: A moderação nas redes sociais é mais complexa, 
combinando algoritmos para identificar conteúdo prejudicial com a atuação de moderadores humanos que revisam 
manualmente as sinalizações e tomam decisões. 
E) INCORRETO! Um é de acesso privado (pago) e o outro é de acesso livre (gratuito). Grupos de Discussão: Acesso privado ou 
livre, não caracteriza os grupos de discussão, pois existem grupos de ambas as modalidades. Redes Sociais: Acesso privado ou 
livre, não caracteriza as redes sociais, pois existem redes de ambas as modalidades. 
A alternativa “A” está correta, pois a questão é apresentada de forma clara e objetiva, tendo suas alternativas coerentes e 
uma única opção correta. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Segurança em Computação em Nuvem”, Júnior Danilo Tomé; Sousa Rafael Timóteo - Editora Elsevier em 2014. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 31 
a) INCORRETA! A alternativa não descreve adequadamente a importância da ética no ambiente corporativo. 
b) INCORRETA! A alternativa não descreve adequadamente a importância da ética no ambiente corporativo. 
c) CORRETA! Segundo Viviane Mosé (2019), para garantir relações justas e equilibradas, a ética é essencial no ambiente 
corporativo para garantir relações justas, transparentes e equilibradas entre todos os envolvidos, promovendo um ambiente 
de trabalho mais ético e colaborativo. 
d) INCORRETA! A alternativa não descreve adequadamente a importância da ética no ambiente corporativo. 
e) INCORRETA! A alternativa não descreve adequadamente a importância da ética no ambiente corporativo. 
A alternativa “C” está correta, pois para garantir relações justas e equilibradas. Viviane Mosé (2019), argumenta que a ética é 
essencial no ambiente corporativo para garantir relações justas, transparentes e equilibradas entre todos os envolvidos, 
promovendo um ambiente de trabalho mais ético e colaborativo. As demais alternativas estão incorretas porque não 
descrevem adequadamente a importância da ética no ambiente corporativo segundo a autora. Fica mantido o gabarito 
original. 
Fonte: Viviane Mosé. Ética e Vergonha na Cara! Ética Como Estilo de Vida. São Paulo: Planeta do Brasil, 2019. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 32 
a) INCORRETA! A alternativa não descreve corretamente a abordagem ética do gestor com relação ao comportamento 
inadequado do funcionário no ambiente corporativo. 
b) CORRETA! Nesta situação, o gestor deve agir com empatia e tentar compreender as razões por trás do comportamento 
inadequado do funcionário. Oferecer ajuda e orientação adequadas pode ser mais eficaz do que simplesmente ignorar o 
problema ou tomar medidas punitivas imediatas. 
c) INCORRETA! A alternativa não descreve corretamente a abordagem ética do gestor com relação ao comportamento 
inadequado do funcionário no ambiente corporativo. 
d) INCORRETA! A alternativa não descreve corretamente a abordagem ética do gestor com relação ao comportamento 
inadequado do funcionário no ambiente corporativo. 



e) INCORRETA! A alternativa não descreve corretamente a abordagem ética do gestor com relação ao comportamento 
inadequado do funcionário no ambiente corporativo. 
A alternativa “B” está correta, pois o enunciado da questão apresenta, de forma genérica, um ambiente corporativo e não 
menciona tratar-se de instituição pública. O cenário apresentado refere-se a situações corriqueiras em ambiente de trabalho, 
tais como: uso de computadores para visualização de vídeos, uso de celulares corporativos para troca de mensagens pessoais, 
etc. A caracterização feita é que se trata de um gestor de recursos humanos, que deve sempre agir primeiro com empatia para 
a solução do problema antes de decidir tomar medidas punitivas. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Viviane Mosé. Ética e Vergonha na Cara! Ética Como Estilo de Vida. São Paulo: Planeta do Brasil, 2019. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34  
A) INCORRETA! Manter funcionamento das lojas/boxes sem os devidos alvarás de licenciamento emitidos pelos órgãos 
públicos competentes – FALTA GRAVÍSSIMA 
B) CORRETA! Estacionar em locais proibidos é considerado falta grave. 
C) INCORRETA! Desrespeitar as normas do regulamento para propaganda e publicidade – FALTA GRAVE 
D) INCORRETA! Não cumprir com os dias e horários de funcionamento estabelecidos pela CEASA/ES - FALTA GRAVÍSSIMA 
E) INCORRETA! Carregar mercadorias antes do horário estabelecido – FALTA LEVE 
Justificativa: Prezado candidato, a alternativa “B” está correta, pois a questão é apresentada de forma clara e objetiva, baseada 
no Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo em seu artigo 141. Fica mantido o gabarito 
original. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA. Disponível em: 
https://ceasa.es.gov.br/regulamento. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 39 
A questão tem mais de uma alternativa correta. 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 41 
a) INCORRETA! Queima em fogueira controlada. 
b) CORRETA! Trituração mecânica segura. 
c) INCORRETA! Descarte em lixeiras públicas para reciclagem. 
d) INCORRETA! Enterramento no solo. 
e) INCORRETA! Doação a bibliotecas públicas. 
A alternativa “B” está correta, pois O método recomendado inclui a trituração mecânica segura para garantir a 
confidencialidade dos documentos. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Arquivo: teoria e pratica / Marilena Leite Paes. Editora: Rio de Janeiro: Fundação Getúlio Vargas, 1986. Edição: 1º ed. / 
Descrição: 162 p. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 42 
a) FALSO, Cliente externo é todo aquele atendido pela organização. Esta opção não atende corretamente ao enunciado. 
b) FALSO, Fornecedor é uma empresa ou pessoa que fornece produtos ou serviços para outras empresas ou revendedores. 
Esta opção não atende corretamente ao enunciado. 
c) VERDADEIRO, Entende-se por público interno qualquer indivíduo que trabalha para a uma organização, participando 
ativamente dela. Esta opção atende corretamente ao enunciado. 
d) FALSO, Cliente proativo não é uma assertiva comumente correta e não está para um tipo de cliente nas organizações. Esta 
opção não atende corretamente ao enunciado. 
e) FALSO, Negociador é aquele ou quem conduz uma negociação. Esta opção não atende corretamente ao enunciado. 
Alguém que trabalha para uma organização, participando ativamente dela é um cliente interno (colaborador) e não 
fornecedor, que é um agente externo que faz negócios com a organização representando outras organizações. Fica mantido o 
gabarito original. 
Fontes:  
CARVALHO, D. A. et al. A importância do bom atendimento aos públicos interno e externo na Embrapa Soja. 2009. 



ANDRADE, Cândido Teobaldo de Souza. Curso de relações públicas: relações com os diferentes públicos. Pioneira Thomson 
Learning, 2003. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 44 
a) FALSO, Relações Públicas, esta opção é incorreta e não suficiente para atender corretamente ao enunciado da questão. 
b) FALSO, Gestão de patrimônio, esta opção é incorreta e insuficiente para atender corretamente ao enunciado da questão. 
c) VERDADEIRO, A gestão de recursos humanos pode ser entendida como uma série de técnicas, habilidades e estratégias 
utilizadas para gerar satisfação aos colaboradores e, ao mesmo tempo, auxiliar a empresa no alcance dos seus objetivos, bem 
como, avaliar o desempenho da equipe e promover o desenvolvimento da liderança, entre outras atribuições.  
d) FALSO, Equipes de liderança, esta opção é incorreta e insuficiente para atender corretamente ao enunciado da questão.  
e) FALSO, Planejamento estratégico, esta opção é incorreta e insuficiente para atender corretamente ao enunciado da questão. 
O conjunto de técnicas, habilidades e estratégias usadas para gerar satisfação aos colaboradores e, ao mesmo tempo, auxiliar 
a empresa no alcance dos seus objetivos, bem como, avaliar o desempenho da equipe e promover o desenvolvimento da 
liderança é a Gestão de recursos humanos. Fica mantido o gabarito original. 
Fontes:  
LACOMBE, Francisco. Recursos humanos. Saraiva Educação SA, 2017.  
IVANCEVICH, John M. Gestão de recursos humanos. AMGH Editora, 2009. 
MARQUES, Wagner Luiz. Recursos humanos. Clube de Autores, 2011. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 

 
MOTORISTA 

 
QUESTÃO 3 
Na palavra "hortigranjeiro", há 14 letras e 12 fonemas porque a letra "h" não representa um som. Além disso, "an" é um dígrafo 
nasal. Assim, são 2 letras que representam apenas 1 único som: /ã/. 
Recurso Deferido para alteração de gabarito da alternativa "D" para " B". Na palavra "hortigranjeiro", há 14 letras e 12 fonemas 
porque a letra "h" não representa um som. Além disso, "an" é um dígrafo nasal. Assim, são 2 letras que representam apenas 
1 único som 
Fonte: Fonética e Fonologia. In BECHARA, Evanildo. Moderna G 
Recurso deferido. Gabarito alterado para a alternativa “D”. 
 
QUESTÃO 4 
a) FALSO, o texto não se refere aos docentes. 
b) FALSO, não estiveram todos os alunos de Cariacica que se envolveram neste projeto. 
c) FALSO, o texto não apresenta esta comparação. 
d) FALSO, o conhecimento não é simplesmente sobre comércio, e sim o comércio agrícola. 
e) VERDADEIRO, alguns estudantes do Espírito Santo tiveram contato com produtores rurais e a realidade do mercado de 
alimentos em visita à Ceasa de Cariacica, o que ampliou a visão do referido setor, como se observa ao final do texto. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 5 
A) VERDADEIRO, a substituição do adjetivo “fundamental” por “necessária” mantém tanto o sentido do trecho quanto à 
concordância nominal, pois “necessária” concorda com o sujeito “sua construção” determinado pelo pronome “sua”. 
B) FALSO, “necessário” não concorda com “sua construção”. 
C) FALSO, “básico” não concorda com “sua construção”. 
D) FALSO, “insignificante” é antônimo de “fundamental”. 
E) FALSO, “fútil” é antônimo de “fundamental”. 
A alternativa “A” está correta, pois no trecho “Portanto, foi fundamental sua construção”, a concordância nominal e o sentido 
se mantêm se houver a substituição do adjetivo por “necessária”, visto que o sujeito a que se refere (“sua construção”) é 
feminino e está no singular. Além disso, “necessária” é sinônimo de “fundamental” neste contexto. Assim, “necessário” e 



“básico” estão incorretos devido à falta de concordância nominal e “insignificante” e “fútil” são antônimos, não mantêm, 
portanto, o sentido original do texto. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Concordância. In BECHARA, Evanildo. Moderna Gramática Portuguesa. Rio de Janeiro: Lucerna, 2004. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 6 
A) VERDADEIRO, Espectador (testemunha) – Expectador (pessoa que tem esperança). 
B) FALSO, Experto (perito, experimentado) – Esperto (ativo, acordado). 
C) FALSO, Censual (relativo a censo) – Sensual (lascivo). 
D) FALSO, Viagem (substantivo) – Viajem (forma verbal). 
E) FALSO, Tachar (notar, censurar) – Taxar (determinar a taxa, regular). 
A alternativa “A” está correta, pois a alternativa em que ambas as palavras foram escritas de acordo com o seu significado 
correto é “Espectador (testemunha) – Expectador (pessoa que tem esperança).”, porque o correto nas demais alternativas é 
“Experto (perito, experimentado) – Esperto (ativo, acordado).”, e não “Experto (ativo, acordado) – Esperto (perito, 
experimentado).”; “Censual (relativo a censo) – Sensual (lascivo).”, e não “Censual (lascivo) – Sensual (relativo a senso).”. Da 
mesma forma, o correto é “Viagem (substantivo) – Viajem (forma verbal).”, e não “Viagem (verbo) – Viajem (substantivo).” E, 
por fim, está correto “Tachar (notar, censurar) – Taxar (determinar a taxa, regular).”. e não “Tachar (regular) – Taxar 
(censurar).” Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Ortografia. In BECHARA, Evanildo. Moderna Gramática Portuguesa. Rio de Janeiro: Lucerna, 2004, p.97. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 9 
No trecho “antes da inauguração da CEASA (ES), o sistema de comércio de hortifrutigranjeiros acontecia no antigo mercado da Vila 
Rubim, no Centro de Vitória; na feirinha da Ponte Moacir Avidos; e no Mercado São Sebastião, em Jucutuquara.”, as vírgulas estão 
separando termos coordenados, ou seja, locais onde o comércio acontecia. Esses termos são independentes entre si, mas estão 
listados de maneira coordenada. 
O uso correto de vírgulas para separar esses elementos é essencial para manter a clareza e a estrutura adequada da frase. Além disso, 
o ponto e vírgula é usado para separar as diferentes localidades citadas, o que também contribui para a organização das informações 
na frase. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra B. 
 
QUESTÃO 27 
A) INCORRETO! Embora o gerenciamento de logs e auditorias de segurança seja crucial para monitorar atividades e identificar 
possíveis falhas, não é o principal desafio da segurança na nuvem. 
B) CORRETO! Autenticação multifatorial (MFA) adiciona uma camada extra de proteção, exigindo mais de um método de 
autenticação para acessar os dados. Criptografia de ponta a ponta garante que apenas usuários autorizados possam ler os 
dados, mesmo que sejam interceptados durante a transmissão ou armazenamento. 
C) INCORRETO! Backup regular protege os dados contra perda acidental ou falhas de hardware, mas não é o principal desafio 
de segurança na nuvem. Atualizações automáticas de software minimizam vulnerabilidades, mas não abordam todos os riscos 
de segurança. 
D) INCORRETO! O controle físico dos servidores não se aplica à nuvem, pois os dados são armazenados em data centers 
remotos. A segregação de funções é importante para limitar o acesso a dados confidenciais, mas não é o principal desafio da 
segurança na nuvem. 
E) INCORRETO! Alternativa fora do contexto, não se aplica a realidade em nuvens. 
A alternativa “B” está correta, pois a questão é clara e objetiva em termos conceituais sobre os serviços em nuvem. "O 
armazenamento de dados sensíveis na nuvem oferece muitos benefícios, como escalabilidade, flexibilidade e acessibilidade. 
No entanto, também apresenta desafios significativos de segurança que precisam ser abordados para proteger as informações 
contra acessos não autorizados". Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: “Os principais desafios de segurança da nuvem": https://www.itprotoday.com/cloud-security/cloud-s-cybersecurity-
challenges-and-opportunities. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 

https://www.itprotoday.com/cloud-security/cloud-s-cybersecurity-challenges-and-opportunities
https://www.itprotoday.com/cloud-security/cloud-s-cybersecurity-challenges-and-opportunities


QUESTÃO 38  
A) Ele pode iniciar a travessia pela faixa de pedestres a qualquer tempo, independente da sinalização semafórica. 

• Incorreta. O pedestre deve sempre seguir a sinalização semafórica. Ele não pode iniciar a travessia a qualquer momento, 
pois isso colocaria sua segurança em risco. 

B) Ele deve atravessar rapidamente, sempre que os veículos estejam se aproximando. 
• Incorreta. A travessia deve ser feita com atenção à sinalização semafórica, e não apenas ao movimento dos veículos. 

Atravessar rapidamente sem obedecer à sinalização é perigoso. 
C) Ele pode atravessar a via em até 50 metros da faixa, pois tem preferência. 

• Incorreta. O pedestre deve utilizar a faixa de pedestres quando houver sinalização semafórica, e não atravessar fora dela. 
D) Ele deve aguardar na calçada até que o trânsito esteja completamente livre, observando sempre a visibilidade, a distância 
e a velocidade dos veículos. 

• Correta. Esta é a orientação mais segura para o pedestre. Ele deve esperar que o trânsito esteja livre ou que o semáforo 
permita a passagem segura, além de observar as condições da via antes de atravessar. 

E) Ele tem preferência até concluir a travessia, mesmo em caso de mudança do semáforo liberando a passagem dos veículos. 
• Incorreta. Embora o pedestre tenha preferência ao iniciar a travessia, ele deve observar o semáforo e finalizar a travessia 

com segurança, respeitando a mudança do sinal. 
A alternativa D está correta, pois reflete a orientação de segurança para pedestres ao atravessar vias com semáforo. A travessia 
deve ocorrer quando for seguro, observando a sinalização e o fluxo dos veículos. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado de para letra D.  
 
QUESTÃO 47 
A) Para ultrapassagem de veículos que estão em baixa velocidade. 

• Incorreta. O uso do acostamento para ultrapassagens é proibido pelo Código de Trânsito Brasileiro (CTB). O acostamento 
não deve ser utilizado para essa finalidade, pois é reservado para emergências e outras situações específicas. 

B) Se o seu veículo apresentar defeito mecânico e você não conseguir manter alta velocidade. 
• Correta. O uso do acostamento é permitido em casos de emergência, como defeito mecânico no veículo. Quando o 

veículo não pode manter a velocidade adequada para trafegar na pista, o condutor deve usar o acostamento e sinalizar 
a situação. 

C) Para acessar imóveis próximos ou fazer conversões. 
• Incorreta. O acostamento não é destinado para acessar imóveis ou fazer conversões. Ele tem um uso restrito para 

emergências ou paradas justificadas. 
D) Para rebocar outros veículos que tenham acabado o combustível ou com problemas mecânicos. 

• Incorreta. Rebocar veículos no acostamento, sem ser uma situação de emergência devidamente sinalizada, é 
considerado inadequado. O reboque deve ser realizado por profissionais capacitados e sinalizado corretamente. 

E) Quando a pista apresentar congestionamento. 
• Incorreta. O uso do acostamento durante congestionamentos para tentar evitar o trânsito é proibido e pode resultar 

em multas. O acostamento deve ser preservado para emergências e serviços autorizados. 
A alternativa B é a correta, pois o acostamento deve ser usado apenas em situações de emergência, como defeitos mecânicos 
que impedem o veículo de continuar trafegando em segurança pela rodovia. O Código de Trânsito Brasileiro (CTB) é claro em 
proibir o uso do acostamento para ultrapassagens, acessos a imóveis ou para evitar congestionamentos. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado de para letra B.  
 
QUESTÃO 50 
"um automóvel a 80 km/h, com pneus e freios em bom estado, em asfalto seco, leva aproximadamente 50 metros para parar. 
Já uma motocicleta de porte médio, a 80 km/h, com pneus e freios em bom estado, em asfalto seco, leva aproximadamente 
60 metros para parar. “A distância segura com piso molhado é o dobro da distância segura com piso seco. Além disso, veículos 
mais pesados precisam de mais espaço para frear. Por isso, é preciso cuidar quando se transitar perto de ônibus ou caminhões” 
Fonte: https://www.portaldotransito.com.br/noticias/mobilidade-e-tecnologia/seguranca/o-que-e-distancia-de-frenagem-
portal-do-transito-responde/ 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
 
 
 
 
 
 



ADVOGADO 
 
QUESTÃO 6 
A) VERDADEIRO. A coesão é resultado da disposição e da correta utilização das palavras que propiciam a ligação entre frases, 
períodos e parágrafos de um texto. Ela colabora com sua organização e pode ocorrer por meio de palavras chamadas de 
conectivos. A coesão pode ser obtida através de elementos anafóricos e catafóricos. Enquanto a coerência é a relação lógica 
das ideias de um texto que decorre da sua argumentação - resultado especialmente dos conhecimentos do transmissor da 
mensagem. Um texto contraditório e redundante, ou cujas ideias iniciadas não são concluídas, é um texto incoerente. A 
incoerência compromete a clareza do discurso, a sua fluência e a eficácia da leitura. Assim, a incoerência não é só uma questão 
de conhecimento, decorre também do uso de tempos verbais e da emissão de ideias contrárias. 
 B) FALSO. A coesão é resultado da disposição e da correta utilização das palavras que propiciam a ligação entre frases, períodos 
e parágrafos de um texto. Ela colabora com sua organização e pode ocorrer por meio de palavras chamadas de conectivos. A 
coesão pode ser obtida através de elementos anafóricos e catafóricos. Mas a questão não solicitou acentuação. 
C) FALSO. A coesão é resultado da disposição e da correta utilização das palavras que propiciam a ligação entre frases, períodos 
e parágrafos de um texto. Ela colabora com sua organização e pode ocorrer por meio de palavras chamadas de conectivos. A 
coesão pode ser obtida através de elementos anafóricos e catafóricos. Mas a questão não solicitou ortografia. 
D) FALSO. A coesão é resultado da disposição e da correta utilização das palavras que propiciam a ligação entre frases, períodos 
e parágrafos de um texto. Ela colabora com sua organização e pode ocorrer por meio de palavras chamadas de conectivos. A 
coesão pode ser obtida através de elementos anafóricos e catafóricos. Mas a questão não solicitou concisão e acentuação. 
E) FALSO. A coesão é resultado da disposição e da correta utilização das palavras que propiciam a ligação entre frases, períodos 
e parágrafos de um texto. Ela colabora com sua organização e pode ocorrer por meio de palavras chamadas de conectivos. A 
coesão pode ser obtida através de elementos anafóricos e catafóricos. Mas a questão não solicitou concisão e ortografia. 
A alternativa “A” está correta, pois a coesão é resultado da disposição e da correta utilização das palavras que propiciam a 
ligação entre frases, períodos e parágrafos de um texto. Ela colabora com sua organização e pode ocorrer por meio de palavras 
chamadas de conectivos. A coesão pode ser obtida através de elementos anafóricos e catafóricos. Enquanto a coerência é a 
relação lógica das ideias de um texto que decorre da sua argumentação - resultado especialmente dos conhecimentos do 
transmissor da mensagem. Um texto contraditório e redundante, ou cujas ideias iniciadas não são concluídas, é um texto 
incoerente. A incoerência compromete a clareza do discurso, a sua fluência e a eficácia da leitura. Assim, a incoerência não é 
só uma questão de conhecimento, decorre também do uso de tempos verbais e da emissão de ideias contrárias. Fica mantido 
o gabarito original. 
Fontes:  
MÓIA, Telmo. Construção de textos: gramaticalidade, coesão e coerência. Revista do Centro de Estudos Judiciários, v. 2014, p. 271-280, 
2014. 
https://www.todamateria.com.br 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
Questão 9  
No trecho "Contas para pagar que venceram ontem", temos duas orações: 
1. "Contas para pagar": É uma oração, onde o verbo é "pagar". Trata-se de uma oração reduzida de infinitivo, já que o verbo 

"pagar" está no infinitivo. 
2. "que venceram ontem": É outra oração, pois contém o verbo "venceram" e funciona como uma oração subordinada 

adjetiva, qualificando o termo "contas". 
Portanto, a análise correta é que esse trecho contém duas orações. 
 

RECURSO DEFERIDO. Gabarito alterado para letra B. 
 
QUESTÃO 10 
A) FALSO. Cheguei à minha casa. — Adequado. CASAS TAMBÉM NÃO PODE IR PARA O PLURAL. 
B) FALSO. Cheguei em minha casa. — Inadequado. 
C) FALSO. Fomos no shopping. — Inadequado. 
D) FALSO. Fomos ao shopping. — Adequado. 
E) VERDADEIRO. Cheguei à minha casa. — Adequado.  



A alternativa “E” está correta, pois curiosamente, na linguagem coloquial, alguns verbos são frequentemente utilizados com a 
preposição inadequada do ponto de vista da norma padrão. É o caso dos verbos “chegar” e “ir”, que devem ser regidos pela 
preposição “a” (que indica movimento), e não pela preposição “em”. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte:  
Evanildo Bechara na Moderna Gramática Portuguesa.; https://todamateria.com.br/gramatica; 
https://brasilescola.uol.com.br/gramatica/regencia-verbal.htm. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 14 
A questão não há alternativa correta. 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 15 
a) INCORRETA! falsidade que Mariana é dentista. 
b) INCORRETA! verdade que Fabio e Mariana são dentistas. 
c) CORRETA! falsidade que Fábio é médico. 
d) INCORRETA! verdade que Mariana é dentista. 
e) INCORRETA! verdade que Fábio é médico. 
 

Gabarito: Letra “C” 
Resolução: conectivo só será verdade se ambas forem verdade, no enunciado trás que essa proposição é falsa, logo uma das 
proposições falsas. Na proposição seguinte, o conectivo “se então” só é falso quando a primeira é verdade, então a primeira 
proposição tem que ser falsa, pois as duas não poderiam ser verdade, então Gabarito Letra C. 
Fonte: TORRENTE, Carlos Roberto. Raciocínio Lógico Para Concursos. Clube de Autores, 2014. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
Questão 17 
A) 7 + 4 = 15 ou São Paulo é a capital do Brasil. 
Falsa. A primeira proposição ("7 + 4 = 15") é falsa, e a segunda proposição ("São Paulo é a capital do Brasil") também é falsa, 
portanto, o valor da proposição é falso, já que, no caso do conectivo "ou", uma das proposições precisa ser verdadeira para o 
todo ser verdadeiro. 
B) 33 = 9 e Salvador é a capital da Bahia. 
Falsa. A primeira proposição ("33 = 9") é falsa, e a segunda ("Salvador é a capital da Bahia") é verdadeira. No caso do conectivo 
"e", ambas as proposições precisam ser verdadeiras para o valor lógico ser verdadeiro, o que não ocorre aqui. 
C) 20 ÷ 2 = 15 se, e somente se, Goiânia é a capital do Goiás. 
Falsa. A proposição "20 ÷ 2 = 15" é falsa, enquanto "Goiânia é a capital de Goiás" é verdadeira. No caso do "se, e somente se", 
ambas as proposições precisam ter o mesmo valor lógico para que o resultado seja verdadeiro, o que não é o caso. 
D) 90 = 1 e Patos de Minas é uma cidade capixaba. 
Falsa. Ambas as proposições são falsas. Portanto, o valor lógico é falso, pois no conectivo "e", ambas devem ser verdadeiras 
para a proposição ser verdadeira. 
E) Se 3 x 3 = 10, então Pirenópolis é uma cidade mineira. 
Verdadeira. Esta é uma proposição condicional (se... então). A primeira parte ("3 x 3 = 10") é falsa, mas, em uma condicional, 
quando a antecedente (primeira parte) é falsa, o valor lógico da proposição como um todo é verdadeiro, independentemente 
do valor da consequente (segunda parte). Portanto, essa proposição é verdadeira. 
E) Se 3 x 3 = 10, então Pirenópolis é uma cidade mineira. 
 

Recurso indeferido. Gabarito mantido.  
 
QUESTÃO 18 
A) VERDADEIRO. O argumento A é uma falácia e o Argumento B é uma tautologia; 
B) FALSO. Os dois argumentos são tautologias; 
C) FALSO. O argumento A é uma tautologia e o argumento B é uma falácia; 
D) FALSO. Os dois argumentos são uma falácia; 
E) FALSO. Nenhuma das alternativas. 
A alternativa “A” está correta, conforme resolução e argumentação seguinte: 



Resolução: Em relação ao argumento A, nas mesmas linhas onde as premissas são verdadeiras (as duas últimas) há uma linha 
na qual a conclusão é falsa, a penúltima, tornando o argumento inválido. No argumento B, na última linha, única em que as 
premissas são verdadeiras ao mesmo tempo, a conclusão também é verdadeira, fazendo com que o argumento seja válido. 

Argumento A 
P1. A => B P2. ~A   C. ~B 
   V    F      F 
   F     F     V  
   V     V     F 
   V     V     V 

Argumento B 
P1. A => B P2. ~B   C. ~A 
   V     F     F 
   F     V     F  
   V     F     V 
   V     V     V  

Fica mantido o gabarito original. 
Fontes:  
BARA, Marco Antônio Santoro. Raciocínio lógico e Introdução à Álgebra de Boole. Freitas Bastos, 2022.  
TORRENTE, Carlos Roberto. Raciocínio Lógico Para Concursos. Clube de Autores, 2014. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 23 
A) INCORRETA! Produto que não funciona corretamente. 
B) INCORRETA! Produto que não atende às expectativas do consumidor. 
C) CORRETA! Produto que apresenta risco à segurança do consumidor. 
D) INCORRETA! Produto que funcione corretamente. 
E) INCORRETA! Produto de qualidade inferior a outro que já existe no mercado.  
A alternativa “C” está correta, pois o Art.12º - § 1° diz: O produto é defeituoso quando não oferece a segurança que dele 
legitimamente se espera, levando-se em consideração as circunstâncias relevantes, entre as quais; I - sua apresentação; II - o 
uso e os riscos que razoavelmente dele se esperam; III - a época em que foi colocado em circulação. Fica mantido o gabarito 
original. 
Fonte: Lei 8.078/1990 – Código de Defesa do Consumidor. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 26  
Recurso deferido, pois devido o erro material do enunciado que utilizou a conjunção "E" e não "OU", tornou a questão invalida 
por não ter alternativa correta. 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 27 
FTP (File Transfer Protocol) — Protocolo usado na internet para transferência de arquivos. 
Usado na internet. 
SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) — Protocolo usado para envio de e-mails. 
Usado na internet. 
HTTP (Hypertext Transfer Protocol) — Protocolo usado para acesso a páginas da web. 
Usado na internet. 
RDP (Remote Desktop Protocol) — Protocolo utilizado para acesso remoto a outros computadores. É usado principalmente 
em redes corporativas e também pela internet. 
Usado na internet. 
XLXS (Extensible Markup Language Spreadsheet) — Isso não é um protocolo. É o formato de arquivo usado em planilhas do 
Excel (extensão .xlsx), baseado em XML, mas não é um protocolo de comunicação da internet. 
 
O gabarito correto é, de fato, E) XLXS (Extensible Markup Language Spreadsheet), porque XLXS não é um protocolo de internet, 
e sim um formato de arquivo. 
 

Recurso deferido. Gabarito alterado para letra E.  
 
QUESTÃO 30  
(A) Criptografia de chave simétrica: Utiliza a mesma chave para criptografar e descriptografar os dados. Isso pode apresentar 
problemas significativos de distribuição e gerenciamento de chaves, especialmente em um ambiente de armazenamento em 
nuvem onde múltiplos usuários podem precisar acessar os dados. 
(B) Criptografia de chave assimétrica: Utiliza um par de chaves (pública e privada), onde a chave pública é usada para 
criptografar os dados e a chave privada correspondente é usada para descriptografá-los. Oferece maior segurança e 



flexibilidade no gerenciamento de chaves, sendo especialmente útil em cenários de armazenamento em nuvem.  
(C) Criptografia de disco completo: Criptografa todo o disco rígido do computador local antes de enviar os dados para a 
nuvem. Embora seja uma medida de segurança para proteger os dados localmente, não protege os dados enquanto estão 
em trânsito ou armazenados na nuvem.  
(D) Criptografia de nível de arquivo: Criptografa cada arquivo individualmente antes de enviá-lo para a nuvem. Isso oferece 
um nível adicional de segurança, garantindo que cada arquivo seja protegido independentemente dos outros. 
Fonte: MITCHELL, Ryan. Cloud Security and Privacy: An Enterprise Perspective on Risks and Compliance. O'Reilly Média, 2015. 
Justificativa: Criptografia de chave assimétrica é a mais adequada para garantir o máximo de segurança ao armazenar dados 
confidenciais em um serviço de armazenamento em nuvem. 
Recurso deferido. Gabarito alterado para letra “B”. 
 
QUESTÃO 33 
A) CORRETO! Destinação das áreas com base em critérios de viabilidade técnica, melhor aproveitamento, economicidade e 
adequação logística. Expansão da capacidade de distribuição do sistema de comercialização de modo proporcional ao aumento 
da produção. 
B) As afirmativas II e III são verdadeiras – III É FALSA, PORQUE É OBJETIVO E NÃO PRINCIPIO 
C) As afirmativas I e III são verdadeiras - III É FALSA, PORQUE É OBJETIVO E NÃO PRINCIPIO 
D) Todas as alternativas são verdadeiras - III É FALSA, PORQUE É OBJETIVO E NÃO PRINCIPIO 
E) Todas as afirmativas são falsas - III É FALSA, PORQUE É OBJETIVO E NÃO PRINCIPIO, I e II SÃO VERDADEIRAS. 
A alternativa “A” está correta. Sobre os princípios fundamentais do Regulamento de Mercado da CEASA/ES, julgue os itens a 
seguir e marque a alternativa correta. 
I - Destinação das áreas com base em critérios de viabilidade técnica, melhor aproveitamento, economicidade e adequação 
logística. CORRETA: Capítulo II – Dos Princípios Fundamentais do Regulamento de Mercado  
Art. 2º - São princípios fundamentais do Regulamento de Mercado da CEASA/ES: Tratamento isonômico aos Usuários; II. 
Destinação das áreas com base em critérios de viabilidade técnica, melhor aproveitamento, economicidade e adequação 
logística; III. Motivação dos atos administrativos; IV. Expansão da capacidade de distribuição do sistema de comercialização de 
modo proporcional ao aumento da produção; V. Eficiência do uso dos recursos; VI. Facilitação da mobilização e o uso dos 
recursos para produzir demandados II - Expansão da capacidade de distribuição do sistema de comercialização de modo 
proporcional ao aumento da produção. CORRETA: CORRETA: Capítulo II – Dos Princípios Fundamentais do Regulamento de 
Mercado  
Art. 2º - São princípios fundamentais do Regulamento de Mercado da CEASA/ES:  
Tratamento isonômico aos Usuários; II. Destinação das áreas com base em critérios de viabilidade técnica, melhor 
aproveitamento, economicidade e adequação logística; III. Motivação dos atos administrativos; IV. Expansão da capacidade de 
distribuição do sistema de comercialização de modo proporcional ao aumento da produção; V. Eficiência do uso dos recursos; 
VI. Facilitação da mobilização e o uso dos recursos para produzir demandados. III - Alcançar o patamar de excelência para os 
comerciantes, servidores e consumidores –  
 ERRADA: NÃO É PRINCIPIO, É OBJETIVO E CONSTA NA APRESENTAÇÃO DO REGULAMENTO DO CEASA/ES). APRESENTAÇÃO – 
página 4 - Espera-se dar continuidade à modernização esperada para a CEASA, em relação às suas normas, estrutura física e 
profissional, com o objetivo de alcançar o patamar de excelência para os comerciantes, servidores e consumidores que nela 
transitam diariamente. 
Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA (link: 
https://ceasa.es.gov.br/regulamento 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 34 
A) INCORRETA! Licença de Regularidade Anual, Termo de Concessão Remunerada de Uso, Termo de Uso Consentido. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
B) INCORRETA! Termo de Concessão Remunerada de Uso, Termo de Uso Consentido e Licença de Regularidade Anual. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
C) CORRETA! Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
D) INCORRETA! Termo de Concessão Remunerada de Uso, Licença de Regularidade Anual, Termo de Uso Consentido. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 



E) INCORRETA! Licença de Regularidade Anual, Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso. ORDEM 
TROCADA - CORRETO: Termo de Uso Consentido, Termo de Concessão Remunerada de Uso e Licença de Regularidade Anual. 
A alternativa “C” está correta, pois conforme o art. 13 e seguintes: Art. 13 – Para os efeitos deste regulamento, o Termo de 
Uso Consentido se caracteriza como uma autorização administrativa a ser concedida, mediante requerimento formal, para 
comerciantes individuais, pessoa jurídica ou física, e produtores rurais. Art. 14 - Para os efeitos deste regulamento, o Termo 
de Concessão Remunerada de Uso são contratos administrativos firmados com pessoas jurídicas, denominadas 
concessionárias, mediante processo licitatório prévio. Capítulo III – Deveres e Obrigações dos Concessionários e Demais 
Usuários. Art. 25 - Além da obediência ao presente Regulamento de Mercado e as Normas Internas editadas pela CEASA/ES, 
para disciplinar o funcionamento de suas Unidades, bem como, às disposições contratuais e exigências legais e normativas 
pertinentes, a Concessionária se obriga ainda a: XII. Obter anualmente a LIRA – Licença de Regularidade Anual, documento 
essencial ao exercício de suas atividades no âmbito do Complexo de Abastecimento. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte: Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA (link: 
https://ceasa.es.gov.br/regulamento. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 35 
A) INCORRETA! Prestador de serviço: aquele que de qualquer forma atua nas dependências das Unidades da CEASA/ES, 
devidamente autorizado pela Gerência de Mercado, com anuência da Diretoria Executiva, prestando serviços nos estritos 
limites da lei e deste Regulamento de Mercado. 
B) CORRETA! Profissional, autônomo ou empregado das Empresas Concessionárias ou Comerciantes Individuais, devidamente 
cadastrado junto à Entidade de Classe e autorizado junto à Gerência de Mercado a operar no âmbito das Unidades da 
CEASA/ES. 
C) INCORRETA! Ambulantes: pessoa física que comercialize nas dependências das Unidades da CEASA/ES, previamente 
autorizados pela Gerência de Mercado, mediante termo oneroso de autorização de uso e sem ponto fixo.  
D) INCORRETA! Catadores: pessoa física ou jurídica (associações e cooperativas) que realizem a coleta de resíduos alimentícios 
ou não alimentícios nas dependências da CEASA/ES 
E) INCORRETA! Compradores: pessoa física ou jurídica que realize operações de compras nas Unidades da CEASA/ES. 
A alternativa “B” está correta, pois conforme o Capítulo III – Dos Conceitos Art. 4º - Para efeito do presente Regulamento de 
Mercado, adotam-se os seguintes conceitos: V -Carregador: profissional, autônomo ou empregado das Empresas 
Concessionárias ou Comerciantes Individuais, devidamente cadastrado junto à Entidade de Classe e autorizado junto à 
Gerência de Mercado a operar no âmbito das Unidades da CEASA/ES. VI - Prestador de serviço: aquele que de qualquer forma 
atua nas dependências das Unidades da CEASA/ES, devidamente autorizado pela Gerência de Mercado, com anuência da 
Diretoria Executiva, prestando serviços nos estritos limites da lei e deste Regulamento de Mercado. VII - Compradores: pessoa 
física ou jurídica que realize operações de compras nas Unidades da CEASA/ES. IX - Ambulantes: pessoa física que comercialize 
nas dependências das Unidades da CEASA/ES, previamente autorizados pela Gerência de Mercado, mediante termo oneroso 
de autorização de uso e sem ponto fixo. X – Catadores: pessoa física ou jurídica (associações e cooperativas) que realizem a 
coleta de resíduos alimentícios ou não alimentícios nas dependências da CEASA/ES. Fica mantido o gabarito original. 
Fonte:  Regulamento de Mercado das Centrais de Abastecimento do Espírito Santo SA – CEASA (link: 
https://ceasa.es.gov.br/regulamento. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 36 
a) FALSA, Recurso adequado para sentença. Conforme art. 1009 do CPC. 
b) FALSA, os embargos de declaração interrompem o prazo para a interposição de recursos, Art. 1026 CPC 
c) FALSA, o recurso ordinário é uma das espécies de recurso listado no Art. 994, V do CPC. 
d) FALSA, permite-se a interposição conjunta de AREsp e de ARE, conforme art. 1042 § 6º.do CPC.  
e) VERDADEIRA, recurso adequado para a questão conforme artigo 1022, I do CPC. 
A alternativa “E” está correta, e não a alternativa “D”. Considerando que, o Código de Processo Civil (CPC) permite a 
interposição conjunta de agravo em recurso extraordinário e de recurso especial, conforme o artigo 1.042. A questão no item 
“D” está clara ao afirmar que “NÃO HÁ HIPÓTESE”. O § 6º do artigo 1.042 do CPC afirma: “Na hipótese de interposição conjunta 
de recursos extraordinário e especial, o agravante deverá interpor um agravo para cada recurso não admitido.” Isso confirma 
que há, sim, a possibilidade de interposição conjunta de agravos, embora cada recurso inadmitido deva ser acompanhado de 



seu próprio agravo. Portanto, a alternativa “D” está incorreta ao afirmar que não existe a possibilidade de interposição  
conjunta de agravo de recurso extraordinário e de agravo de recurso especial. A questão não trata da necessidade de um 
agravo para cada recurso, mas sim da existência de uma hipótese de interposição conjunta, que é permitida pelo CPC. 
Fica mantido o gabarito original. 
Fontes:  
HARTMANN, Rodolfo Kronemberg. Novo Código de Processo Civil. Niterói, RJ: Impetus, 2015. 
NEVES, Daniel Amorim Assumpção. Novo código de processo civil. Grupo Gen-Editora Método Ltda., 2016. 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 37 
a) FALSA, este princípio diz que deve garantir a continuidade da relação de emprego, presume-se que o contrato terá validade 
por tempo indeterminado. A funcionária não foi ameaçada de demissão. ART 443 CLT 
b) VERDADEIRA, a funcionária não pode renunciar ao seu direito de receber compensação por horas extras. ART. 9 E 444 CLT. 
c) FALSA, o contrato de trabalho não pode ser alterado unilateralmente. Art. 468 CLT. ART. 462 CLT 
d) FALSA, a empresa não reduziu o salário da funcionária. 
e) FALSA, a funcionária não foi demitida (demissão injusta), não cabe na situação acima, pois in dubio pró-operário, norma 
mais favorável ao trabalhador. 
A alternativa “B” está correta, argumentam que a alternativa “D” também estaria correta, citando o princípio da intangibilidade 
salarial. No entanto, é essencial entender a aplicação específica de cada princípio no contexto da questão. Princípio da 
Irrenunciabilidade: O princípio da irrenunciabilidade estabelece que os direitos trabalhistas são irrenunciáveis, ou seja, o 
trabalhador não pode abrir mão de seus direitos, mesmo que queira. No caso apresentado, a funcionária trabalhou horas 
extras sem receber compensação adicional ou tempo de folga, o que configura uma violação desse princípio. A funcionária 
não pode renunciar ao direito de receber por essas horas extras, e o acordo feito com o RH para pagamento futuro não corrige 
a violação ocorrida anteriormente. Princípio da Intangibilidade Salarial: O princípio da intangibilidade salarial protege o salário 
do trabalhador contra descontos indevidos e garante que ele receba o valor integral de seu salário. A questão específica trata 
da falta de pagamento por horas extras já trabalhadas, e não de descontos, conforme está claro no Art. 462 da CLT. Análise do 
Argumentação: cita o artigo 457 da CLT, que define as horas extras como parcelas salariais, e o artigo 462 da CLT, que veda 
descontos indevidos nos salários. No entanto, a questão não trata de descontos salariais, mas sim da falta de pagamento por 
horas extras, o que é uma violação clara do princípio da irrenunciabilidade. 
Portanto, a alternativa “B” é a CORRETA, pois a situação apresentada envolve a irrenunciabilidade dos direitos trabalhistas da 
funcionária. A alternativa “D” não se aplica, pois, a questão não trata de descontos salariais, mas da falta de pagamento por 
horas extras. Dessa forma, mantenho que a alternativa “B” é a única correta, pois está de acordo com o princípio da 
irrenunciabilidade dos direitos trabalhistas. 
Fica mantido o gabarito original. 
Fontes:  
RESENDE, Ricardo. Direito do trabalho. Grupo Gen-Editora Método Ltda., 2017. 
SARAIVA, Renato; MANFREDINI, Aryanna; TONASSI, Rafael. CLT. Grupo Gen-Editora Método Ltda., 2016.  
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 47 
A questão apresenta mais de uma alternativa correta. 
Recurso deferido. Questão anulada. 
 
QUESTÃO 48 
A alternativa “b” é a correta, pois está prevista no artigo 142, caput, do CTN, é dito que o lançamento é um procedimento 
administrativo tendente a “verificar a ocorrência do fato gerador da obrigação correspondente”. Isso torna patente a natureza 
declaratória do lançamento, operando efeitos “ex tunc”, isto é, confirmando a ocorrência de um fato gerador anterior. Ainda 
no caput do art. 142, do CTN, o legislador estabelece que “compete privativamente à autoridade administrativa constituir o 
crédito tributário pelo lançamento”. Com isso, fica bastante clara a natureza constitutiva do lançamento, operando efeitos “ex 
nunc”, criando direitos e deveres a partir de então, no âmbito da relação jurídico-tributária.  
- As alternativas “a”, “c”, “d” e “e” estão incorretas, tendo em vista a explicação da justificativa da alternativa “b”. 
 
Fonte: Código Tributário Nacional 



Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
 
QUESTÃO 49 
- A afirmativa “e” é a correta porque o artigo 202 e seu parágrafo único do CTN apresenta todos os requisitos essenciais que o 
termo de inscrição da dívida ativa deve apresentar. 
- As demais alternativas estão incorretas porque elas não apresentam todos os requisitos essenciais e/ou fazem afirmação 
contrária ao disposto no artigo 202 e seu parágrafo único do CTN. Vale destacar que o Inciso I do artigo 202 do CTN afirma que 
o termo de inscrição da dívida ativa indicará, sempre que possível, o domicílio ou a residência do devedor e de seus 
corresponsáveis, tornando este requisito não essencial para a validade da Certidão da Dívida Ativa. 
Fonte: CTN - Código Tributário Nacional 
Recurso indeferido. Gabarito mantido. 
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